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Veaavelmfiség.Á végzetes
(Sz.) Ha magánember a saját éle­

tének dolgai körül könnyelműséget 
követ el, ennek bünhődése csak őt, 
vagy legföljebb még hozzátartozóit éri. 
De ha államférfi követ el könnyelmű­
séget: egy ország sínyli meg.

Mindazt a kegyetlen zavart, mely 
ebben a szerencsétlen országban most 
uralkodik, mindazt a súlyos bajt, mi 
nemzetünket gyötri; mindazt a rop­
pant kárt, mit az állami élet egész 
vonalán szenvedünk: Széli Kálmán 
miniszterelnök könnyelműsége terem­
tette meg. Lehetetlen föltennünk a 
miniszterelnökről annyi politikai, vagy 
egyéni ledérséget, hogy ne erezné a 
maga irtózatos könnyelműségének ha­
tásait saját lelkületűben. Mert akármi­
lyen zavaros a politikai helyzet, egy 
dologgal tisztában lehet. És ez az, 
hogy ha ö annak idején teljes ko­
molysággal mérlegeli vala egyfelől az 
uj katonai terheknek a nemzetre há­
ruló roppant hátrányait, másfelől a 
nemzetnek a miíitárizmus otromba 
hatalmi ösztönével szemben ural­
kodó közhangulatát: nem ment volna 
bele a mostani katonai javasla­
tok előteterjesztésének szertelen küny- 
nvelmüségébe. De Széli Kálmán nem­
csak hogy nem látott bele a jövendőbe, 
de bele se nézett. Csodálatos elbizottság 
vezette. Hitte azt, hogy kellőképen el­
készítette a rendszerváltozás meséjével 
az ország közvéleményét, s hitte azt, 
hogy amegszéditelt nemzet egykedvűen 
belerohan az örvénybe, ha ő biztat­
hatja erre. Nem számolt se a parla­
menti ellenzék kötelességérzetével, 
se a nemzetnek veszedelemmel szem­
ben föltámadó ellenállási erejé­
vel. Hanem számított a maga mes­
terséges többségére, mely iüskön-bok- 
ron át vakon követi és számított a 
parlamentarizmusnak arra a hamis 
elvére, hogy a parlamenti kisebbség 
minden körülmény közt hódolni kény­
telen a majoritás előtt.

Csalódott. Az ország közvéleményét 
nem szédítették el annyira a rend­
szerváltozásról hirdetett harsonás ha­
zugságok, hogy előre helero­
hanjon a gyilkos veszedelembe. A 
parlamenti ellenzék pedig egyszerűen 
megveti a parlamentarizmus megha­
misítását jelentő bárgyú tantételt, 
melyen a többség lovagol, s mely 
szerint a nemzeti akaratnak el kell 
némulnia csak azért, mert egy képte­
len választási rendszer a hatalom bir­
tokosai számára megteremtette a par­
lamenti többséget.

íme, az ország háborog. A nemzeti 
közhangulat csodálatos nyiivánulásai 
jelentkeznek napról-napva itt az or­
szág fővárosában, mely sohase volt 
még tanúja a nemzeti akarat oly ha­
misítatlan kifejezéseinek, mint mosta­
nában. Nem a parlamenti többség 
képviseli most az ország akaratát, 
hangulatát, indulatát és szenvedélyét, 
hanem az a népsokaság, mely bizó 
hittel zarándokol a parlament elé s 
hol kéri, hol meg követeli a nemzet 
jogainak érvényesülését, érdekeinek 
védelmét.

És a nemzeti akarat ily csodásán 
fölséges és inponálóan méltőságos 
nyiivánulásai előtt Széli Kálmán mi­
niszterelnök még mindig az igazi 
parlamentarizmust meghamisító bárgyú 
tantétellel takarózik. És daczol. Kivel 
daczol ? Miért daczol ? Még mindig 
nem riad vissza ennek a daczolásnak 
bekövetkezhető szörnyűséges vesze­
delmeitől, még műidig azt hiszi, hogy 
a magyar nemzet csak komédiázik, 
amikor a fenyegető veszedelemmel 
szemben sorakozik.

Széli Kálmánnak még mindig nin­
csen annyi erkölcsi bátorsága, hogy 
belátván a maga könnyelműségét : 
inkább hazáját és nemzetét óvná meg 
a súlyos bajoktól, semmint szertelen 
büszkeségét és hiúságát áldozná föl 
hazájáért és nemzetéért.

Inkább szenvedjen a nemzet, in­
kább boruljon vészbe-lángba az or­
szág, inkább legyen koldus-szegénynyé 
a magyar társadalomnak munkából 
élő minden hasznos rétege : csak az 
ő akarata maradjon legalább függő­
ben és ne kelljen bevallani a súlyos 
tévedését.

De hát tulajdonképen mi a czélja. 
mi a szándéka, mi a terve Széli Kál­
mánnak? Hol és hogyan keres kibon­
takozást ebből a rémületes zavarból, 
melyben az ország leledzik, s a mibe 
ö, csakis ő vitte bele ? Hiszen elvégre

is ö áll az ország kormányzásának 
élén, neki kell gondoskodnia arról, 
hogy ebben az országban valah.ua 
legyen rend, s az állami és nemzeti 
élet minden terén egészséges mun­
kálkodás váltsa fel ezt a mostani po­
koli állapotot és meddő tengödést.

De Széli Kálmán csak vár. Mire 
vár ? Arra csak nem számit komo­
lyan, hogy a függetlenségi párt kényre­
ked vre megadja magát s igazolja a sze­
szélynek, a könnyelműségnek, a dacz­
nak hóbortos politikáját?

Mi a helyzet most? Az, hogy a 
kormány beterjesztett egy javaslatot, 
mely úgy alkotmányjogi, mint gazda­
sági és nemzeti szempontból káros 
és veszedelmes. E javaslat ellen küzd 
az ellenzék. Első sorban, mert legna­
gyobb határozottsággal, a független­
ségi párt. A harcz odáig fejlődött 
immár, hogy a függetlenségi párt csak 
előremehet. Hátrálnia nem szabad, 
nem is lehet. Kötelezi liemcsak a 
maga becsülete, hanem az ország ér­
dekei mellett sorompóba állott nem­
zeti közvélemény egész méltósága. És 
nem alkudhatik, mert nincs mi fö­
lött alkudnia és nincs is kivel al­
kudnia. Szembenáll vele a kormány, 
nem is a maga akaratával, hanem 
a bécsi katonai körök által ráok- 
troyált és Széli Kálmán által köny- 
nyelrnüen elfogadott gőgös katonai 
követeléssel. A függetlenségi pártot 
minden fölséges szempont, minden 
szentséges érdek arra kötelezi, hogy 
kitartson a küzdelemben, a minek 
czélja csak egy lehet : a katonai ja­
vaslatok napirendről való levétele. 
Széli Kálmánt nem kötelezi, csupán 
egy könnyelmű Ígéret, mit a Felség­
nek tett és a maga államférfim hiú­
sága. Ez a két haszontalan szempont 
átkos ösziünzése Még. neki arra, hogy 
inkább belesodorja az országot az 
ex-lexbe, s a törvénytelen, alkotmány- 
ellenes állapot minden kárhozatalába, 
semminthogy levonja a maga tévedé­
seinek konzekvencziáil.

Bele akarja vinni az országot az 
ex-lexbe. És nem gondol arra a bor­
zasztó rombolásra, amit ilyen állapot 
véghezvihet a nemzet egész életrend­
jében. És nem gondol arra a rom­
bolásra, a mit ily állapot megszokása 
végbevihet egy oly nemzet alkotmá­
nyos érzületében, melyet évezredes 
története arra és főkép arra oktatott, 
hogy alkotmányában rejlik életének, 
iönmaradásának egyetlen biztosítéka! 
Nem gondol arra, hogy micsoda ke­

gyetlen szédelgés, micsoda alacsony 
hypokritaság vah abban, ha egy kor­
mány az alkotmányra való hivatko­
zással üt undok sebet az alkotmány 
testén!

Ö fenyegetőzik ex-lex-állapottal. Ö, 
akin múlik az, hogy minden egy­
szerre rendbe jöjjön. 0, a ki min­
denért felelős Isten és ember előtt.

Ki lehet oly bárgyú, hogy felüljön 
efféle silány fenyegetőzésnek ? Se a 
nemzet, se a függetlenségi párt. A 
függetlenségi pártnak a maga becsü­
lete és a mellé szegődött nemzeti 
közvélemény tiszta akarata parancsol. 
Ennek tartozik engedelmeskedni. Csak 
egyetlen dolog elégítheti ki. A katonai 
javaslatok visszavonása. Semmiegyéb. 
Széli Kálmánnak elég ideje és módja 
volt arra, hogy ezt megértse.

Ámde a Szél) Kálmán álláspontját 
nem érti meg senki. Nem is értheti 
meg. Nem is járult mindez ideig 
semmivel sem ahhoz, hogy daczos 
politikája érthetővé váljék.

Tegye érthetővé! Álljon föl és be­
széljen! Magyarázza meg azt, hogy 
az országra és nemzetre micsoda ve­
szedelem származhatik abból, ha most 
a nemzetet fülháboritő, az országot 
szenvedélyes forrongásba sodró ka­
tonai javaslatokat a napirendről le­
veszik, s majd ha sora kerül, előáll­
nak a véderőtörvény gyökeres reví­
ziójával ? Álljon elő. magyarázza meg 
a parlamentnek, a nemzetnek a mos­
tani javaslatok törvénynyé válásának 
föltétien szükségét. Hátha megértjük. 
De mindez ideig Széli Kálmán mé­
lyen hallgatott erről, mert nyilván 
nincsen erre elfogadható argumen­
tuma. Eddigelé mindig csak a több­
ség és a kisebbség parlamentáris vi­
szonyáról beszélt, regélt holmi frázi­
sokul, s a kisebbség terrorizmusáról 
hangoztatott szörnyen elkoptatott teó­
riákat.

Teóriák nem elégi tik ki se a füg­
getlenségi pártot, se a nemzetet. Be­
csületes, hazafias elhatározás kell ide! 
És itt nincs miben válogatni! Az 
nyilvánvaló, hogy a katonai javasla­
tok veszedelmet rejtenek magukban. 
Ezt dörgi Széli Kálmán felé az egész 
nemzet. Viszont a katonai javaslatok 
visszavonása nem jelent likareznyi 
veszedelmet se. Csak a politikai dacz 
kapaszkodliatik bele immár a katonai 
követelések fentartásába. A dacz, mely 
zománezot akar rakni az elkövetett 
végzetes könnyelműségre.

KIADÓHIVATAL. 
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A képviselőhöz pénteken délelőtt ti/ 
órakor ülést tart.

Becsületes 'németek. Amilyen szívese: 
elösmertiik, hogy gróf Büloxv német kan 
ezellár a velünk barátságos hatalomhoz mélK 
módon beszélt mii-ólunk a birodalmi gyülé 
sen és kellőkép inegleezkéztette az ellenünk 
áskálódó és úgynevezett „nagynéniét1 tö­
rekvéseket ápoló elemeket, éppen olyan őrön: 
mel látjuk, hogy a németországi sajtónál 
egy része — a tisztes és komo 
lyabb •— a kanczellár állásfoglalása: 
magáévá teszi és hasonló módon utasítja 
vissza a ránk agyarkodók kellemetlenkede- 
seit. Az a bizonyos Hasse nevű ur, a ki 
Lipcse városát * képviseli a birodalomgyü- 
lésen, ilyen erélyes leczkében része­
sül most " a berlini National-Zeitungban, 
a mely különösen azért korholja ezt 
a jó isten tudja micsoda babérokra vá­
gyó urat, a miért Magyarországnak egy 
specziális belső jog..„ érinteni, abba beleszóin1 
merészel. Ez a Hasse nevű ur ugyanis 
amint köztudomású — egyebek közt azl 
találta mondani, hogy a birodalmi kanczel­
lár lépjen közbe a magyarságnak ama tö­
rekvése ellen, hogy a hadseregéből a német 
nyelv kiküszöböltessék. Mi a magunk részé­
ről érdemesnek sem tartottuk és nem tartjuk 
most sem, hogy az efajta okvetetienkedésr< 
refh dúlj ink, de azt igenis jó néven veszszük. 
hogy ez az ur a saját hazájában részesül' 
kellő kioktatásban. Megmondták neki é- 
mindazoknak, a kik vele egy húron pen- 
dülnek, hogy'szógjlen az efajta beszéd a 
német birodalomra és „Lipcse jól tenni- 

Írja a National-Zeitung — ha más 
képviselő után nézne, mert az ilyen bárdo- 
latian ember többet árt Németországnak, mint 
egy elemi csapás.1" Egy frankfurti újságban 
meg valaki, a ki Magyarországon megfor­
dult, felháborodással ir arról a gyanú­
sításról, mintha itt a tisztességes német 
elemet —ha simul a magyarhoz — ok nélkül 
elnyomnák. Itt csak a kellemetlenkedő iz­
gatok ellen van a harag. Vagy tán azok el­
len sem. Mert — és itt újra felvetjük a mi­
napi kérdést — éppen a National-Zeitung 
irta meg, hogy Széli Kálmán állítólag uta­
sította az államügyészeket, hogy az agitáto­
rok ellen való vadakkal ne igen álljanak elő. 
Ismét kérdjük: igaz-e ? Eddig nem feleltek 
meg erre a nagyon is fontos kérdésre az
egyébként bőbeszédű félhivatalosok.

Fejérvsry Pitreich rendeletéről.
Báró Fej érv dry ma egy hozzá intézett 

interpelhi' Zióra hosszasan és kétségkívül ér­
dekesen tett nyilatkozatot Pitreich hadügy­
miniszternek a párbajról kiadott köztudo­
mású rendeletén?. Azaz, hogy helyesebben 
szólva a saját intézkedésének magyarázatát 
és indokolását adta, mert éppen erre, *az 
ellenzéki oldalról fölvetett kérdésre lett is­
meretessé, hogy báró Fejérv dry is adott 
ki hasonló értelmű rendeletét.

Már az interpelláló Benedek János beve­
zető szavainál, egy közbeszólással észrevé- 
tetto a honvédelmi miniszter, hogy nem kö-

Az Egyetértés tárczája.

Szikrák az éjszakában.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Irta: Martos Ferenci.

Holdvilágtalan, mámorosán puha éjszaka 
volt, szereíemre csábitó, édes lankadtságot 
lehellő. Virágok, lombozat, gyepágy hűséget 
sugároztak még, hervadtun az izzó nyári 
délután emlékétől. A piros és fehér rózsák, 
gardéniák,, tulipánok czerszinü hadserege 
most mély álomban,'szinte haldokolva, lul- 
lasztó illatozással olvadt bele az < j kékes- 
fekete árnyába: utat, padot lombtól, latürzs- 
tol megkülönböztetni nem lehetett, magát a 
nyári lakot is csak a széles terraszon íel- 
feilobogó gyertyafény tette láthatóvá.

A terrasz terített asztalán hirtelenül, ét­
vágytalanul elköltött vacsora maradványa 
hevert: alig megérintett sültek, csemege, 
majdnem telt poharak. A tikkasztó éjben 
hamar rebbent szét a tarsasag, izgatottan, 
komoran, mint megriasztott erdei madarak. 
Ordódy Kálmán, a háziúr fejfájást emlege­
tett. ; Sasa asszony olyun ideges volt, hogy 
a czigaretta sein ízlett neki; Ürloy fanyar 
volt és szótalan, csaknem unalmas. Flórá­
nak úgy rémlett, hogy a vacsora csöndje 
hasonlatos ama rémséges, kiholt pillanatok­
hoz, melyek a nagy nyári vmarokat elűzik 
meg! Oh, ha ilyen közel lenne mar a vi­
har . .. Isten őrizzen tőle!

Ködszürke párázat suhant tétován a bok­
rok közt. Csak egészen közelről lehetett sej­
teni, hogy fehérruhás női alak lépked ott. 
körvonalai oly bizonytalanul olvadtak szél, 
mintha nem is lesiet, hanem egy töprengő 
lelket rajzoltak volna. Könnyű csipkekendo- 
jét keblén összefogva, lassú, gondolkozó lép­
tékké! haladt előre a leány. Ilyenkor, hold- 
világtalan éjjel, midőn az élő tárgyait ke­
mény, szögletes vonalai, bántó színei valami 
csodálatos, földöntúli harmóniába olvadnak, 
mintha érzelmek és gondolatok alakját ülte- 
cék fel, maguk az érzelmek és gondolaton

elösuhannak búvóhelyeikről, életet élnek, élő 
alakot öltenek. Kezdetben azt hitte Flóra, 
hogy a hőség csalta ki a kertbe, do csak­
hamar rájött, hogy halálos ellenségei csalo­
gatják, kisérik lépteit: vigyorgú, ördögi 
gondolatok, rémséges elhatározások, szilaj, 
kétségbeesésszülte tervek .. .

Most már, úgy cvzé, teljesen tisztán lát 
mindent, szellemivé finomult szemmel, is­
meri Sasát jól. Gonosz testvér volt mindig. 
Az, hogy asszonynyá lett, nem változtatta 
meg természetét, alattomos lelkét, melynek 
föjuílcmvonása irigység s húditúsvágy volt. 
Gyermekkorukban játékszereit csalta el tőle 
Sasa; úgy hizelgctt, dorombolt anyjuknak, 
hogy a szebbet s jobbat mindig ü kapta. 
Későbben drágább ruhái voltak, mint neki. 
Több ékszere és több udvarlója. A mikor 
Ordódy házukhoz kezdett járni és nem Sa­
sának. hanem neki udvarolt, föltette magá­
ban, hogy elhódítja. Most, hogy ez sikerült, 
hogy már felesége lett Ordúdynak, nem ér­
dekli többé. Óh, bizonyos, hogy nem 
érdekli ! Azt a hatalmas, lobogó, férfias 
szivet nem is érti ez a hiú, léha 
asszony. S Ordódy a maga egyszerű, be­
csületes leikével, hazugságra képtelen, nyílt 
gondolkozásával sohasem juthat tudatára a 
veszedelemnek, a melyet Örleynek a kas­
télyban való tartózkodása okoz. Nagyon 
ügyesek, nagyon óvatosak a szerelmesek . . . 
lui unván szabad rajok alkalmazni ezt a 
szól 1 "Szabad-e szerelemnek nevezni a ka- 

1 iandra. hódításra szomjas asszony kis jaté- 
! kait ? Születhetik-e szerelem a három világ­
részre terjedő tombolásban elcsigázott, csu­
pán a divatnak és pillanatnak élő báblélek- 
ben, típusában a modern lovagnak, kit talán 
o viszonyba csupán annak érdekessége ker­
getett, hogy legjobb barátjának feleségét 
csábítja el ?

. . . Meg kellett állnia s kezével egy fa- 
törzsbe fogóznia, ugy szédült az agyában 
kavargó gondola tokTúl. Mennyi csúnyaság, 
mily sok piszok! S neki 'mindehhez mo­
solygó, barátságos arezot kell mutatnia, őr­
ködnie minden mozdulatára, nehogy elárulja 
magát. Hányszor föltette már magában, hogy

menekül ebből a mérgezett levegőjű házból 
s mindig visszatartotta valami láthatatlan 
fonál. Nem hagyhatja magára Ordódyt, ilyen 
környezetben, a maga ártatlanságában ki­
szolgáltatva azok ezudarságának, a kik leg­
közelebb állanak szivéhez. De mit tegyen, 
még La kézzelfogható bizonyítékot tudna is 
szerezni? Nyissa fel Ordódy szemét? Saját 
kezével idézze elő a vihart, melynek puszta 
sejtelmétől is ugy borzong? És vájjon segit 
ezzel valakin? Ki tudja, nem pusztulnak-e 
bele mindnyájan ama viharba? Selsősorban 
maga a férj?

Vagy szóljon Sasának ? Figyelmeztesse 
titokban ? Kérje, követelje, hogy rögtön sza­
kítson Örleyvel? Hátha tagadna mindent? 
Hátha férje előtt rágalmazó színében tün­
tetné fel öt? Megtenné, ösmeri vakmerő­
ségét, czinizmusát! S néki akkor távoznia 
kellene a házból. És ismét szabad lenne a 
szörnyű asszony!

Hát hallgasson tovább, mint eddig? Tűrje 
némán a lappangó gyalázatot, melynek előbb- 
iitúbh amúgy is magától fel kell pattannia. 
Nem Lüntárs-e Így, hallgatásával elősegítve 
a bűnösök játékát?

Zaklatott szivének dobogása a mély csönd­
ben vészharang kongásaként, rémes erővel 
hallatszott. Önünmagálól megijedve suhant 
tovább Flóra, oly nesztelenül, mintha madár­
láb futna az ut linóm homokján. Hirtelen 
visszarettent. Egy bokor mellett, egészen kö­
zelről, égő piros pont szikrázott rá a sötét­
ségben: hol elhamvadó, hol fellobbanó fény­
pont. Idegesen, nyugtalanul szívott szivar 
tüze, mely mégis elég fényt szórt szét, hogy 
mögötte észre lehessen venni Örleynek hosz- 
szukás, halvány arczát.

Mintha lába gyökeret vert volna, ugy állott 
Flóra Őrley mellett, a kijgyorsan eldobta szi­
varját, hozzálépett és suttogó hangon szólt:

-- Édes Sasa ... ma sokáig váratott ma­
gúra.

A tettenérés, a boszuvágy pokoli gyö­
nyörűsége borzongott át a leány testén. Visz- 
szafojtott lélegzettel, halkan súgta:

— Nehéz volt észrevétlenül kilopóznom.
— Csakhogy itt vagy, édes ...

A férfi közelsimult hozzá s kezét vagy 
derekát kereste . . . Már már érezte nya­
kán lehelletének forrúságát. Most, most . . . 
e pillanatban akart kiáltani, görcsös erővel 
megragadva a férfi kezét, mint tétlenért tol­
vajul, érezte, hogy kiáltania kell, bősz, vad 
sikoltással, hogy hallja meg mindenki, az 
egész világ és csőd üljön ide, tanúságul e 
gyalázathoz ... De a helyett torkára fagyott 
a hang s halottmereven, rémülettől der- 
medten meredt Őrley háta mögé, ahol egé­
szen közel hozzájok, egy másik égő piros 
pont szikrázott.

— Mi bajod van? — suttogott a férfi — 
Fázol? Meg sem csókolsz?

— Hagyjon el! — sikoltott végre alany, 
ellökve magától a férfit.

Most gyújtó scrczegése hallatszott a kö­
zelben. világosság lobbant szét az éjben. Or­
dódy állott mellettük, némán arezukba vilá­
gítva. Őrley hátratántorgott, hol Ordódy, hol 
Flóra arezába bámulva bambán. A leány 
mélységes fájdalommal, reszketve hajtotta 
le fejét. Pár pillanatig szivettépő csend 
volt.

Ordódy nyerte vissza nyugalmát hama­
rább.

—Ti vagytok? — szólt fagyosan.
Őrley zavarodottan kezdett hebegni:
— Bocsáss meg, kérlek, de én igazán... 

hidd el, hogy az egész dologból. . .
— Jó, majd odafönn beszélgetünk. Jöjj 

velem, Flóra.
Karját a leány karjába fűzte s a terrasz 

felé indult. Egyformán, lassan lépkedtek; a 
leány, szemét lehunyva, a férfi vállára haj­
totta" fejét. Ordódy sötéten, komoran nézett 
előre, szinte görcsösen huzva magához a 
félig áléit lányfejet, melynek repeső haj­
szálai arany hálóként fonták be a ziháló 
mellét, széles vállát. Szomorúan bűbájos 
menet volt, szorosan egymáshoz simulva, 
mint két halálba induló szerelmes, mig a 
koromszin tuják sűrűjében egy csalogány 
kezdte meg hangos csattogását.

őrley zavarodottan s kábultan botorkált 
mögöttük.

I A terrasz lépcsőm, fehér kendőbe burko­

lózva, állott Sasa, ijedten, kíváncsian, tágra 
nyílt szemmel. Rosszul palástolt izgatottság 
rezgeti hangjában:

— Mindnyájan odalenn sétáltatok ? Kelle­
mes az éj, ugye-?

Senkisem válaszolt. Ordódy Flórát gyön­
géden letette az indiai karosszékbe, azután 
csöndes, nyugodt hangon szólt:

— örvendetes hirt közlök veled, édesem. 
Őrley menyasszonyává tette Flóránkat.

Sasa egész testében megrúzkódott, felvil- 
lámló szemmel, gy űlölettől eltorzult arczczal 
nézett bugára, majd őrleyre. Flóra hirtelen 
felállott a karosszékröl, hálálsápadtan.

— Éucs Kálmán — törte meg a csendet 
Őrley — talán szükséges lenne, hogy némi 
felvilágosüással szolgáljak. Az életben van­
nak különös, szinte érthetetlen dolgok, me­
lyek alig magyarázhatók meg . . . En igazán 
boldog volnék, ha . . . De nem tudom, elfo- 
gadhatom-e ? Végre is ehhez a dologhoz 
elsősorban annak beleegyezése szükséges, a 
ki.. . a kitol ... a kinek . . .

— Ne vesztegessük a szót. Rossz néven 
veszem, hogy hátam mögött, lopva titok­
ban . . . holott nyíltan is cselekedhettetek 
volna. Nem biztatok bennem eléggé, vagy 
túlságosan magatokban. Mindegy, a kerti je­
lenet után nincs egyéb hátra, mint a kéz- 
fogó.

Őrley akadozva szólt még:
— Meg kell vallanom Kálmán, hogy téve­

dés van a dologban ... A kertben ugyanis... 
azt hiszem legalább . . . rettentő véletlen .. . 
nem is a húgoddal volt ott a találkozóm, Kál­
mán .. .

Sasa elsáppadt s kénytelen volt megfogózni 
az asztalban.

Ordódy csodálkozva nézett rá :
— Nem Flórával? Hát kivel akkor?
E pillanatban Flóra szólt közbe. Arczán 

erőszakolt vidámság ült.
— Ne higyj neki Kálmán, Őrley csak 

mentegetni akarja előtted könnyelműsége­
met. Mi már régóta szeretjük egymást.

Majd Örleyhez lépett, megfogta kezét s 
szilárd hangon mondta:

— Felesége lessek.
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EGYETÉRTÉS
Péntek, márczms 2i:

iránt, mert igen élénken 

... a krakélereskedés két kii-

zönyüs a kérdő 
mondotta:

— A párbaj 
1 önhözö dolog!

libben a tekintetben készséggel elismer­
jük, hogy igaza van báró lejérráryhak 
és magunk is ebijen az <'rtelemben nyilat­
koztunk mindjárt a Pitreich-féle rende­
let kommentálása alkalmából. De an­
nál kevésbé érthetünk egyet n honvé­
delmi miniszterrel azokra a szempon­
tokra nézve, amelyekből utóbb a hadse­
reg párbajkényszerét magyarázta. Sőt hom­
lokegyenest ellenkező volt a véleményünk az 
övével és most is az. Mert mit mond báró 
Fejérváry ? Azt mondja, hogy a társada­
lom legyen kezdője a párbajellenes akeziú- 
nak, mi polgáremberek szüntessük be előbb 
annak a kényszerűségét, azután majd beszél­
het róla a katonaság.

Nagy tévedés. Mert, a mint ezt már kellő­
képp kifejtettük. éppen a mai kotonni szer­
vezetben rejlik a párbaj általános köte­
lező volta. Addig, a inig a katonai szervezet 
a mai formájában fennáll, nem lehel szó arról, 
hogy polgár elem a párbajkényszert magára 
nézve küielezónek ne tartsa. Igaz. hogy a 
katonaság nem humanitárius intézmény, 
hanem az erő és a bátorság har- 
vzias jelképező.)o. tehát belső szervezetében 
i-zt meg nem tagadhatja és ha kényes sze­
mélyi összeütközések támadnak, a párbaj 
— a mostani felfogás mellett — a katonára 
nézve kötelező. De kötelező éppen ezért a 
[.olgúremberve is mindaddig, a inig a had­
sereg fölfogása e tekintetben nem változik. 
Mert a polgárember is tartja annyira a bc- 
e-ülctét, mint a katona (kétféle becsületet, 
kategóriákat e tekintetben el nem 
ösrnerhetünk) és ilyenformán a polgári rend 
a párbaj kényszer megszüntetését komoly 
ügyekre nézve (ezt ismételten hangsúlyoz­
zuk) hiába kezdi, mert mögötte nem ma­
radhat a katonaságnak a becsület kérdé­
sében.

A kezde- Iellát igenis a katonai szerve­
zetből kei!, hogy kiinduljon, hiszen a pol­
gárság nagy része is — általános lévén a 
védkötelezettség — ebbe a szervezetbe tar­
tozik s annak szokásait és a mai viszonyok 
mellett érthető és nem is kárhoztatható fel­
fogását magára nézve kötelezőnek kell, hogy 
elösmerjv.

Báró Fejérváry tehát nem helyesen ar­
gumentált. Igen, a krakélereskedés nem 
lovagiasság, de a lovagias érzés az nem
:atonai privilégium párhajellenes liga

egyebet nem lehet (nem is szabad, hogy te­
gyen) mint hogy a krakéleroskedést, a kicsi­
nyes párbaj készséget a paszsza, de a j>úrviá­
itól fegyvereinek általános leszerelése — a 
mi véleményünk szerint - a hadseregből 
kell hogy kiinduljon. !

Egyébként itt adjuk az erre vonatkozó 
polémiát, ahogy az ma a képviselöházban 
lefolyt.

Benedek János: ... de a krakélereskcdést 
maga a párbaj sohasem fogja kiküszöbölni, sőt a 
krakélereskedésnek épen a párbaj intézménye .ad 
tápot. Mert nagyon sok ember van, a ki tisztán 
csak a krakélereskedés és a párbaj segítségével 
tud manónak a társadalomban pozieziót teremteni. 
f(jgy van! |Tgy van a szélsöbaloldalon.)

Páró Fej ér várf Géza: Tessék csak elítélni a 
krakélereskedés!.

Benedek János: Ha a társadalom komoly ele­
mei párbajra nincsenek kényszerítve, akkor a 
krakélerek ezen egyedüli pávatollukkal, a párbaj­
jal báltérbe lesznek szorítva. (Helyeslés a szélső­
baloldalon.)

Nem szándékozik ez alkalommal a párbaj-elle­
nes mozgalom érveit elősorolni, de egy olyan mo­
mentuma van a dolognak, a melyet ezúttal meg­
ragadni kivan s ez azon alkotmányjogi sarkalatos 
alapelv. azon alkotmányos jog, amelylyel minden 
magyar ember kell, bogy bírjon ebben az 
országban, a kinek szabad cselekvési és jog­
képessége van, hogy t. in egyesületekbe belép­
hessen, egyesületeket alakíthasson és ott a maga 
törekvéseit érvényesíthesse, különösen akkor, 
hogvha azok minden tekintetben szem előtt 
tartják az állami érdeket, a polgári jó­
sokat, süt ezeknek akarnak a védelmére 
kelni, ilgaz. Egy van! a szélsőbaloldalon.) .Jól 
tudja, hogy a hadsereg tagjaira, a katonatisztekre 
nézve lélezik egy korlátozás, minden egyesületbe 
nem lépnek be, már egyéves önkéntes korában, 
mielőtt tisztté lenne a hadseregnek valamely 
tagja, i everzál ist kell kiállítania 'magáról, mely­
ben kütelezőleg kijelenti, hogy jelenleg sem tar­
tozik titkos egyesülethez és jövőre sem fog olyanba 
belépni.

K tekintetben van egy kis homály, amely mind- 
ezideig eloszlatva nincs. Ilogy t. .. mi az a titkos 
egyesület. Pl. Ausztriában titkos egyesületnek tart­
ják a szabadkőműveseket is, holott az Magyaror­
szágon nem titkos egyesület, mert belügyminisz­
teri engedéllyel folytatja a maga működését és 
n,!g a magyarországi honvédtisztek akadálytalanul 
léphetnek be a szabadkőművesek küzé, addig 
Ausztriában ez nincs igy, ott nincsenek elismerve 
a szabadkőművesek és igy azt ott titkos intéz­
ménynek tartják. Azonban a párbajellenes liga 
egyáltalában nem titkos egyesület és különösen 
nem olyan egyesület, mely államellenes czélokat 
akarna szolgálni, amely bármi tekintetben kifogás 
alá esnék; mert hiszen ebben az esetben nem 
állanának ennek az üdvös mozgalomnak élére 
épen a kir. főügyészek, törvényszéki elnökök és 
a társadalom többi kitűnőségei, előkelőségei, 
akiknek fellépésétől épen remélhetjük, hogy 
ez a mozgalom meg fogja teremni a maga gyü­
mölcsét.

A következő interpellácziót intézi a miniszter- 
elnökhöz és a honvédelmi miniszterhez :

1. Van-e tudomása a miniszterelnök és honvé 
delrni miniszter urnák arról a rendeletről, melyet 
a közös hadügyminiszter a párbajellenes ligára 
vonatkozólag a napokban kibocsátott.

2. Szándékozik-e a magyar kormány megfelelő 
módon intézkedni, hogy ez a rendelet Magyaror­
szágon, tehát a közös hadsereg magyarországi ez­
redéire s a m. kir. honvédségre nézve hatálvlyal 
r.e biron.

A mai iníerpeliácziúk során a Pitreieh-léle ren­
delet ekkép kerüli szóba:

Benedek János: Bizonyára tudomá-sal bir en­
nek a Háznak minden egyes tagja arról a 
Ilenesetre üdvös és helyes társadalmi mozgalom­
ul, amely a magyar társadalomban a párbajmánia 
eilen megindult.

Báró Fejérváry Géza: Nemcsak a magyar 
társadalomban ’

Benedek János Különben nemcsak a magyar 
társadalomban indult meg ez, hanem általában 
mindenütt, ahol meggyőződtek .arról, hogy a kö­
zépkornak ez»n ránkszakadt intézménye mai nap­
iig már egyáltalán nern alkalmas sem a megsér­
tett becsület helyes reparálására és a középkorból 
ránk maradt többi intézményekkel együtt csak 
mint oda nem ii!ő, egváltalában hozzá nem tar­
tozó czafrang lóg a mai ezivilizált társadal­
mon.

Báró Fejérváry Géza A kraké-leskcdésröl 
is jó lenne beszélni!

Benedek János: A krakélereskedés nemcsak 
elítélendő, de egyenesen megvetendő dolog. (Igaz! 
I ov van! Lgv van! a szélsőbaloldalon.

Báró Fejérváry Géza: Nagyon helyes!

Fejérváry nyilatkozata.
Báró Fejérváry Géza : Méltóztassék megen­

gedni, hogy úgy a 1. miniszterelnök ur nevében 
valamint a magara nevében is az épen most el 
hangzott interpellácziúra röviden megadjam a vá­
laszt. Halljuk 1 Halljuk ! jobbfelől.) Hogy a had- 
ügvminiszter ezen rendeletet kibocsájtotta, ez igaz 
erről van tudomásom. Sőt amiről talán a I. kép­
viselő urnák nincsen tudomása, én a magam ni 
szérűi szintén bocsátottam ki rendeletet e tárgy- 

mln" ban. A párbaj magában véve törvényesen tiltott 
cselekménv. De méltóztassanak magukat lultenni 
a társadalom felfogásán, alája vagyunk vetve 
mindnyájan A-lól Z-ig, még Molnár Jenő kepvi 
selő ur is ! (Derültség a jobboldalon.)

Molnár Jenő : Majd erre reflektálok ’ 
Rosenberg Gyula : Hát nem igaz - 
Báró Fejérváry Géza: Miután a képviselő ur 

közbeszólott, arra csak válaszolok.
Molnár Jenő: Nem szóltam közbe'
Báró Fejérváry Géza: Ok nélkül csak nem 

teszek megjegyzést! . . .
A tisztikar nagyon természetesen, alkalrnazko 

dik a társadalom fölfogásához- Hogyha egy fisz 
tét kihívnak s az a tiszt nem fogadja el a feihi 
vást. az urak közül lesznek az elsők, a kik 
szemrehányást tennének és azzal állanának efo 
hogv ez a tiszt gyáva, nem való tisztnek. Tehát 
a tisztikar alkalmazkodik a társadalomhoz 
a tisztikar nincsen arra hivatva, hogy a társa

dalomra bizonyos formákat és bizonyos felfogást 
oktroáljon. Nem a tisztikar van hivatva ezen 
antiducUtgában állást foglalni, hanem taglal­
jon állást a társadalom és a tiszt Hear azután 
alkalmazkodik hozzá. A képviselő ur épp oly 
jól tudja, hogy az ily becsületbeli ügyekben mű­
ködik a beesületbirói eljárás a tisztikarnál, az 
egész haderőnél egyformán. Már most képzeljük 
el, hogy például, egy tartalékos, vagy szolgálaton 
kívüli tiszt, egyúttal a párbajellenes ligához is 
tartozik. Hogyha, ami nagyon valószínű, — nem 
mondom minden esetben, de nagyon sok esetben, 
a párbajellenes ligának is más nézete van, mint 
a becsületügyekben eljáró bizottságnak, mihez 
tartsa magát a liszt? Vagy az. egyiknek felel 
meg, vagy a másiknak nem. Ily helyzetbe 
hozni tisztet nem szabad. (Helyeslés a jobb­
oldalon.) A tisztnek határozottan kell tudnia min­
den alkalommal, mitévő legyen, és ezért, hogy 
dilemmába ne hozzuk a tisztel, azért adtuk ki 
ezt a rendeletet.

Pozsgay Miklós: De a törvénynyel szemben 
nem helyezhetjük a tisztet.

Báró Fejérváry Géza: Engedőimet kérek, a 
endelelben határozottan ki van mondva, hogy a 

párbaj törvényben tiltott cselekmény, de a társa­
dalom felfogása kényszeríti a tisztet éjiugy, 
mint a polgári éleiben egyeseket, hogy tul- 
tegye magát a törvényen. Erről nem tehe­
tünk, épugy nem tehetünk erről, mint a hogy 
nem tehet róla Pozsgay képviselő ur. (Ugv van- 
a jobboldalon.) Én csak azt konstatálom, a mi 
most fon forog.

Pozsgay Miklós: Engem megbüntetnek, ha 
párbajozok.

Rosenberg Gyula: Nem oly nehéz a bün­
tetés.

Báró Fejérváry Géza: Az!, hiszem, a kérdés 
nagyon egyszerű. Mihelyt a társadalomban 
föhzinre kerül ez a mozgalom, mihelyt az ál­
talánosan el lesz fogadva, mihelyt oly idő* 
fogunk élni, mikor a tisztnek, ha visszauta­
sítja a párhajt és ezt bajtársai helyeslik, 
nem tesznek szemrehányást épen a polgári 
elem részéröl, ükkor majd mi is épugy fog­
juk elfogadni a párhajellenes ligának elveit, 
mint a polgári társadalom, lie a polgári tár­
sadalomnak elül kell járnia, mi másodsorban kö­
vetkezünk. (Élénk helyeslés a jobboldalon

Benedek János: Nem veszi tudomásul a hon­
védelmi miniszter válaszát. Nem elég, hogy a 
honvédelmi miniszter rokonszenvét fejezze ki a 
párbajellenes mozgalommal, szemben. Ezért a 
mozgalomért tenni is kell. Ő felsége intézkedjék, 
hogy tisztjei ne verekedjenek

Vázsonyl Vilmos: A szász trónörökös nem 
verekedett Gironnal!

Báró Fejérváry Géza: Yázsonvi sem ve 
reksxik.

Vázsonyl Vilmos: I)e én nem is pártolom ; 
párbajt, mint a trónörökösök és főherczegek.

Benedek János: Fordítsák meg a honvédelmi 
miniszter tételét: a hadsereg járjon elöl a jó pél­
dával. Ismételve követeli a rendelet hatályon kí­
vül helyezését, mert sérelmes a polgári szabad­
ságra. A tartalékos tisztek ugyanis nem lép 
hétnek be miatta egy nyilvános egyesületbe,

fegyelmi

Gabányi ma erőteljes szavakkal beszélt. 
Nem tréfálkozott és mókázott. A vér látása 
elvette.tréfálkodó kedvét. Azt kereste, kitoi 
indult ki a parancs, hogy kaszabolni kell a 
népet. Minden rendőr, a kit megkérdeztek, 
„felsőbb parancsra“ hivatkozott. S akár 
mondta, akár nem, bizonyos, hogy a maga 
jószántából nőni tctlo volna. Ki ez a ,.íol- 
söbh parancs“ ? Nem lehet más, mint maga 
a miniszterelnök, a ki a végzetes időben 
ott volt és rendelkezett a főkapitányság 
épületében s a ki — ha nem ö a vétkes 
bizonyosan megindította volt 
vizsgálatot. . •

Közben, mialatt Gabányi ezeket elmon­
dotta, a jobboldalon megrögzött szokás sze­
rint folyt a beszélgetés és tereiére. Széli 
Kálmán pedig, ahogy már szók!a, sugdolú- 
zoít halra, sugdolözott jobbra. Mert ö sem 
bírja egy egész dél előtt ön, hogy mindig — 
más beszéljen. Gabányi hát maga próbált 
rendetjcsinálni. Egyszer rászólt a jobbol­
dalra:

— Egy szót se szólók, ainig el nem hall­
gatnak ! En nem kofáknak beszélek. . .

Egyszer meg a miniszterelnökre förmedt: 
lesz ide hallgatni belügyminisz­

ter ur!. ..
Gabányi beszédével még nincsen végkép 

eltemetve az ifjúság ügye. Visontai Soma 
a mai ülésen indítványt jegyzett be a Iláz 
könyvébe, s ebben utasítani kéri az igazság­
ügyminisztert, hogy a vérengző rendőrök 
ellen indíttassa meg a bűnvádi eljárást. Hol­
nap tehát lesz még beszéd az ifjúság 
ügyéről.

Most aztán bejelentések következtek, majd 
az a két névszerint való szavazás, amely a

Ka.is
üiés-

hololt csak titkos egyesületbe nem szabad be­
lépniük.

Báró Fejérváry Géza: Nem látja megsértve a 
polgárjogot. Hogy az ördögbe lehessen fegyelmet 
tartani, ha nincs intézkedés, mely ő Felsége által 
jóváhagyott szabályzatot végrehajtsa.

A Ház a választ tudomásul veszi.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Az ifjúság bántalmazásának már csak az 

utúliangja maradt a mai napra. A felirat 
kozott képviselők sorra elmondották már 
miket láttak és tapasztaltak a múlt péntek 
vérengzéskor, csak Gabányi Miklós volt 
még hátra. Ö is elmondván a beszédét, ma 
délelőtt tizenegy órakor bevégzödült a múlt 
szombati ülésen megindult napirendelött 
vita.

minapról elmaradt. 1 uleslek mindenen, s 
végre déli félegykor megkezdődött a komoly 
ülés, szünettel ...

Szünet közben, de az ülés ideje alatt is 
jórészt a képviselők legtöbbje a parlament 
épülete elölt volt, s az elnök fogadó termé­
ben. Apponyi se elnökölhetett ma, egész 
napon küldöttségeket kellett fogadnia.

Lehetetlen, hogy az a díszes, impozáns, 
komoly és méítóságos felvonulás, amely 
mindegyre megismétlődik, ne tegye meg 
idővel a kellő hatást. Ma különösen szép 
napja volt a nemzeti közvélemény megnyi­
latkozásának. Legalább ötezer ember vonult 
föl a parlament palotája elé, komoly méltó­
sággal. ünnepi díszben. Bandérium is volt. 
Az óriás tömeget nem is lehetett a Ház 
elnöke elé vezetni, s minden küldöttség 
kénytelen volt alküldültségeket választani, 
amelyek átadták a kérvényeket a katonai 
terhek emelése ellen. A küldöttségek közt 
volt szabadelvű párti is.

A katonai vitához ma egy képviselő be­
szélhetett csupán. Chernél Gyula, n ki 
formásán, de élesen tagadta meg a kárho- 
zatos javaslathoz való hozzájárulását. Kö­
vetelte a magyar nyelv jogait a hadsereg­
ben s érdekes példákkal mutatta ki, mi lesz 
a német nyelvből, ha a magyar katonára rá­
erőszakolják. így lesz Excellenz Albrecht-böl 
F.xlekx Ilalbrekcz.

I.uby Géza beszéde már holnapra ma 
radt. mert az interpcllácziók ideje követke­
zett be.

Öt intcrpellácziú volt bejelentve, de az in­
terpellálok közül négy nem volt jelen. Lenn 
jártak a küldöttségeknél.

fíturmnnn György azért interpellálta 
miniszterelnököt, mert a sajószentpéteri 
esendörörs egy dépgyülést megakadályozott 
Széli Kálmán megígérte, hogy távirati jelen­
tést kér s megindítja a vizsgálatot.

Közben visszatért Benedek János is, a k 
a Pitreich-féle rendelet dolgában interpellálta 
meg a honvédelmi minisztert.

Érdekes része volt az ülésnek ez az inter- 
pelláczió. Erről külön czikkben adunk tudó­
sítást.

A képviselőháa ülése márczius 26-án.
Tallián Béla alelnök megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 

az elnök beterjeszti a katonai javaslatok eilen ér­
kezett kérvényeket.

3ahányi Miklós napirend elolt meg a 
mull pénteki tüntetésekhez szól. Kérdi, hogy ki 
rendelte meg a vérengzést r Minden rera őrtiszt- 
viselö ugyanis felsőbb rendeletre hivatkozót!. Le­
hetetlen, hogy ez a felsőbb hatóság Audna.v 
lett volna. Minden jel arra mutat, hogy bzeil 
Kálmán rendelte el az erőszakoskodást azért, 
hogy az, udvarnál ismét kegybe jusson. Odalonn, 
sajnos, még mindig szívesen veszik, hogyha a 
Kossulh-kegvelet ellen cselekszik valaki. Ezt _ bi­
zonyítja a «Gotterhalle» ellen rendezett hajsza 
is. a tüntetésekről beszélve, panaszolja, hogy a 
rendőrség nem helyesen veszi fel a vallomások»., 
Erre vonatkozólag bizonyítékul felolvassa \ er- 
Lovszky bölcsészethallgató nyilatkozatát.

Elnök: Felolvastatja az indítvány- és interpel- 
lácziós könyvet. Zichy Jenő és Visontai Soma 
holnap terjesztik elő’ és indokolják indítvány alkat. 
(Visontai Soma indítványa ez: A képviselőház 
utasítja az igazságügy miniszteri, hogy a mározius 
20-iki rendőrségi felvonulás és beavatkozás amal- 
mábói panaszszá tett bűncselekmények tárgyában 
a budapesti kir. ügyészséget törvényszerű eljá­
rásra hivia fel.) Az interpellácziókra L órakor 
kerül a sor. Ezután megkezdik a névszerinti sza­
vazásokat a pénzügyminiszter ama válaszai fölött, 
melyeket Rátkav László és Nessi Pál interpellá- 
czióira a múlt hét végén adott. _ .

A többség tudomásul veszi a miniszteri vála­
szokat.

Elnök: Tíz perezre fölfüggeszti az ülést.
Eötvös Károly nyilatkozik.

Elnök: Az ülést újból megnyitja.
Eötvös Károly: T. képviselőházi Báró 

Ivor t. képviselőtársam a legközelebb múlt 
ben egy interpellácziója folyamán az én neveme. 
is belehozta előadásába és nevemhez olyan tényt 
kapcsolt éz olyan megjegyzést tett, amelyet a 
Ház. iránti tiszteletből szó nélkül nem hagyhatok. 
Előadásában azt mondotta ugyanis, hogy a szo- 
czialisták valamelyik napon tartott népgyülésükön 
kiállítottak egy hölgyet, akinek a neve, amint a 
lapokból tudom, Bernarda, valami apácza.

Ugrón Gábor: Nem apácza'
Eötvös Károly: Volt apácza!
Zooray Miklós: Nyugalmazott apácza! (De­

rültség.) , „
Eötvös Károly: Azt mondotta a képvise.u ur 

az ti előadásában: ha ennek valami büntetőjogi 
panasza lehet, ám van bíróság, amely megítéli, de 
büntetőjogi perről nem hallunk semmit, hanem 
halljuk azt, — szóról szóra idézem _ szavait — 
hogy 14.ÜU0 korona erejéig káttéritést indított, 
meg pedig mint olvasom, Eötvös Károly ügyvéd 
utján. Magánjogi per ez, amelynek ezélzaia még 
is egy kis egyházpolitika.

Hat t. Ház," bizonyos az. hogy az igazságkeresö 
felek közül, aki hozzám fordul, kinek az ügyét 
fogadom el, abban csak saját Ítélő tehetségem az 
irányadó (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.; es 
ellenőrül csak törvényszékemet és kamarai h» ó- 
ságomat fogadom cl. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.) Olyan nagy alkotmányi kérdés ez, 
hogy ebbe a törvényhozásnak sincsen teile -.z 
'ása" a napi tárgyalások folyamán, annál kevé-bbé, 
egyes képviselőknek. 11a teliét az a hölgy hoz­
zám hozta volna panaszát, megítéltem volna azt, 
elfogadjam-e, vagy né fogadjam-e el. i Igaz! I gy 
van! a széfoő baloldalon.1 Hanem hát ki kell je­
lentenem, hogy én ennek a nőnek soha hírét se 
hallottam, én vele nem beszéltem, az ügyét hoz­
zám nem hozta, nekem megbízást r.im adc‘t es 
igy én a perét nem viszem. Az egész dologról 
csak a képviselő ur előadásából nyertem tudo­
mást. Csak arra vagyok kiváncsi, ami már kü­
lönben nem tartozik ide, hogy ilyen abszolúte 
nem létező dologról, bogy tudhat o ann-. :l és az 
én nevemet hogy kapcsolta ide. Felkiáltások a

az uj-

Piészletes tudósításunk a mai ülésről 
vetkező ;

a kü­

kön, a kis 
sápunk!

alattomos 1 Nagyszerű

Sasa tenyerébe tapsolt és kaczaava lejtett 
oda :

— No 
lakzit

Urley megcsókolta a 
áttetsző ujjait, miközben 
mint suttogta :

-- Un szerelmes Ordúdvba ?

leány
inkább

hosszúkás,
condoita.

(Minden Jog fentartv*.)

A MÉREGVÁSÁR.
ni Irta: OHNET GYÖRGY.

Hangja tisztán hallatszott a csöndben, jelez­
vén az egykor oly hatalmas úrnő elindulását, 
ké-öbb gyöngült a csilingelős, végül teljesen 
elhalt. A fiatalember úgy érezte, hogy azok 
a kötelékek, a melyek a múlthoz fűzték, 
most mind elszakadtak. Erősen fülelt, hogy 
a csened távoli zaját meghallja, de már 
nem hallott semmit: úgy gondolta, hogy 
1 tienette-töl megszabadult örökre.

Midőn Krisztián visszatért Trouvilleba. a 
Hatvay-család vele ment. Az udvariasság 
1-gelemibb szabályainak vélt eleget lenni 
Vernier, a mikor Harvayékat vendégül látta. 
Az egykori pálinka-boltos az. előtt való nap 
meglátogatta Dhoriel Etienett-et és átadott 
neki egy csekkét, amely — szerinte —- bizo­
nyára teljesen lecsillapítja a fájdalmát. A 
pénz ellenében azt követelte a leánytól, hogy 
haladéktalanul utazzék Parisba. Etienette 
minden megjegyzés nélkül eleget tett ennek 
a követelésnek, úgy, hogy a levegő most 
már teljesen tiszta volt.

A mikor Krisztián megjelent az apjánál, 
nagybátyját Marcuilt is olt találta. Vernier 
azt akarta, hogy sógora mondja el vélemé 
nyél a Harvay famíliára nézve. Az apa már 
körülbelül sejtette, hogy Krisztián életrend­
jében beállott változás a csinos Genovévá­
nak tudandó lie. Es miután szabályként álli 
tolta föl magának, hogy mindent figyelembe 
kell venni, amiből hasznot lehet húzni, arra 
gondolt, hogy mennyiben járulhat ahhoz a 
leányka, hogy a íia teljesen megtérjen. De

hogyan? Emiin1' 
fogas kérdések!: 
érj ének.

me, aki nem sokat szeretett 
‘1 bíbelődni, azl mondotta a

11a
vegye el. 
ön azzal! 
elegendő.

Krisztián szereti a kicsikét, hát 
Nincs egy íiillérje sc ? Mit törődik 

' A szülei tisztességes emberek, az 
Egv asszony, a ki nem hoz

pénzt a íia házához, hanem megakadályozza 
őt abban, hogy az övét elverje, nem meg­
vetendő dolog ... Hiszen a mi történt, az 
oly váratlan ... Az az ut, a melyen Krisz­
tián haladt, a legveszedelmesebbek közé tur- 
tozolt és Íme hirtelen megállóit, visszafor­
dult. Használja fül ezt az alkalmat és tegye 
menyévé azt, a ki a fiából embert csinált. 
Adja az isten, hogy Krisztián megváltozása 
komoly legyen és hogyha nőül megy hozzá 
ez a gyermek, ne legyen kitéve a logbar­

asztól)!) szerencsétlenségnek.
— Eh, mire gondol?
- Arra, hogy a közmondásnak igaza szo­

kott lenni: ..A ki ivott, inni fog!“
Maga igen pesszimista! Az ilyen jós" 

ások roppant kényelmesek; ha beülnek, 
akkor azt mondják; na, mit mondtam?

Ha pedig nem ütnek be, akkor ürül az 
ember, hogy a szerencsétlenség elhárult.

Azt gondolja, hogy érdemeket akarók 
szerezni oz ön nevében? Én mindössze el­
mondottam a véleményemet és a mellett 
meg is maradok. Ha Krisztiánt ki lehet ra­
gadni a mocsárból, az csak úgy történhetik 
meg, ha megházasitják. És ez sem lenne 
könnyű munka, tekintve az előéletét.

— Igaz, hogy sok bolondságot követelt el. 
Bizonyos előszeretettel szívta magába a 
rosszat. Pedig milyen tökéletes fiatalembere­
ket vehetett volna mintaképül .. . Teszem a 
kedves Templier-t! .. .

Emmeline elégedetlenül intett;
— Hagyja csak az összehasonlításokat 

a bárót, a hibáit és a többieket . ..
A férj naivul és szemrehányó hangon vá­

laszolt :
— Hitemre, maga szigorú 1 A báró hibái­

ról nem tudok. Rendezett viszonyok között 
él, józan, udvarias ...

Természetes ... Hiszen az ön ba­
rátja . . .

Terringettét, nem beszélhetek róla a 
nélkül, hogy meg ne támadna. A minap 
is szememre hányta, hogy gyakran mutatko­
zom vele a nyilvánossúg előtt. Miért ne, ha 
szabad tudnom ? Ez a fiit tetszik nekem. 
Teljesen az Ízlésem szerint él. mindig egy 
véleményen vagyok vele. Igazi gyönyörűsé­
gein telik abból, ha vele lehetek. Talán fél­
tékeny a barátságunkra ?

— Oh ! Megint újabb panasz ! Eli! Csi­
náljon vele a mit akar,, de, ha kikaczagják, 
mert korához nem illő emberekkel pajtásko- 
dik, jusson eszébe, hogy én előre figyelmez­
tettem . . .

- • Nevessen, a ki akar I Raymond derék 
ember, tetszik nekem : jó pajtás. Bár olyan 
fiam lenne, mint ű ! Kitűnő tanácsokat is 
adott nekem vs remélem, hogy Krisztiántól 
icm fogja azokat megtagadni. Meg is kérem 
arra.

— Gyönyörű kilátás, mondhatom . . . 
íme egy ember, a ki nem kételkedik a sze­
rencséjében !

El volt tehát határozva, még mielőtt Ge­
novéva Vernier-ékhez megérkezett volna, 
hogy minden tekintetben előnyös lesz, ha 
feleségül megy a Vernier-Mareuil-czég örö­
köséhez. A leányka nem is gyanította, hogy 
mily pompás és félelmetes szerencse vára­
kozik reája. Nagyon ártatlanul, a veleszü­
letett keltemmel ápolta Krisztiánt. Egyszer 
sem Ötlött eszébe, hogy az érdekes sebesült 
egyszer megszűnhet reá nézve idegen lenni. 
Tudta, hogy igen gazdag és azt is tudta, 
hogy jómaga szegény. Ebben a túlságosan 
reális világban, a melytől az édesapja 
annyit szenvedett, nem gondolta, hogy Har­
vay Genovéva és Vernier íia között házas­
ság lehetséges legyen. Nern sejthette azo­
kat a titkos rugókat, a melyeknek hatása 
alatt ép azok segítették elő ezt az egyesü­
lést, a kik máskülönben ellenezték volna. 
11a ösmerte volna ezeket az okokat, bizo­
nyára megrémül és a Helyett, hogy öröm­
mel Trouviíle-be utazott volna, otthon marad 
a saint-georges-lés-berneville-i békés házban.

bal középen: Olvasta D Nem hi-zem, hogy 
Ságokban olvasta volna, meit hiszen csak inge­
met is figyelmeztetett volna valaki arra az új­
ságra. F.z "nagv tévedés. Mozgás a szélső balol­
dalon.)

justh Gyula: Védekeznünk nem szabad, tá­
madni meg szabad ?

Förster Ottó: Egyre mi védekezünk huszonhat
éve 1

Eötvös Károly: . . .és azért azt hiszem, hogy 
fölösleges megjegyeznem, hogy ebben a perben 
egyházpolitika talán még sincsen. (Élénk helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Folytatják a katonai javaslattal.
Elnök: T. Ház! Következik az 1889: VI. t. ez. 

§-ának módosításáról,
De Genovéva csak az apját látta, a ki ha­
tártalanul büszke volt, hogy néhány napot 
a nagyiparosnál tölthet és a kiben füléledt 
a remény, hogy vagyoni helyzetében nem­
sokára gyökeres változás log beúllani; s 
látta az anyját, a ki a jövő miatt már nem 
nyugtalankor.i: többé . . . Talán az érdekes 
beteg nem volt elölte teljesen közömbös... 
Mikor a pompás villa látnivalóival heteit, 
Krisztián elvezette a pompás kertbe, a mely 
a. Roches-Noives fölött terült cl. Innen gyö­
nyörű kilátás kínálkozott a tengerre, a Szajna 
torkolatára, el lehetett látni egész Havreig, 
a hol a nagy hajók árbóczai meredeztek a 
felhők fülé. Leültek, mert a hosszú séta 
kifárasztotta Krisztiánt; együtt bámulták a 
szemük elé táruló panorámát. Néhány pilla­
nat múlva a leány megtörte a csöndet:

— Oh, ez nem olyan, mint Saint-Gcorges 
az ö nyugalmával, csöndjével. Meglássa. mi- 
Íven hamar el fogja felejteni az ott töltött 
nyugodt napokat ... a kertben ... a har­
sak árnyékában . . . Most itt van ismét az 
elegáns élet forgatagában!

— H igy je el, vissza fogok azokra a na­
pokra emlékezni . . . életem legszebb nap­
jaira . . .

- Bizonyosan tréfál! Most. hogy rnegös- 
inertem azt a lukszust, a melyhez ön szokva 
van, alig tudom megérteni, hogy volt képes 
olyan könnyen beletörődni a mi egyszerű 
életünkbe.

— A kegyed szülei a legszivélyesebben 
fogadlak és oly jók voltak hozzám ... De 
hiszen nem tudhatja . . .

Hirtelen elhallgatott és az arcza korongos 
kifejezést öltött. Később szomorúan folytatta:

— Most, mint kegyed mondja, minden 
megváltozott, ismét föl kell venni a rendes 
társadalmi szokásokat . . . Kár!

Genovéva meglepetten nézett rá:
— Ha ez nincs kedvére, ki kényszerítheti 

reá?
— Természetesen, senki. De hát valamivel 

csak kell foglalkozni.
(Folyt, köv.)

14 §-ának módosításáról, illetve a közös hadse­
reg és a honvédség ujonczlétszámának megállapí­
tásáról szóló törvényjavaslat általános tűrg"n i;..-ír­
nak folytatása. (Zaj.) Csendet kérek’

Kubik Béla: Magyarul a katonai létszám 
emelése!

Chernél Gyula: Nem fogadja el a javaslatot 
hazánk iránti kötelességérzetből. Az ország már 
nem bírja el az újabb terhekel. De ellenzi a ja­
vaslatot azért is, mert a hadsereg idegen, esz rak, 
állam az államban, ellensége mindennek, ami 
magyar.

Az elnöki székel Dániel Gábor alelnök fog­
lalja el.

Chemel Gyula: 1867-ben a nemzet katonai 
felségjogát az osztrák császárra ruházták. A had­
sereg mai szervezetében a magyar nemzeti 
állam eszméjének nem felel meg. Követel:, 
hogy a magyar országgyűlésnek több befolyó-a 
legyen a hadseregre. Felsorolja a kormány hűm- : 
amelyek bűzött legfőbb a jelen javaslat, amely 
óriási pénz- és véráldozatot kíván az országtól. 
(Ugv van! a szélsőbalon-) Ebből csak az 1. v I- 
kezik, hogy Ausztriával való közösségin 1; 
örökös \ eszedclem reánk. Az osztrák parla­
mentben történt dolgok csak azt bizonyítják, hogy 
300 éves ellenségeink újra sorakoznak oifonür.k. 
Helyeslés a szélsőbalon.) Vázolja az cr.-rág ’ : • 

heteden gazdasági viszonyait. Az ália.ntis?.-? -r % 
már évek óta várnak . . .

Nessi Pál: Éheznek.
Gabányi Miklós: Csak hazugsággal tartják 

őket.
Molnár Jenő: A Gzetésrendezés tárgyalías^ék. 
Szeli Kálmán: Önök az okai, hogy nem tár­

gyaljuk.
Chernél Gyula: . . . évek óta várnak és a 

fizetésrendez-s még mindig késik. Kikel a nagy­
hatalmi állás hóbortja ellen, amely tönkrejuttatja 
az országot.

Nessi Pál: Koldustaiisznvát ad a nyakunkba.
Molnár Jenő: Végül nem lesz majd kit meg­

védeni.
CTérnél Gyula: Áttér a nyelvkérdésre, rnsz- 

szalja, hogy a magyar fiukat a német nyelv meg­
tanulására soritják. (Fölkiáltások a szélsőbalon: 
A tábornokok 30 év alatt sem tanulnak meg 
magyarul.) A magyar bakánsk úgy sem simul a 
nyelvéhez a német szó;megesik, hogy azt mondja: 
«Exlex halbrechts», ez annyit jelent: Erzherzog 
Albrecht. (Derültség.) De nemcsak ennyi a német 
szó hatása, még sokkal veszedelmesebb jelenség 
az, hogy teljesen kiölik a magyar fiúból a ma­
gyar szellemet. Neki is van egy rokona, az most
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Péntek, márczius 27. EGYETÉRTÉS
már igen magasrangu katonatiszt, ez főhadnagy 
korában azt mondta, a mikor politikai nézete fe­
löl kérdezte meg: «ich hab’ einen Gott, ich hab" 
einen Kaiser, alles andere ist mir Schmarn.»

Kubik Béla: Fejérvárynak is ilyen a gondol­
kodása.

Báró Fejérváry Géza: Azt is mondhatta volna, 
hogy Wurst. (Zaj a szélsőbalon s fölkiáitások: 
Szóval csak németül! A magyar fiukat kivetkőz- 
tetik saját mivoltukból. A hadseregnek minden 
smarn!)

Chernél Gyula végül kijelenti, hogy miután 
a magyar nemzeti államra veszedelmesnek ta­
lálja a közös hadsereget, a javaslatot nem fogadja 
el. (Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon).

Xiuby Géza: Kéri, hogy tekintettel az előrehala­
dott időre, beszédét holnap tarthassa meg. (He­
lyeslés a szélsőbalon.)

Elnök: Még nem tartja az időt oly előrehala% . I'll ' • 1 ii vUOX r C<* * k>uil) / li l’/OOO 1 IU1I Oiimiij
dolinák, csak télkettő van. Kéri, hogy beszédjel 1;ivüi Ovorgvevics Vázó, az országos
mo mrtrtrlin «1 ZITÁIK;.'. Uát ............ _____________  II. I . * ™ .. . - ,ma mondja el. (Felkiáltások a szélsőbalon: Hol­
nap! Hosszasan akar beszélni! Sok az interpel- 
láczió.)

Kubik Béla: A házszabályokhoz szólva 
kéri, bogy a Ház már most térjen át az inter- 
peílácziókra.

Elnök: Ha a Ház megengedi, hogy Luby kép­
viselő holnap tarthassa meg beszédét, (Felkiáltá­
sok: Megengedjük!) akkor áttérhetünk az inter- 
peliáeziókra. (Helyeslés.)

Caeaidörliataicm
Sturmann György a következő interpellácziót 

intézi a belügyminiszterhez:
1. A sajó-szentpéteri csendőrség állítólag az ott 

megtartandó népgyüléstrendezö bizottságnak két 
értekezletét karhatalommal feloszlatta, plakátjait 
letépte s éjjel lakásaikba hatolt, a népgyülés 
szervezőinek névsora után kutatni. Szándékozik-e 
a miniszterelnök uv ezen esetről értesítést sze­
rezni s ha ott a jogrend és a polgárok közszabad­
sága csakugyan megsértetett, azt megtorolni?

2. Hajlandó-e az illető közigazgatási hatóságo­
kat ntasiíani arra, hogy ily czél- és szükségtelen 
zaklatásokkal a nép szenvedélyeit fel ne költsék ?

Széli Kálmán: Kijelenti, hogy az esetet meg­
fogja vizsgáim. Ha igaz, a mit az interpelláczio 
mond, elégtételt fog szerezni a sérelmet szenve­
detteknek.

Sturmann György: Mint clőlcges választ, tu­
domásul veszi a miniszter kijelentéseit.

A Ház többsége tudomásul veszi a választ.
Benedek János terjesztett elő azután interpel­

lácziót a Pitreich-féle párbajrendeletről és báró 
Fejérv áry válaszolt is mindjárt. A tudósításnak 
ezt a részét lapunk más helyén közöljük.

Az ülésnek jóval három óra után volt vége.

eher és társai sürgős indítványt nyújtottak be, 
amelyben megfelelő intézkedéseket kérnek avégre, 
hogy a román és a török kormány a zsidókkal 
és örményekkel szemben a berlini szerződésben 
rajok rótt kötelességek teljesítésére szorittassék. 
Wittek vasutügyi miniszter válaszol Schalknak 
interpellácziójára. A Ház azután két kisebb tör­
vényjavaslatot intéz el. A legközelebbi ülés kedden 
lesz.

A horvát ragnikolarie küldöttség". Zág­
rábból táviratozzak: A horvát regnikoláris kül­
döttség ma délelőtt tiz órakor Franezisci Henrik 
elnöklésével ülést tartott, hogy véglegesen meg­
állapítsa az Egersdorfer előadó által kidolgozott 
válaszüzenetet. Az ülésen jelen voltak a küldött­
ség összes tagjai, a kormány részéről gróf hhucn- 

I Hcderváry bán, Krajcso vies osztó iy főnök, azon -
gvülés

elnöke. Egy zágrábi lap jelentése szerint a horvát 
köidötiség válasza nagyon határozottan nyilatkozik 
a magyar üzenet egyes tételeiről. A 13. §-t ille­
tőleg a' válasz azt kívánja, hogy Horvátország 
összes közjösedelmeit vegyék számításba.

szédében nagy feltűnést keltett az a rész, amikor 
a király személyével foglalkozott s ezt mondta:

Az uralkodó ezt a Házat még nem méltatta 
figyelmére, de a népek ezrei f'ölkerekedtek, 
hogy meglássák a maguk Házát. Kéri a Ház 
elnökét, hogy a kérvényt juttassa a Ház elé 

Apponyi Albert gróf ezt válaszolta a küldött­
ség vezetőjének:

Midőn e palotába eljöttek, annak az épület­
nek a falai közt állnak, a melyben a törvény- 
hozás egyik faktora, az országgyűlés működik. 
Bizom benne, hogy ez a faktor mindig teljes 
összhangban lesz a törvényhozás másik fakto­
rával, a koronás királyival. (Lelkes éljenzés.) 
Önök a kérvényezési jogot gyakorolva, törvé­
nyes kifejezésre juttatják a honpolgárok egy 
részének kívánságait. A nemzeti akarat ott, a 
hol törvényesen alakul, teljesedésbe is megy a 
szabadon választott népképviseletnél. A népkép­
viselet iránti hódolatnak adnak kifejezést, midőn 
engem, a képviselöház ezidőszerinti elnökét lá­
togatásukkal megtisztelnek. Várják he teljes bi­
zalommal és fogadják a törvénytisztelet szelle­
mében a törvényhozásnak döntését.
A küldöttség aztán bevonult a Ház karzatára.

lyebb hódolat és a törvényhozás böicseségébe 
helyezett bizalom alapjára kívánja fektetni ezen 
jogos követeléseknek mielőbbi ismertetését és tel­
jesítését.

A gödöllői választókerület küldöttsége.

A gödöllői választókerületből már hétfőn 
jött egy nagyobb

Budapest, március 2G.

Minisztertanács. A megszokott formában tu. 
dalia a félhivatalos Búd. Tud: Ma délután mi 
nisztertanáes volt, a melyen a kabinetnek a fő­
városban időző valamennyi tagja résztvett. — 
Tegnapról az ünnep miatt maradt el ez a rendes 
heti tanácskozás.

A kepviselcház közgazdasági bizottsága
holnap, pénteken délután u órakor megkezdi a 
vám- és kereskedelmi szövetségről szóló törvény­
javaslat tárgyalását.

A tisztviselők fizeíésrendezése. A képvise­
lőház pénzügyi bizottsága ma délután folytatta a 
tisztviselők lizetésrendezéséröl szoló törvényjavas­
lat részletes tárgyalásai. A 7. §-nál Hegedűs 
Lóránt előadó azt indítványozza, hogy az állat­
orvosi akadémia tanárainak ötödéves pótlékai 
kedvezőbb sorrendben következzenek. A sza­
kaszt ebben az értelemben szavazták meg. A 8. 
§-t a bizottság már a múlt ülésen ehntéztek. 
A 9. §-nál Hegedűs előadó a kincstári ta­
nítók kérvényénél azt javasolja, hogy az 
államosítandó kincstári tanítóknak teljes szolgála­
tuk úgy számittassék majd, mintha állami szolgá­
latban töltötték volna. Azok, kik nem államosít- 
latnak közülük, mint magánjogi alapon állók, nem 
tartozhatnak e törvényjavaslat keretebe, hanem 
róluk a költségvetésekben lehet intézkedni.

Wlassics Gyula miniszter hangsúlyozza, hogy 
a pénzügyminiszterrel megállapodott abban, 
hogy a tanítók 3 százaléka helyi elő­
léptetésben részesüljön, azaz 300 koronás 
igazgatói pótlékot is kaphasson. A bizottság 
az előadó javaslatát és miniszter által 
elfogadott javaslatokat elfogadta. A községi 
és felekezeti tanítók kérvényét, a bizottság mel­
lőzte. A kassai jogakadémiának a pozsonyi aka­
démia által támogatott kérvényét az előadó pár­
tolja abban a formában, hogy a második csoport 
korpótléka 600 koronával számittassék és 780 ko­
ronáig menjen, továbbá a rendkívüli ta­
nár vétessék be a harmadik csoportba. 
A bizottság az előadó javaslatát fogadta cl. A 
magyaróvár! gazdasági akadémia tanárainak ké­
rését illetőleg Hegedűs előadó javasolja hogy a 
harmadik csoportból a második csoportba áthe­
lyezett és jószágkezeléssel megbízott tanár, ha 
800 korona többletet nem kap. akkor megfelelő 
rekonpenzácziút kapjon és ezadmi’.isztrativ utón in- 
téztessék el. A b.zótiság az előadó javaslatai elfo­
gadta. A siketnémaintézefi tanárokkérésétmellőztík, 
a harmadik csoportba tartozó (bábaképezdei, 
iparművészeti stb.) tanárok ötödéves pótlekának 
kérdésénél Kossuth Ferenez azt javasolja, hogy 
ez a korpótlék 400 koronáról 600 koronára emel­
tessek, mint a negyedik csoporté. Hegedűs Lóránt 
előadó hozzájárul a korpótlék emeléséhez, de csak 
5Cin koronára és nem (iOO koronára. A bizottság 
az indítványt az előadó módosításával elfogadta. 
A tornatanárok kérvényénél Heg* düs előadó pár­
tolja azt, hogy végfizelcsük 3400 koronára emel­
tessék, mert ez méltányos és alig okoz költséget. 
A bizottság ezt elfogadta. A többi szakaszokat cse­
kély módosítással elogadták. Holnap folytatják az 
ülést.

Itt megemlítjük, hogy a bírák memoranduma 
elkészült. A memorandumban azt mondják 
a bírák, hogy nem egyéni érdek vezérelte 
őket, hanem az igazságszolgáltatás egyetemleges­
ségének az érdeke. Nem a maguk, hanem az esz- 
ményi igazságszolgáltatás nevűben kérik a memo­
randum méltatását.

A kiegyezés. Becsből jelenük : Az osztrák 
kiegyezési bizottság ma este tartott ülésén, me­
lyen a miniszterelnök, a vasutügyi, pénzügyi 
kereskedelmi és földmivelásügyi miniszterek is jelen 
voltak, elhatározta hogy a kiegyezési javaslatokat 
hat csoportba osztályozza és mindenik csoport ré­
szére előadót rendel ki. Továbbá hriedler indít­
ványára elhatározták, hogy az összes kiegyezési 
javaslatok tekintetében általános vitát tartan 
Kaftan indítványát, hogy az egész anyag előzetes 
tárgyalására három albizottságot válasszanak, 
elvetették. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 
lesz.

A Reiclisrethból. Az osztrák képviselőház
mai ülésén — mint Bécsből jelentik Strau-

Á nemzet küldöttei.
— A mai felvonulás.—

Az a sok, délc-zeg, komoly, ünnepi ruhás 
magyar ember, aki eljött ma távol vidékek­
ről, hogy hírül hozza az országgyűlésnek, 
hogy odahaza, a fecskefészkes, fehér házak 
mentén, szerte Magyarországban hogyan 
gondolkodnak a kormány követelései felöl, 
elhozta hozzánk a friss magyar levegőt, 
tiszta lelkesedését, a föld szeretetét, a kitar­
tást, a buzdítást a további küzdelemre.

Nagyobb szerepe van a mai napnak a most 
folyó alkotmányos küzdelem történetében, 
mint egy nagy tüntetésnek. Gyönyörű mani- 
fesztálása volt az ország hangulatának az 
a menet, a mely színesen, tarkán végigvo­
nult a fuvaros utczáin, diadalmenetét jelen­
tette az ellenzék harezának. Megmutatta, 
hogy ez mennyire a nemzet akaratában gyö­
kerezik s hogy azok a javaslatok, amelyeket 
a kormány minden erővel az országra akarna 
erőszakolni, ennek az országnak sehogy, 
semmi módon, egyáltalán nem kellenek 1 

A legérdekesebb küldöttséget Fóth kül­
dötte a fővárosba. Színes, változatos kép 
volt: elöl jött a lovas-bandérium, dólczeg, 
fehérbe öltözött legények tánczoltatták sal- 
langos paripáikat s a piros, aranynyal czil- 
rázott nyeregtakaró vidáman libegett a szél­
lel. Utánuk haladt a küldöttség: kékbe, fe­
ketébe öltözött sudár polgáremberek, piros 
arczu menyecskék, csinos fiatul leányok száz- 
ránczu szoknyában, virágos fejkendővel. S 
vagy százötven felzászlózott kocsi, teljesen 
tömve emberekkel, akik énekeltek, a kala­
pokat lengették s abczugolták a katonai ja­
vaslatokat.

A fúthiakkal jöttek a rákospalotaiak, a mo­
gyoródiak s a merre az ezrekre menü soka­
ság végighúzódott az utczán, mindenütt óriási 
közönség fogadta nagy rokonszenvvcl. A 
menet útját egyébként az egyetemi ifjúság 
egyengette. Ott voltak a helységek reformá­
tus papjai is, akik egy kocsiról rendelkeztek 
a híveik felett. Volt vagy kétezer főnyi csa­
patuk, amely felett rendelkezniük kellett. 
Igen lelkes volt az orosházink, vácziak kül­
döttsége is. Komoly, tekintélyes polgárok 
hosszú sora.

Nagyon érdekes volt a kecskeméti szn- 
badeívü-púrt küldöttsége is. A küldöttség 
egyebekben alig akar egyebet, mint a mit 
a szabadelviipárt „engedmények" gyanánt 
úgyis kilátásba helyezett.

A mozgalmas napról tudósítóink a követ­
kezőket jelentik :

A vácziak küldöttsége.
Először a vácziakat fogadta gróf Apponyi Al­

bert. A vácziak négyszázötven tagból álló kül­
döttsége reggel negyed 0 órakor érkezeit meg a 
nyugati pályaudvaron dr. Göndör Sándor városi 
főjegyző és dr. Morlin Zsigmond városi tiszt;

yész vezetése mellett. A pályaudvar előtti téren 
kibontották a nemzetiszinü zászlókat, zárt sorokba 
állott a menet és megindult a Teréz-küruton. 
Andrássy-uton, Fürdő-utezán, a Szabadságtéren az 
országház felé. Az egész útvonalon kendőlobogla- 
tással, éljenzéssel fogadták a hazafias dalokat 
éneklő derék, lelkes magyar embereket. Féltiz 
körül érkeztek a parlamenti palota főbejáratához, 
ahonnan a dolegáczió-terembe vonultak fel. Itj 
Kulik Béla, Lengyel Zoltán, Gabányi Miklós és 
Szederkényi Nándor orsz. képviselők fogadták a 
deputácziót, a mely egészen megtöltötte a termet- 

A vácziak feliratát Lengyel Zoltán képviselő 
nyújtotta át rövid beszéd kíséretében Apponyi 
Albert grófnak, a ki a kővetkező beszédet mon­
dóba:

Unok, midőn a kérvényezési jogot gyako­
rolva, idejöttek, azt az alkotmányos tételt erő­
sítették meg, illetve kifejezést adtak annak, 
hogy bár a kérvényezési jog minden polgárt 
megillet, kétségtelen az, bogy a nemzet aka­
ratát a képviselőház fejezi ki, a melynek hatá­
rozatát minden polgárnak alkotmányos meg­
nyugvással kell fogadnia. Kérem önöket, hogy 
az alkotmányosság mellett szilárdul, tántoritha- 
tatlanul megmaradjanak, mert ha megtántorod- 
nánk, kétségessé válhatnék a nép minden joga 
és visszasülyedhetnénk könnyen oda, a mikor 
a nép csak anyagnak tekintetett. Kérvényüket 
átvettem és alkotmányos kötelességemhez hí­
ven, a képviselöház elé fogom terjeszteni.
A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után a 

népes küldöttség egy része az országházat tekin­
tette meg, másik részük pedig a karzaton he­
lyezkedett el, délután 2 órakor pedig bankettre 
gyűltek.

A szarvasiak.
Szarvas város százötven tagú küldöttsége, mely­

ben pártkülömbség nélkül vettek részt Szarvas 
polgárai, nemzetiszinü lobogó alatt vonult a parla­
ment elé, 10 órára járt az idő, amikor Apponj-j 
Albert a delegáoziós teremben fogadta a szarva, 
siakat.

Veress József az orosházi kerület képviselője 
adta át a kérvényt a Iláz elnökének, akit llaviár 
Dániel volt képviselő üdvözölt. A szarvasi polgá­
rok a 192. sz. törvényjavaslatnak napirendről való 
levételét kérik, azért jöttek ide a törvényhozás 
fénves csarnokába, mondta a szónok, akinek be-

A kecskemétiek küldöttsége.
A kecskeméti két választókerület szabadelvű 

pártjának százötven tagból álló küldöttsége fél 9 
órakor érkezett meg a nyugati pályaudvaron. A 
tisztán válasz’ópolgárokból álló deputácziót dr. 
Nagy Mihály és dr. Szcless József, Kecskemét 
város szabadelvű párti képviselői vezették. Tiz 
,jra körül vonultak fel az országház delcgácziós 
termébe.

A teremben megjelentek Szentiványi Árpád, 
Holló Lajos, Kiss Ernő, Smialovszky Valér és 
más képviselők. Tiz óra körül lépett be gróf Ap­
ponyi Albert, akit lelkesen megéljeneztek. Ekkor 
előlépett dr. Nagy Mihály képviselő és átnyúj­
totta a kérvényt a képviselőház elnökének a kö­
vetkező beszéd kíséretében:

Az alföld szivéből, Kecskemét városából 
67-es alapon álló szababelvü párt küldöttségét 
van szerencsém bemutatni," akiknek kérvényét 
már alkotmányos szokás és jog szerint kezedbe 
leienni bátor voltam.

A mai nehéz időkben mi nem rendet bon­
tani, nem törvényeket és szabályokat tiporni 
jöttünk, hanem eljöttünk azúrt, hogy te kegyel 
mes urunk, mint az alkotmánynak egyik hatal­
mas őre, mint az a nagytudományu, lánglelkü 
férfiú, aki egész életeden át a 67-es alapot ta­
nítottad megismerni és ahhoz ragaszkodni, — 
kérvényünkben lefektetett követelményeiket ez 
országgyűlés, az alkotmányos törvényhozás 
szine elé juttatni kegyeskedjél.

Ismételten hangsúlyozom, hogy mi nem al 
kotmányellenes dolgot művelünk, banem az 
alkotmány alapján állunk, amint hogy a 67-es, 
úgynevezett nagy szabadelvű párt az, a mely 
az 1867. XII. t.-czikknek különösen 11. és 12. 
§-aiban lefektetett magasztos dolgokat védel­
mezi és követeli.

Kérjük méltóságodat, hogy körvényünket az 
országgyűlés elé juttatni kegyeskedjél. (Élénk 
éljenzés,)
Gróf Apponyi Albert a kérvényt átvéve a kö 

vetkező beszéddel válaszolt:
T. polgártársaim! A kérvényt az országgyű­

lés elé juttatni alkotmányos kötelességem és ezt 
természetesen ezen kérvénynyel szemben is 
ineg fogom tenni, a mint azt számos más 
talán attól eltérő óhajokat, kívánalmakat tar­
talmazó kérvénynyel szemben is megtettem.

Poétikai nyilatkozatokat tenni nem tartozik 
az én mostani állasomnak feladatai közé, sö 
ez az állás ezt egyenesen tiltja.

Én nem tehetek mást, mint ép úgy, amint a 
képviselőház tárgyalásait iparkodom küte- 
lességszerü részrehajlallansággai vezetni, min­
denkinek, minden nézetnek egyaránt biztosítani 
a felszólalási és nyilatkozási szabadságot egy­
felől, mindenkivel szemben megőrizni annak 
alkotmányos korlátáit másfelől: ép úgy a kö­
zönség, a nép millióinak köréből eredő s tör­
vényesen megnyilvánuló kívánságokat, bárhon­
nan jöjjenek, bármilyenek legyenek azok, köte­
lességem átvenni és a törvényhozásnak átadni, 
ahol azok bizonyára komoly megfontolásnak 
méltatásnak tárgyát fogjak képezni.

Én köszönöm az én t. polgártársaimnak azt 
a bizalmat, amely talán személyem iránt is 
nyilvánul megjelenésükben, (Élénk éljenzés.) 
különösen azt az alkotmányos tiszteletet, ame­
lyet az itt megjelenő küldöttségeknek mind­
egyike úgy megjelenésében, mint magatartásá­
ban azon közjogi állás iránt tanúsít, amelvet 
ez idő szerint a képviselőház bizalmából elfog 
lalok. (Elénk éljenzes.) Isten hozta önöket. (Za­
jos éljenzés.)
A kecskemétiek feliratának főbb része a kő 

vetkezőképpen hangzik:
A kecskeméti szabadelvüpúrt a katonai 

törvényjavaslatok országgyűlési tárgyalása 
alkalmából azon hazafiul érzületből szár­
mazó aggodalmának és mély sajnála 
tónak ad kifejezést, hogy a magyar had- 
seregnek, mint a közös védelem és véd­
erő egyik alkateleme és tényezőjének az 
1807. XII. t. ezikkben lefektetett és bizto 
sitott jogai és jogos követelései a had 
ügyi kormányzat és katonai igazgatás köré 
ben sem végrehajtva, sem oly módon 
elismerve nincsenek, mely Magyarorszá 
got a nevezett türvényezikk alapján 
dualizmus és paritás, valamint a jog 
folytonosságnál fogva méltán n 
illeti.
Különösen pedig kívánatosnak és jogosnak 

tartja a következő intézkedések mielőbbi kérész 
tülvitelét:

1. A védtörvény revizióját s annak az 1667 
XII. törvénvezikk szellemében leendő átdolgo 
zását.

2. A katonai szolgálati időnek két évre való 
leszállítását s erre vonatkozó előintézkedések meg­
tételét.

3. A katonai büntetőtörvények és eljárás át­
dolgozását.

4. A magyar ezredeknek és magyar tiszteknek 
Magyarországba leendő elhelyezését.

5. A magyar nyelv jogainak teljes érvényesíté­
sét úgy a katonai nevelés és tiszti vizsgálatok 
letehetése körül, valamint a magyar ezredekben 
alkalmazott tisztekre és a magyar katonai szel­
lem fejlesztésére vonatkozólag.

6. A katonai nevelő-intézetekben Magyarország 
közjogi helyzetének tüzetes ismertetését.

7. A magyar ezredekben alkalmazott czimerek 
és zászlók kérdésének Magyarország közjogi állá­
sának megfelelő megoldását.

A magyar nemzetnek ezen ezredéves történe­
téből eredő és törvényekben gyökerező jogait a 
a kecskeméti szabadelvű párt alkotmányos és 
törvényes utón kívánja visszakövetelni és ér- 
vénvre juttatni. A koronás király iránti legmé-

már nettón is 
küldöttség a fővárosba, hogy 

tiltakozását fejezze ki a katonai javaslatok ellen- 
Ma a választókerületből Rákospalota, Fóti, 
Dnnakesz, Veresháza, Domokos és Mogyoród 
községek polgárai jöttek fel a tővárosba papjaik 
és a pártelnökök vezetésével, hogy a választóke­
rület e községeinek együttes tiltakozó kérvényét 
átnyújtsák a képviselöház elnökének.

A menet elejun gyolesinges csikósok lovagol­
tak, vagy huszonnégyen, utána fehérruhás leányok 
hosszú sorban s aztán számtalan lobogó alatt a 
zúzákra menü tömeg, a melynek impozáns fel­

vonulását háromszáz megrakott kocsisor zárta be 
A főváros utczáin tömérdek nézője akadt a sok 
falusi embernek, a kik porosán, fáradtan, lelkes 
nótázás közben vonullak végig a Teréz-küruton, 
Andrássy-uton és Váczi-köruton. Az ablakok min- 

nkol megteltek kiváncsiakkal, a kik kendőket 
lobogtattak az érkezők felé. A menetet Lengyel 
Zoltán képviselő vezette, a ki elébök hajtatott a 
város végéig.

Az Alkotmány-utcza sarkán, a rendőri intézke­
dés értelmében megállották a leftasok és a kocsik, 
mert a parlament előtti térre, gróf Apponyi Al" 
bért elnök rendelkezésére, nem bocsátották a czi- 
gánybandákat, a kocsikat és a lovakat Gyalogo­
san vonult végig a menet az Alkotmány-utczán 
és a gyalogjáró mentén diáksipkás egyetemi ifjú­
ság vont sorfalat. A parlament előtti téren óriási 
körbe fogták a pestvidrki falvak küldöttségét s a 
képviselők egymásután futottak le a főkapuhoz, 
hogy az impozáns tömeget lássák. Kossuth Fe- 
renczet, aki szintén eléje sietett a küldöttségnek, 
lelkesen megéljenezték. Az óriás küldöttségnek 
azonban csak cgv része juthatott be a delegú- 
cziós terembe, ahol gróf Apponyi Albert fogadta 
őket.

A rákospalotaiakat Kovácsy Kálmán evangé­
likus lelkész vezette s kérvényüket Bart a Fe- 
rencz országos képviselő adta át Apponyi elnök­
nek rövid beszéd kíséretében. Azután Lengyel 
Zoltán országos képviselő a fúthiak együttes kü 
döttsége nevében szólott s átadta a kérvényt 
gróf Apponyi kezébe, kérve, hogy terjeszsze 
Iláz elé.

A képviselőház elnöke szívesen fogadta a kül­
döttséget.

Tisztelt polgártársak mondta. A szabadság, 
melyet a magyar nép évezredes alkotmánya 
alapján élvez, több alakban jut kifejezésre. A 
lcglenyegesebb azok közül az, hogy a tör­
vényhozás egyik faktora, a képviselöház a nép 
választásaiból alakul ki és képviseli a nemzeti 
akarat összességét és a népnek azon .jogát, 
hogy annak minden egyes részecskéje, minden 
egyes polgára, legyen bár az a legigénytelenebb 
a legszegényebb sorsú, joggal bír arra, hogy 
a maga kívánságát oda juttassa, ahol a tör­
vényhozásnak úgy egyik, mint a másik faklora 
működik. Szabad a kérvényezési jog a király­
hoz, szabad az országgyűléshez. Midőn önöK 
ezt a jogot igénybe vették és számos küldő ­
nek kivánutait kifejezésre juttattak, kétségtelenül 
alkotmányos jogot gyakoroltak. Üdvözlöm önö­
ket. Én alkotmányos kötelességemhez híven a 
Ház elé fogom terjeszteni kérvényüket, Emlé-

letéteményese

ját oly nagy önfeláldozással végzik, ugyan­
csak nem szolgáltak rá.

A küldöttség tagjai között voltak megyei alis­
pánok, főjegyzők és a vármegyei közigazgatás sok 
számottevő alakja. Csatlakoztak a küldöttséghez: 
Vásárhelyi László. Maróthv László, Károlyi 
Antal, Wittmann János, Éhen Gyula, Steiner 
Ferenez, Hertelendv Ferenez, Boncza Mik tő5 
országgyűlési képviselők.

Beniczky Lajos pestmegyei alispán köszöntötte 
a miniszterelnököt a kongresszus nevében. Nem 
jöttek konkrét kérelemmel, csak jelezni akarják, 
hogy nekik is van panaszuk s a kormány jóin­
dulatú figyelmébe ajánlja a megyei és községi 
tisztviselők fizetésjavitási mozgalmát.

Széli Kálmán válaszában kifejti, hogy szívesen 
Iái ja a küldöttséget. A megyei és községi tisztvi­
selőt az állam funkezionáriusának tekinti, habár 
az mandátumát nem az államtól kapja is. Ennek 
a kötelessége se könnyebb, nem is kisebb, mint 
az állami tisztviselőé. És ö a legnagyobb rokon- 
szenvvel, szeretettel foglalkozik a közigazgatás 
tisztviselőinek érdekeivel, már azért is, mert na­
gyon méltányolja azokat a feladatokat, a melyek 

közigazgatási tisztviselőket terhelik. Hogy a 
megyei és községi fizetések nem felelnek meg a 
tisztviselőkre háruló teher nagyságának, a?.l ő 
készséggel elismeri és igen jól tudja; és neki az 
a nézete, hogy minél erősebb, felelősségteljesebb
munkát várunk valakitől, annál inkább gon­
doskodnunk kell a felől, hogy az a valaki 
meg is felelhessen kötelességeinek; anyagi 
gondok ebben ne gátolják, hanem nyugodtan dol­
gozhassák, mert a nyugalom és mentesség anyagi 
gondoktól, alkateleme azon erkölcsi erőnek, a 
melyre szüksége van annak, a ki az adminiszirá- 
czió nehéz terhét viszi. De minden hivaíkodá- 
nélkül elmondhatja azt is, hogy húsz esztendő 
alatt nem történt annyi a megyei tisztviselők ér­
dekében, mint a mennyit ü tett az ő kormány­
zása alatt. 0 felemelte a megyei dolácziót a női­
kül, hogy ezért bárki ostromolta volna és meg­
cselekedett minden lehetőt a megyei tisztviselők 
javára. Elismeri — ismételten kijelenti — hogy a 
megyei tisztviselők helyzete nem olyan, a minőt 
megkívánhatnak, de őszintén kijelenti, liogy 
nincsen meggyőződve arról, hogy n 
mostani országos kongresszusra abszolút 
szükség lett volna. Természetesnek tartja az 
igények és panaszok megnyilatkozását, mint a 
minő a mostani is és mar az országos gyülése- 
zés, de ezzel meg is történt az, a mi a kérdés­
ben ezúttal czélszeriien történhetik. Türelemre <:s 
higgadtságra kéri a küldöttséget és azokat, a .uk 
azt küldötték, a kérdést máról-holnapra nem le­
het megoldani. A megyei tisztviselők fizetésének 
rendezése, arányosítása és keliő felemelése élt-:. - 
rülhetetlen. Ezt elismeri. Arra nézve most nem 
nyilatkozhalik, megtörténhetik-e ez a legközelebbi 
idCL-n. De ígéri, hogy teljes rokonszenvvel kí­
séri a tisztviselők ügyéi és teljes jóakarattal 
azon lesz, hogy a jogos panaszok mielőbb sike­
res orvoslást nyerjenek.

Tiinieíés a Kaszinó elleu.
— Az egyetemi ifjúság mozgalma. —

Az egyetemek kapui holnap ..-inét megnyílnak 
s az ifjak visszatérnek a tudományok csarnokába. 
Délelőtt előreláthatólag csönd ie-z mindenfele az 
egyetemeken, ámde ez korántsem jelentse r.zl, 
hogy az ifjúság mozgalma véget ért. Az egye­
temek hazafias ifjúsága lankadatlanul folytatja a 
harezot, a melyet a katonai javaslatok s a kor­
mány ellen m -ginditolt s függetlenségi érzelmei­
nek dokumentálására szombaton este lampionos- 
mcnctel rendez a függetlenségi és negyvennyol-

Gyülésükön határozták el 
egyetem nagy kertjében

kezzenek arra, hogy a nemzet tetétemenyese a czas Kossuth-párt tiszteletére, 
képviselőház, tehát várják be annak döntését 
teljes bizalommal, aminthogy ki kell jelente­
nem, hogy a nép rétegei a kérvényezési jogot 
még eddig a törvényesség korlátái közt gya­
korolták. Így legyen ez mindig, mert az al­
kotmány az az alap, mely a nép jogát biz­
tosítja, mely, ha meginog, megrendülnek a nép 
jogai is.
Az elnök beszédét megéljenezték, majd Kossuth 

Ferenczet, a ki meghajolva mondla:
— Szóláshoz, beszédhez itt nincs jogom, csak 

üdvözlöm önöket igaz szeretettel!
Aztán levonultak a teremből s gróf Apponyi 

Albert intézkedett, hogy a nagy küldöttség több1 
tagjai apróbb csapatokban megtekinthessék a 
parlament lépcsőházit. A tarka sokaság még 
sokáig táborozott a parlament előtt, nem kis 
látványosságul az egyre nagyobb számban üsz- 
szeverűdöll közönségnek.

ma esie, a Mü- 
Sokan voltak, legalábl 

kétezren. Az első szónok Mcicim Tivad . . km
kus volt, lelkes hangon beszéli s kijelentette 
hogy az egyetemi ifjúság a tüntetés" tovább to y 
tatja, de nem az egyetemen, hanem kinn a 
utczán. Az előadásokat nem zavarják meg, azok: 
rendesen látogatni fogják s azokat a ianároxal, 
kiket megsértettek, ováczióban részééLik. Hol! 
marin Ottó megbotránkozásának adott kifejezés 
hogv Kossuth Lajos halálának évfordulóján

te ki a 
éppen

kell a nemzetnek tapasztalnia, hogy 
mon arczu! ütik a n.inzet hazafias

Nemzeti Kaszinó nem iü 
Sajnálatosnak tartja, hogy

gyászlobogo 
azok részéi' 

lépten ii u 
érzelmeit,

Széli leczkézíet.
— A megyei tisztviselők a miniszterelnöknél. —

A vármegyei és községi tisztviselők, akik 
tegnap országos értekezleten voltak együtt, 
ma küldöttséget menesztettek Széf/ Kálmán 
miniszterelnökhöz, mint belügyminiszterhez, 
hogy a megyei és községi tisztviselők ügyé­
ben támogatását kikérjék. A deputácziót és 
ezzel együtt a közigazgatási tisztviselőket 
meglehetős csalódás érte. A belügyminiszter 
nemhogy nem Ígérte meg támogatását, ha­
nem inkább dorgálásban részesítette a 
tisztviselőket, mondván, hogy a mostani 
kongresszusra — a/ <i nézete szerint
— egyáltalában szükség nem volt. Kije­
lentette azt is, hogy a kérdést máról-hol­
napra elintézni nem lehet, de hogy mikor 
kerül rá sor, azt nem tudja.

Ez a negativ eredmény, melyre a tisztvi­
selők egyáltalában nem voltak elkészülve, 
hideg zuhany gyanánt hatott a küldöttség 
tagjaira és mindenesetre megfelelő vissz­
hangja lesz a tisztviselők körében a felelet­
nek. A félhivatalos jelentésben ugyan ott 
van zárójel között, hogy a küldöttség tagjai 
itt-ott félbeszakították a kormányelnök be­
szédét azzal, hogy: „ügy van ! Igaz !“, de 
nem hisszük, hogy akár a gyorsíró is, a ki­
nek ilyen közbeszólásokra rendszerint jól be­
rendezett hallási érzéke van, meghallotta 
volna a jelzett szavakat.

Egyet tudomásul vehettek a tisztviselők. 
Hogy ugyanis Széli Kálmán szokott frazeoló­
giájával rokonszenvéről biztositolla őket. 
Ez azonban kevés a megélhetésre. Nem is 
azért mentek oda. hogy a belügyminiszter 
ömlengéseit hallgassák, melyek dorgálásával 
furcsa ellentétben állottak. Másrészt erre a 
dorgálásra a tisztviselők, a kik az ország 
adminisztrácziójúnak felelősségteljes munká­

ld!; vezető szerepre válnának hivatna s arra, hős 
előljárjanak a hasafiságban. Indítványozza, hor 
ez ifjúság fejezze ki rosszaid "át a Nemzeti Kaszir. 
eljárása felelt.

— Abczug a Kuszmu’
— Le a Iiazaíktlanokkui!
Ugyancsak Hoffmann indítványára elhatározta 

ezután, hogy a függetlenségi és 48-as kvpvise.o 
tiszteletére, azért, mert az egyetemi ifjúság ügyi 
oiy lelkesen megvédtek és megígérték, hegy azifji 
súgnak elégtételt iog.i.i!: szerezni,szombaton c- 
lamp ionos estélyt rendeznek az ErzsenvL-Lvii 
35. sz. párthelyiség élőit. Elhatározlak továbí 
hogy ezentúl is lehetőleg imádon második e>t

teknika kertjében gyűlést tartanak, liogy t-zz 
is demonstrálják, hogy kitartanak, nng a rajit 
esett sérelmekért elégtételt nem kapnak.

Este nyolc.*, óra tájban rázendítettek a Kossut 
nótára és Kossuth Ferenczet s a fiiggetlens* 
képviselőket eltelve, csendben szétoszolta s.

Nagy részük a Kossuth Lajos-utvzába ment 
Nemzeti Kaszinó elé. A Kaszinót nagy rendi 
apparátus őiizie. A Szép-ulezában húsz lov: 
rendőr állott, a Kaszinó becsukott főkapuja e’ó 
az úttesten negyven gyalogos báró Spiényi Ud 
rendőrtanácsos, Gcrsich, Kolossá és Rags' 
felügyelők vezetése mellett.

Az ifjak nagy tömege hirtelen lepte el a szói 
utczát. A járdákon s az úttesten hármasával, r 
gyesével sétáltak s amint egyikük-másikuk rr.r 
állt, nyomban felhangzott a rendezők intelme:

— Fiuk, ne csoportosuljunk!
A rendűi jégnek nem is volt oka a közbei 

pésre. Az i:jak ugyan nem tudták megáila. 
hogy itt-ott abezugot ne kiáltsanak, a mikor 
Kaszinó első emeleti ablakai megnyíltak s a i 
világított ablak-mélyedésben álló kaszinói tagol: 
fölismerték,de kilenc-z óra felé a sétálók elvonult 
az utczából, a rendőröket is haza vezényelték 
a Kossuth Lajos-utcza visszanyerte megszokó 
csöndes estiképét.



EGYETÉRTÉS
Péntek, márczius 2Í7,

Kétly rektor ma hirdetést tett közzé s elren 
«lelte, hogy ezentúl csak azokat az ifjakat bo­
csássák be az egyetemre, a kik indexszel vagy 
más igazolványnyal igazolják magukat.

A hirdetés igy hangzik:
Hivatkozással a tol vő évi márczius ho huszon- 

liarmadiksn kelt 3984 | 902—904 számú határo­
zatra, értesítjük az egyetemi polgárságot, hogy a 
tudomány-egyetemi épületekben tartandó előadá­
sok és szigorlatok czéljaira az egyetem kapui ez 
évi márczius hú huszonhetedikétől, péntektől kez­
dődőié» a hallgatók és szigorlók részére nyitva 
állanak.

Atyai jóindulattal, de egyszersmind a legszigo­
rúbb komolysággal figyelmeztetjük ez alkalommal 
is az egyetemi ifjúságot, hogy egyetemi magavi­
seletük szempontjából gondosan ügyeljenek a ta­
nulmányi fegyelmi szabályzat 86—96 fejezeteire, 
nehogy az egyetemi élet szabadságának félrema­
gyarázásával s a tanulmányi fegyelem és rend 
megsértésével a hatóságot a legszigorúbb meg­
torló intézkedésre kényszerítsék, másrészt pe­
dig megsértsék azon ünnepélyes fogadalmakat, ame­
lyet az «Alma Mater» tagjai sorábatörtént beiktatá­
sok alkalmával az illetékes dékán kezébe tették 
le. E fogadalom ugyanis becsületbeli kötelessé­
gükké teszi, hogy az egyetem törvényeit meg lóg­
ják tartani és az egyetemi hatóságok iránt minden­
kor engedelmességgel és tisztelettel fognak Visel­
tein!.

Az egyetemi központi épület-termek helyisé­
geibe belépési joggal nem bíró idegen elemek 
távoltartása végett pedig végül elrendeljük, hogy 
az egyetemi központi épület kapuin a hatósági és 
tanári személyzeten kívül csak egyetemi polgárok 
és szigorlók s csakis index, vagy azzal egyen­
értékű igazolvány előmutatása mellett bocsátha­
tók be.

Budapest 1903. márczius 27-én.
Kétly rektor, s. k.

*

Az ifjak tudvalevőleg szombaton akarták fölke­
resni gróf Apponyi Albertet, hogy átnyújtsák til­
takozásukat a katonai javaslat elten. Ma úgy ha­
tároztak, hogy nem szombaton, hanem hetién 
mennek a Ház elnöke elé.

Azokat a t. olvasóinkat, akiknek 
előfizetése márczius végén lejár, 
arra kérjük, hogy a. megrende­
lést idejekorán újítsák meg, 
hogy a lap küldése fünnaka- 
dást ne szenvedjen. Lakóhely- 
változás alkalmával arra kérjük 
agy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

Az öngyilkos tábornok.
— A rágalom halottja. —

Az előkelő angol társaságnak szenzácziús 
halottja van. Öngyilkossá lett Macdonald 
tábornok, Ceylon szigetének kormányzója. 
Az öngyilkosság hire teljesen váratlanul ér­
kezett. mert az egyéni tisztességében gyalá­
zatosán megrágalmazolt tábornoknak épp a 
londoni katonai becsület bíróság alkalmat akart 
adni, hogy magát a rágalmak alól tisztázza. Mi­
előtt ez megtörténhetett volna, jelentik, hogy 
Macdonald tábornok — mint mai számunk­
ban már megírtuk —- golyót röpített az 
agyába.

Az előzményekről különben az alábbi tu­
dósítást adjuk :

Macdonald tábornok több mint harminez év 
óta egyik legvitézebb, bátor katonája volt az an­
gol hadseregnek. Részt vett a szudáni, indiai, af­
gán-hadjáratokban, legutóbb pedig a burok ellen 
küzdött, több-kevesebb szerencsével, de mindig 
a legnagyobb halálmegvetéssel. A gyakran kelep­
céébe került angol operáló seregeket gyakran 
védte meg Macdonald ügyes körültekintése a 
hurok döntő csapásaitól. Érdemeit kellőleg mél­
tatta is az angol kormány, mert annak idején 
lloberts lord mellé rendelte, később pedig, mi­
kor Roberts visszatért a burok földjéről, Maedo- 
naldot Ceylon sziget kormányzójának nevezték ki.

Macdonald példásan töltötte he uj és az ottani 
fogoly burok helyzete miatt nem kevésbé felelős 
állását, a mikor mintegy fél év előtt különös hí­
rek kerültek forgalomba a tábornokról. A hír ke­
letkezéséről, terjesztőiről senki sem tudott fel­
világosítást adni. elég az hozzá, hogy végtére a 
tábornok, aki különben ügyet sem vetett a mende­
mondára, rnegsokalla a dolgot. < ilyesmivel gyanú­
sították, a milyen cselekedetekről gyakran a 
Pali Ma?/ Gazette lévén jönnek hírek forga­
lomba. Mikor látta Macdonald, hogy a nagy 
Galeotto hírei mindinkább elterjednek, kutatni 
kezdett, de a rágalom forrását nem tudta 
megtalálni.

Eljutott a hír az angol király udvarába is, ahol 
Maedonaldnak szintén voltak régi ellenségei, 
akik gondoskodtak arról, hogy a hir a király fü­
lébe jusson.

Olyan fekete színben tüntették a dolgot, hogy 
a király felmentette Macdonaldot kormányzói ál­
lásáról.

A tábornok egy szép napon kapott egy levelet, 
amelyben ezt tudtára adták neki, egyúttal pedig 
figyelmeztették; hogy még a becsületbiróság elé is 
állítják.

Erre a tábornok, aki nem tudta magát kellő­
képen védelmezni, végső elkeseredésében főbe lőtte 
magát.

Rucsusoraiban igy ir a hadverő Macdonald:
Esküszöm az élő istenre, aki bizonyára nem 

fog késni, hogy gyalázatos rágalmazóimra 
lesújtson és megboszulja halálomat, a mit miat­
tuk választottam, mert tudom, hogy úgy befe­
ketítettek, hogy többé tisztára mem moshatom 
magamat.

Öngyilkossá leszek, de ártatlanul kiontott vé­
rem, bizonyára azok lelkét fogja nyomni, a kik 
engem a halálba űztek. Nem érdemeltem meg 
ezt a sorsol, én, aki 34 nagy ütközetben, Su- 
dánban és l)él-Afrikában részt vettem és mint 
hős, kerültem ki hazám dicsőségére.«
Az öngyilkosság hírét megtáviratozták a király­

nak is. Most, halála után, persze már csak most, 
azt mondják, hogy a haditörvényszék kétségtele­
nül hitelt adott volna becsületszavának. Macdo­
naldot valószinüleg a kormány akarja eltemetni, 
a család azonban — mint egy újabb távirat je 
lenti — maga akarja örök nyugalomra helyezni 
és pedig Parisban.

ÚJDONSÁGOK.
Hogy öltözködjék a tanító

és
hogyan ne öltözködjék a tanítónő.

Régi sor: az emberek mindig többet 
bajlódnak a mások dolgaival, mint a ma­
mikéval. A mondás a szálkáról és a ge­
rendáról ősrégi, de maga a szálka és ge­
renda még régibb. Amikor Éva asszony 
az első fügefalevéllel toalettet csinált, fo­
gadni mernék rá, a szomszédasszonya 
legalább három fügefalevelet vett magára. 
(Vagy vetett le magáról, ami mindegy!)

A mások dolgainak bolygatása rendesen 
kiterjeszkedik bizonyos kasztokra, osztá­
lyokra, foglalkozásra. Aki ezekbe beletar­
tozik, azoknak az ügyei közprédává lesz­
nek, s az egész világ jussot formál rá, 
hogy az életüket kormányozza.

Vegyük például a tanítót és a tanító­
nőt. Nincsen annyi órájuk, mint a meny­
nyit más igazit helyettük. Hogy mikor 
kelnek, mikor feküsznek, hol járnak, mit 
beszélnek, mikép gondolkoznak, hogyan 
viselkednek, hogy öltözködnek, milyen el­
veket vallanak, minő rendszerek hívei 
— ez mind közpréda. Boldog-boldogtalan 
belekapaszkodik az életük szekerébe s 
igazgatni szeretné. Nem csuda, hogy ez 
a szekér nehézkes járású.

Ma is kiadódott egy rendelet a taní­
tókról és tanítónőkről. A főváros tanügyi 
osztálya adta ki. Érdekes és különös ez a 
rendelet. A tanítónőkről például a nyol- 
czadik pontozatban ezeket mondja :

, A tanítónők az iskolában lehetőleg egyszerű 
öltözékben jelenjenek meg, uszályos ruhát ne 
viseljenek és általában óvakodjanak attól, hogy 
példájukkal tanítványaikban a túlzott hiúságot 
avagy a fényűzés után való vágyat felébreszszék 
(feltűnő, díszes öltözködés, hajpor, iiletszerek 
használata, a tanítványok előtt kézi tükör 
igénybe vétele slb.) Ez a rendelkezés talán első 
pillanatra kicsinyesnek látszhatik, de korántsem 
az. Nem egy szegény leányka későbbi romlá­
sának csiráját ilyen okokra lehet visszavezetni. 
Ilyen módon lehet abban a szegény gyermeki 
lélekben olyan vágyakat kelteni, a melyet a 
tisztességes életmód később ki nem elégít­
het.«

A tanítókról az ellenkező módon gon­
dolkodik a rendelet. Nekik meghagyja, 
hogy n külső megjelenésre és tiszta­
ságra különös gondot Hord it saruik. 
Kedvesek legyenek és előzékenyek, egy­
mással no pörösködjonek, s az iskolában 
ne dohányozzanak. (Attól persze füstsza­
guk lesz.)...

Különös és furcsa dolog. Ami az egyik­
nél hiba. az a másiknál erény. A tunilú- 
néknál az a hiba. hogy nagyon rendesek, 
tiszták, formásak és illatosak. A tanítók­
tól meg azt követeli, hogy legyenek 
rendesek, tiszták, formásak és illato­
sak ...

A tanítónők az iskolában ne legyenek 
pucczosak. Ne hordjanak estély-ruhákat 
(kivágva és uszálylyal) ne használjanak 
hajport, illatszereket, tükröt . . .

Ugyan ki hiszi el, hogy egy tanítónői 
fizetés elegendő arra, hogy u nagyságaik 
estélyruhákbún járjanak az iskolába? Ki 
hiszi el, hogy selyembe és bársonyba öl­
tözködnek, mogyorónyi boutonokat visel­
nek s már messziről árad róluk az Ideál 
búditó illata ?

De ha elhinnök i-. hol kezdődik az 
asszonyoknál a fényűzés és hol végződik. 
A parfüm például (úgy látszik a rendelet­
ből) fényűzés. De fényűzés-«.* az eau de 
Cologne is? Fényüzés-e egyáltalában, lm 
valakinek nincsen rossz szaga?

Milyen juha, minő szin, mely frizura az, 
a moly ingerli a hiúságot s melyik nem? 
Bzabad-c a tanítónőnek ezek szerint a Iá 
C.lco ile Merode fésülni? Meri ez például 
erköleHelen frizura. Szabad-e rizsport 
használni? S ha mar nem szabad tükörbe 
nézni, vájjon szabad-e egyáltalában mos­
dani? Mert a tükör és a mosdás némi 
összefüggésben van egymásai.

A férfiak ellenben, igy mondja a másik 
rendelet, legyenek csinosak és szemre 
valóak. Ne dohányozzanak, a minek kelle­
metlen iilala van. ellenben használjanak 
sok illatszert és járjanak búditó ruhákban. 
Nekik — ezek szerint —- szabad Cleo de 
Merode frizurát hordaniok. Süt haj és rizs- 
port is használhatnak, sőt pirositót is és 
netán zsebtökröt is.

Nem akarjuk a különös rendeletét kifi­
gurázni. Komikus az magától is. A taní­
tókat és tanítónőket se akarjuk a bölcs 
tanács ellen ingerelni, mert hisz ennek se 
volna semmi gyakorlati czviin. De magá­
nak a tanügyi osztálynak adunk egy jó 
tanácsol, amclylyel minden rendelet nél­
kül elérheti a kívánt Itatási: hogy a ta­
nítónők egyszerűbbek legyenek és puritá­
nabbak, a tanítók viszont csinosabbak és 
hiúbbak a külsőségekre.

Egyszerűen nevezzék ki a mostani !u- 
nitúkat tanítónőkké, a tanítónőket lani- 
tókká, és elérik, amit el akarnak érni.

X'oila tout. ..
- ki.

— Személyi hírek. A király ma délelőtt az 
általános kihallgatás során gróf Festet ich Gábort 
is fogadta. — Frigyes fűherczeg tegnap este 
Pozsonyból Pécsbe érkezeit. — A bolgár fe­
jedelem gyermekei Szófiából tegnap Becsen át 
Mentoneba utazlak. — Croy-Düllmenn Károly 
herezeg tegnap Pozsonyból Bécsbe érkezett. 
Büfou- gróf birodalmi kanczellár még ezen a 
héten Firenzébe megy a feleségéhez, onnan pedig 
Szieziliába utazik, ahonnan csak husvét után tér 
vissza Berlinbe. — Schill bur ezredes Becsben 
veszedelmesen megbetegedeit. Kórházba szállítot­
ták. — Szapáry László gróf fiumei kormányzó 
Asuánbúl (Felsö-Egyiptom) a jövő hó elején tér 
vissza Fiúméba s átveszi a kormányzói leendőket. 
Szápáry László gróf már teljesen felgyógyult hosszú

ideig tartó betegségéből. — Kallay Béni közös 
pénzügyminiszter ma este leányával Abbáziába 
utazott.

— Ebéd a hadtestparancsnoknál. Lob- 
kowitz Rudolf herczeg vezénylő tábornok és had­
testparancsnok éa neje Eobkowitz Rudolfné her- 
czegné ma délután ebédet adtak, a melyre hiva­
talosak voltak: gróf 7cleki Géza, Perezel Dezső, 
gróf Dessewffy Aurél, gróf Bánffy György, báró 
Bohus Zsigmond és Szmrecsúnyi Pál püspök 
valóságos belső titkos tanácsosok; báró Eötvös 
Lóránt, Zoltán Elek altábornagy, Hanskarl 
Sándor tábornok-hadbiró, Radisics Jenő és 
Bezerédj Viktor miniszteri tanácsosok, gróf 
Coudenhove Károly százados, gróf Karátsonyi 
Aladár, László László, Lyka Demeter, Semsey 
László, gróf Szapáry Péter, báró Szentkcrcszty 
Béla, gróf Teleki Gyula, gróf Teleki Sándor.

— A király látogatása. A király — mint 
Becsből táviratozzak — ma délben a Burgból 
gyalog elment a külügyi hivatalba és megláto­
gatta gróf Gohichovrszki közös külügyminiszter 
feleségét, a ki most nehéz betegségéből gyógyult 
fel. A király negyed óráig időzött Goluehowszki 
grófnénál.

— A belga királyné hagyatéka Érdekes 
dologról hoz hirt egy Brüsszelből érkezett 
telegramul: Az „Etvilo Beige1' <'inni lap 
Lónyay grófot, Stefánia férjét vádolja azzal, 
hogy az ö mulasztása folytán nem rendez­
ték eddig Henriette királyné hagyatékát. A 
lap közleménye igy szól: ...Mária Henriette 
királyné hat hónappal ezelőtt hall meg, de 
az örökség ügye még mindig nincs rendezve.
A mulasztás vétke főképp Lónyay grófot. 
Stefánia herc/.cgnő férjét terheli, akinél 
többször is tettek mar lépési abban az irány­
ban, hogy az ügyet rendezze.“

— Az uj budapesti honvéd dandárparancs- 
nők. Székes fehér várról táviratozzék: Ruprecht 
Henrik vezérőrnagy, honvéd dandárparancsnokot 
budapesti bonvéd-dandárparar.csnokká nevezték 
ki és Schaler József alezredest az itteni honvéd­
ezred parancsnokát Budapestre helyezték át a 
honvédelmi minisztériumba.

— A német császár és Delitzsch, Boll- 
maiin viezeadmirális, akihez a német császár 
ismeretes levelét intézte, melyben Delitzsch ta­
nárral polemizált, tegnap estélyt, adott. Ez az es­
tély, mini Berlinből láviratozzák, teljesen intim 
jellegű volt. Megjelent II. 1 ilmos német császár 
is. A vendéglátó családtagjain és a császár kato­
nai kíséretén kívül csak kevesen voltak jelen, 
köztük Schönaicb-Carolath herczeg, Schöne, 
a királyi múzeumok igazgatója és Delitzsch ta­
nár.. A császár köszönetét fejezte ki Delilzsehnek 
ez alkalommal, hogy elküldte neki szép könyvét, 
a »Babel und Bibel« czimii második felolvasásá­
nak egyik díszpéldányát. Az estély folyamán egy­
általában nem beszéltek teológiáról s a vitát- 
mely a császár és Delitzsch közt a közelmúlt 
időkben folyt, nem érintették. Éjfél felé távozott 
a császár.

—- Az orosz hadsereg forradalmárai.
Közöltük nemrég, hogy Oroszországban kel 
tüzértisztet tartóztattak le, akik forradalmi 
röpiratokat terjesztettek a hadseregben. A 
forradalmi propaganda különben is erősen 
terjed az orosz katonák közt. Most Put er vár­
ról azt láviratozzák, hogy miután a politikai 
perek az orosz hadsereg körében egyre sű­
rűbbek lesznek, a hadügyi kormányzat elha­
tározta, hogy a haditörvényszékeknél külön 
politikai osztályt szervez. Ä forradalmi pro­
pagandát az orosz hadseregben már rég fel­
fedezték, csak az első forradalmi röpiratot, 
mely az abszolutisztikus kormányzatot szi­
gorúan bírálva, az orosz alkotmány gyökeres 
megváltoztatását kívánja, másfél esztendővel 
ezelőtt fedezték föl.

— Inczídens a képviselöházban. A képvi­
selőház mai ülésén a teremben a képviselők közé 
egy ismeretlen ember lépett be. Alighogy az 
elnök megnyitotta az ülést, leült az elnöki emel 
vénynyel szemben, Dcdovich képviselő helyére 
Egy perczig észre sem vették, de aztán feltűnt 
az öszes hajú, fekete redingotos férfi, a ki ide­
gesen tekinlgctett jobbra-balra. Figyelmeztették 
rá Laezkovich főterembiztost, a ki az ismeret­
lent valami üiügy alatt kiesalta a teremből s 
folyosón megkérdezte a nevét. Az idegen rnéilat- 
ankodva jelentette ki, hogy ő kéjiviseiő, mire 

gróf A pponyi Albert fogadóiéimól-e vezették, 
tt kiderült róla, hogy Boros Vilmos 

áliamvasuli hivatalnok. Zavaros beszédéből 
és feltűnő ideges viselkedéséből látták, hogy el­
mebeteg. A háznagyi irodában maradt egyideig, 
majd nyugodtan fölemelkedett és elment.

— Roosevelt és a német császár. Vilmos 
császár, mint egy Washingtonból érkezett 
távirat jelenti, értesítette Roosevelt elnököt, 
hogy az Egyesült-Államok atlanti hajóraját 
torvbevolt európai kőrútján léiéiben is szí­
vesen látják. A hajóraj útitervének megvál­
toztatása következtében Roosevelt elnök 
kénytelen volt a meghívást visszautasí­
tani, de hozzátette, hogy a hajóraj az európai 
szárazföldnek egy kikötőjét sem fogja meg­
látogatni.

— Leányok a vasúton. Sokszor firlalott kér­
dés, utazhatnak-e egyedül a leányok? Kielégítő 
feleletet nehéz reá adni, mert a kinek utaznia 
kell s nincsen kísérője, mégis csak egyedül fog­
lal helyet a va=uli kocsiban. S az is igaz, hogy 
utazás közben mindig akadnak unatkozó a 
vállalkozó gavallérok, a kik visszaélnek az egye­
dül utazó leány védtelen helyzetével. A nehéz 
kérdést igen okosan próbálja megoldani az osztrák 
vasúti miniszter, a ki rendeletét bocsátott ki, a 
mely szerint az egyedül utazó lányokat a kalauz­
nak védelmébe kell vennie, többször utána kell 
néznie s lehetőleg idősebb női utasok közt kell 
elhelyeznie. Ez mindenesetre megkönnyíti a ma­
gányosan utazó leányok helyzetét.

— Soror Bernards Ugye. Uülilfeith Irma, a 
volt Soror Bernarda, Kincs István kőszegi plébá­
nos mai nyilatkozatára nyilatkozattal válaszol, a 
melyben a plébános állításait valótlanoknak 
mondja. Ugyancsak ezzel az ügygyei foglalkozik 
D’Azu/a M. Mária, a kőszegi domonkosrer.di szer­
zetesnők zárdájának perjelnője is, aki hozzánk 
küldött nyilatkozatában a következőket Írja: »A 
dolog a következőkép igaz: Miihlfeith Bsrnarda 
1881-ben mint szegény zgngoratanitónő a kőszegi 
domonkosrendi apácza-zárdába föl vétetett,J de

pénze, vagyona nem volt. Hivatásának saj­
nos — nem feleit meg, úgy hogy az 
elüljárók végre is kötelesek voltak öt 
a rendszabályok értelmében elbocsátani, de 
ezt csak akkor telték meg, midőn a türelem­
nek minden eszköze megtagadta a szolgálatot. 
Bernarda nővér február 18-án minden külső erő­
szak nélkül hagyta olt a kőszegi zárdát tisztessé- 
ges ruhával és illő összeggel ellátva. Klára nő- 
vér kiűzéséről szó sem volt, most is a zárdában 
van. Bernarda nővér rendelkezésére állott egy 
szép szobá éjjel-nappal és a szokott időben mint 
a többinek terített asztal. 0 makacsságból ment 
ki a meleg szobából a hideg kertbe. Anyagi el­
tartására nézve a püspöki hivatal és az apácza- 
zárda közt még nincs döntés és az a még folya­
matban levő tárgyalás befejezésétől függ. 
Hogy miiyen személy lehet az a Bernarda 
nővér, arra nézve ' a szoczialista gyűlés 
után fölösleges tovább nyilatkoznunk.» Itt em­
lítjük meg, bogy A idinger Janos volt or­
szággyűlési képviselő egy távirati nyilatkozatban 
kijelenti, hogy báró Kaas Ivóinak re vonatkozó 
állításai valótlanok. A szoeziáldemokratáb ma 
arra kérték a fővárost, engedje meg, hogy va­
sárnap délután a Szabadság-téren népgyütést tart-

" ....... ' " népgvüló-
a parla- 
tanács a

hassanak. A szocziálisták a vasárnapi 
sen akarnak tudvalevőleg válaszolni 
mentben ellenük fölhozott vádakra. A
kérésüket teljesitetle, de egyúttal értésükre adta, 
hogv a teret a jövőben semmiféle népgyiilésre át 
nem engedj, mert a pavkozási munkákat mar a 
közei jövőben megkezdik.

Az utczákon ma éjszaka uj plakátokat ragasz­
tottak ki. A szoeziáldemokrata-párt vezetősége 
közli a munkásokkal, hogy a népgyülést vasárnap 
délután félhárom órakor tartják a Szabadság-téren. 
A népgyülés napirendje: A klerikálisok rágal­
mai és a szoez.iáldemokráczia. A roppant erős 
hangú fölhívás elmondja, hogy a riépgyölesre báró 
Kiia.s Ivor, Hartha Miklós, Rakovszky István 

Gábor országgyűlési képviselőket isés Lgr on 
meghívták.

— Az angol király óa Loubet találkozása
Londonból jelenti egy távirat, hogy Láváid király 
a Riviérán találkozni fog Loubet. köztársasági el­
nökkel. A portugál kormány elhatározta, hogy az 
angol király látogatását nemzeti ünnepként fogja 
ünnepelni. A kormány általános amnesztiát tervez 
erre a napra.

— A testvérek Szomorú löriénelröl számol 
he a rendőrség mai jelentése. A hősei nővérek : 
Rosenzweig Leontin és Friedmann Adolf 
kisszebeni rézmüáru kereskedő felesége Rosen- 
z.weig Berta. Rosenzweig Leontin a minapában a 
testvére látogatására Kis-Szebenbe utazott. A 
háza.stársak boldogtalan családi életet éltek, most 
is czivakodtak. A vendég hasztalan próbálta ki­
békíteni őket, az asszony haragosan elkeseredve 
a szobájába rohant. Rosenzweig Leontin utána- 
ment, hogy megnyugtassa. A mint átölelte észre­
vette, hogy az asszonynál revolver van. Megijedt 
és mindenáron el akarta szedni a gyilkos fegyvert 
az elkeseredett asszonytól. Eriedmanné nem 
udta. A testvérek között dulakodás támadt, 
közben a revolver elsült és a golyó Rosenzweig 
[.centin hátába fúródott. A veszedelmesen meg­
sebesült asszonyt a leghamarabb induló vonattal 
felhozták Budapestre a Szent Jários-kórházba. A 
szerencsétlenség véletlen okozójának, Rosenzweig 
Bellának nem volt otthon maradása, G is feluta­
zott tegnap a testvére után a fővárosba és egye­
nesen a kórházba sietett. Az orvosok azonban 
nem eresztették a testvéréhez s azt mondták nekii 
hogy szerencsétlen nővére állapota válságos. Ez 
végképpen lesújtotta a feldúlt lelkű asszonyt- 
Az üllői-uti Arany kakas-szállóba ment s bezár, 
kózott a szobájába. Reggel tízig nem látták a 
szállodában s ez aggodalmat keltett. Feltóiték az 
ajtót. Az ajtó nehezen engedett: előtte hevert a 
fiatal asszony holtteste, a ki fölakasztotta magát 
a kilincsre. Holttestét elvitték a törvényszéki or­
vostani intézetbe.

— A zágrábi ripökök. Zágrábban megis­
métlődlek a magyarellenes tüntetések. Tegnap az 
egyetemi hallgatók gyűlést tartottak és azután 
Klaics rektor lakása elé vonultak, ahol zajosan 
abezugolták a rektort. A rendőrök szétverték a 
diákokat, akik azután más helyeken gyülekeztek 
A szerb templom előtt egy horvát egyetemi hall- 
g„tú szándékosan magyar beszédet mondott, a 
melyben szidta és gyalázta a magyarokat. A tö­
meg az odaérkező rendőröket gúnyos éljenzéssel 
fogadta. A rendőrök innen is elkergették a fiatal­
embereket. Itt említjük meg. hogy — mint ne­
künk láviratozzák — Klares egyetemi rckto 
megezáfolja a lemondásáról szóló hirt és hogy ; 
Hrvatszko Pravo ma jelent meg először mint a 
jogpárt kizárólagos közlönye. A lap jelenti, hogy 
a szerkesztőségben nem történt változás, d 
Folnegovics, Dernnesin és llarambasies kép­
viselők megígérték erkölcsi támogatásukat.

— Halálozások. Bakos Sándor mérnök, jeles 
elektroteknikus, a kinek csak most jelent meg 
egy feltűnést keltett munkája: «Az elektromos 
ság a gyakorlatban», harmineznyolez éves korában 
meghalt. Temetése ma délután volt nagy részvét 
mellett.

Hafner József, a «Pesti molnárok és sütők 
gőzmalom-részvénytársaság igazgatója tegnap hat­
vanegy éves korában meghalt.

Feigl lgnáczné tegnap 57 eves korában meg­
halt. Temetése e hó 27-én d. c. tiz órakor lesz a 
Komócsy-utcza 8. szám alatt levő gyászházból.

Balló Adél, a tiszáninneni református egyház­
kerület miskolezi felsőbb leányiskolájának tanár­
nője meghalt. Nagy részvét mellett temették el.

— Meglincselt merénylő. Izgalmas, véres 
jelenet folyt le ma délután a Yáczi-uton. Fehér 
József, a Váczi-ut 135. számú ház házmestere 
hazajövet ismeretlen, gyanús alakot talált az 
egykori Tarnőezy-gyár raktárhelyiségében. Az 
idegen, Ribiczky Emil tizenkilenc?, éves 
csavargó lakalosinas a házmester távollété­
ben feltörte a raktárt s a mi értékes tár­
gyat talált, összeszedte, hogy ellopja. A házmes­
ter váratlan megjelenése roppant meglepte a be- 
töiőt, revolvert rántott s rálölt Fehérre. A ház­
mester, a kit a golyó a vállán ért, lerogyott a 
földre s a merénylő már azt hilte, hogy meg­
menekül. A lövés zajára azonban a ház népe 
összefutott s mikor a helyzetet fölismerték, töb­
ben rávetették magukat a rcvolveres betörőre s 
szörnyen összeverték. Valósággal meglincselték s 
mikor a mentők, a kiket elhívtak, kiértek, két 
sebesültet kellett ápolás alá venniök. A házmes­
tert beszállították a Rókus-kórházba, a merénylő

betörőt pedig, a kinek az állapota sokkal súlyo­
sabb, mint F ehéré, a dolog-kórházba vitték, a hol 
a rendőrség nyomban őrizet alá vette.

— A szerelem. Ismét két fiatal leány akart 
megválni az élettől. Az egyik urisorban élt, a 
másik szegény cselédleány, de a sorsuk közös 
volt: szereltek és csalódtak. Ezért kívánták a ha­
lált s hogy mégis életben maradtak, csak a vé­
letlennek köszönhetik. Torzsa Róza, az urilány a 
Ferenez József-hid pesti oldalán a Duná. a ve­
tette magát s miután a közeiben horgonyzó hap»» 
legénysége kimentette, a mentők elvitték a =zülei 
lakására. Ott ápolják. A másik életuntat, a cse­
lédleányt Erdélyi Johannának hívják. Marólúgot^ 
ivott az Alsó-erdősor 17. számú házban, tettet 
idejekorán észrevették s elhívták hozzá a men­
tőket, a kik ápolás alá vették. A Rókus-kórház- 
ban gyógyítják.

— Késrekerült gonosztevő. A bukaresti
rendőrség régóta keresett, ugyancsak agyafúrt 
rablógyilkost kerített kézre a minap. Még február 
elején történt, hogy egy Strachinescu Agapia 
nevű öregasszonyt fényes nappal meggyilkoltak 
és kiraboltak. A gonosztevőnek nyoma veszett, 
Sok gyanús embert tartóztattak le Erailában, 
Gaíatiban, Jassiban, de a vallatás során mindig 
kiderült, hogy az egyik sem az igazi tettes. Sut 
Budapesten és más világvárosokban is keresték 
a tettest. Hétfőn végre hurokra került a gonosz- 

Bukarest közelében levő Bolintinu közstig- 
A gyilkost Cojocariu Atanasienak bivják. 

Tettét nem akarta bevallani, de a vizsgálóbíró 
levitette áldozatának holttestéhez, melyet február 
óta a bukaresti morgue egyik pinezéjében 
jégbehülve őriztek. Az áldozat iuttára Cojocar.u 
megtört és töredelmes vallomást tett. Az elrabolt 
tárgyakról azt mondta, hogy elfogatási elutt 
mindent megsemmisített. Cojocariu Atanasia 
George a megölt asszony egyik régebbi cseléd­
jének az apva. Leánya mesélte neki, hogy as­
szonyának sok pénze van s eltökélte, hogy n. -g 
fogja lopni. Tettét rossz időben akarta végre­
hajtani. Strachines.u Agapia épen otthon volt s 
a gonosz szándékú ember kénytelen volt dula­
kodni vele. Verekedés közben fojtotta meg s az­
tán magával vitte a iOO.OGO franknyi készpénzt és 
értékpapirost. A vizsgálatot Munmianu b;ru ve­
zeti. Tegnapelőtt házkutatást rendeztek a tettes 
lakásán, amikor is az udvar egyik sarcán i rl 
czentiméter mély gödröcskében 96.000 frankr.yt 
értékpapirost találtak. Abban a pifianatb; n, 
mikor egy börtünör az érteket kiemelte, M'-V 
muianu pedig füléje hajolva ellenőrizte, Cojocaritr 
egy mellette fekvő rudat emelt fel és fejbe akar * 
vígra a vizsgálóbírót, de két rendőr ebben meg­
gátolta. Találtak még 2380 frankot, három arany­
órát, két gyémántgyűrűt, egy aranylánezot nie • 
•Honnal, egy nyakéket és néhány ezustev»- 
eszközt. Különös, hogy a rablógyilkos két fiának 
tegnap óla nyoma veszett. Azt U.-.zik, h _y 
apjuk czinko-társ:.:. M . ‘ ezeket 
őrség.

Pénte

keresi 2 rend-

Artisták közgyűlése. A bu-lap ■sti
egyesület április tizediken délután három óral.oi 
tartja ez évi rendes közgyűlését a Fővárosi Or­
feum télikertjében.

Az olasz király tréfája Viktor Emiimé.
királyról írják olasz lapok az alább: jóízű dolgot. 3 
király csy hajtóvadászaton parancsot adott, 1. .-g\ • 
nőstény-vaddisznókat kímélni ke!!. Lombardiai tá­
bornok a ki a király mellett állt, meglátván e.j 
nőstény vaddisznót, ráirányitot’a fegyverét és s:e- 
rencsésen lepuffanlotta. A király odaszóit ne! : :

— Nem megmondtam, hogy a vaddisznó-hölgye 
két nem szabad bántani ?

A tábornok felelni akart, de abban a pillanatba! 
csörtetve tört elő egy vaddisznó a bozótból. A király 
felkapta a puskát és egy jól irányzott lövéssel k-t.> 
ritelte a vadat, a mely szintén nőstény volt. Lom 
bardini tábornok diadalmas ábrázattal szólt a király­
nak :

— Felséges uram, bocsánat, de tudtommal a höl­
gyeket . . .

A király nr-m jött zavarba:
— T; n, tudom, de csak a szépeket F.r. csúnya 

volt ős azt akutom, hogy mén a maeia, se ma­
radjon meg.

— Szaltofernesz tiarája, sok szó esett a kő 
zelmult napokban Szaitofernesz tiarájáról, arról s 
hamisított klenodiumról, melyet a Louvrc-muzeum- 
han őriznek. Ilogv a műemlék hamisítva van, 
azt most több oldalról meger-sítik s a franciul 
minisztérium, mint közöltük, már elrendelte az el­
távolítását a múzeumból. Lassankint kiderül, hogy 
nem Clina, hanem egy ltachnmovszky nevű orosz 
vésnök fabrikálta a «rnüem!ék»-et. Az első, a kí 
Rachumovszky nevét emlékezetbe h.oz'a Reinact 
Salamon műtörténész volt, a ki annak idején meg 
vételre ajánlotta a tiárát. Ez a tudós, hogy Clina 
állításait gyöngítse, elmondja, hogy egy ode«sz:i’ 
aranyműves szintén dicsekedet azzal, hogy ü ké­
szítette a tiárát: az orosz rendőrség azonban neró 
találta meg az illetőt. Most két, Parisban élű em­
ber. Rachumovszky barátja, Nageborg-Malkin és 
Lifsitz megerősítik, hogy csakugyan Rachu­
movszky csinálta a tiárát, Odesszeban mindennap* 
vendégei voltak, a mikor dolgozott rajta. I . 
«magánzó» rendelte azt meg 2'JUÖ rubel áron éj 
minden szükséges okmányt, min'ít siót. rendelke­
zésére bocsátott. Mindketten az első p.Tanain 
megismerték a Louvre-ben a műtárgyat s lisz'.i- 
ban voltak vele, hogy az hamisítvány. Rachu- 
movszkyt tisztességes embernek ismerik, m kin el­
fog aim a sem volt arról, hogy müvét régiség gya- 
gyónt fogják eiúiusitani. Az odesszai rendőr--g 
állítólag szintén ismeri, mert a hamisítás dolga’ 
ban már tett vallomást. Most azt váriák Parisban, 
hogy olt is személyesen fog jelentkezni.

—- Katasztrófa a tengeren. Hamburgból te 
legrafálják: Brunshausen mellett az »Equity« un 
goi gőzös az éjjel összeütközött a »Johanne! 
Körner II.« nevű hamburgi vontatógözössel. Az 
utóbbi elsülyedt, kormányosa, gépésze, és 
még egy embere odaveszett.

— Botrány egy képkiállltison. Az orosz 
fővárosban néhány nap előtt egy képkiállitá-t 
nyitottak meg, amelyen nem mindennapi botrány 
történt. Egy Bunin nevű orosz festő kiáliito’t 
egy képet, amely négy halászt ábrázolt, kik r-gy 
folyó partján állva húzzák a hálót a vízből. Há­
rom alakja a képnek ingben, rövid nadrágban
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van. Az egyik alak Tolsztojhoz, a másik Ec- 
pinhez, a harmadik Csehovhoz hasonlít, mig a 
negyedikben a közönség Gorkijt vélte megis­
merni. A nézőközönség egy tagja ezen a hasonla­
tosságon leiháborodott és egy kék irónnal a 
kép egész szélességére ráírta ezt a szót: »Gyalá­
zat!« Az illetőt tettenérték. Azonnal megjelent a 
kiállítás rendezősége és a rendőrség. Az illető 
előadta, hogy moszkvai újságíró: neve Ljuhosiz. 
Letartóztatták és egyelőre fogva tartják. A festő 
1500 rubel kártérítést követel.

— Elnakásck szerencsétlensége. Nürnberg­
iről táviratozzak, hogy a neumühli Eiermann-fé\e 
aluminium és bronezgyárban robbanás folytán 
nagy szerencsétlenség történt. Kiiencz munkás 
súlyosan megsebesült, kőzetük négy halálosan. 
A.z épület is nagyon megrongálódott.

— A eíkstaéma vallomása. Győrött mulatsá­
gos dologról beszélnek most szerte a városban. Egy 
Rapner Ckajim nevű házaló jelent meg mindennap 
a leglátogatottabb kávéházakban és mindenféle ap­
róságot : szappant, kefét, bűrtárczát, köszürüsküvet 
sib, kínált megvételre. Egy táblácskát hordott ma­
gánál, melyen nagy vastag betűkkel ez a felirat 
volt olvasható: .Beszélni nem tudok; könyörado- 
műnyt nem fogadok el. Felkérem a nagyérdemű 
közönséget, hogy vegyen egy darabot saját készít­
mény ü pecséttisztitó szappanomból, mely eltávolít 
minden zsír-, olaj- és tintaraltot. Egy darab 15 kr- 
Két darab 25 kr.e A vendégek és az utcza népe 
jól ismerte az alakot s könyörületből szívesen 
vásárolt tőle egyet-mást. Az üzlet jól ment mind­
addig, amíg a véletlen mindent el nem rontott. A 
„siketnéma« ugyanis az utczán találkozott 
a feleségével s elfelejtve szerepet, jóízűen diskurálni 
kezdett az asszonynyal. Egy rendőr észrevette. Fur­
csának találta, hogy a siketnéma üyen gyorsan 
visszanyerte beszélő képességét és bekísérte a rend" 
őrséghez. Ott a derék Rapner megint megnémult. 
Hiába faggatták, kérdezgették, nem válaszolt. A 
rendörtiszíviselőack végre ötlete támadt: Egy súlyos 
tárgyai dobott a földre, a mitől a siketnéma ijedten 
pattant föl. Turpissága Így kiderülvén, töredelmesen 
megvallotta, hogy ö bizony nem siketnéma ; soha­
sem is volt. De az üzlet rosszul ment s minthogy 
mindig hallotta, hogy a hallgatás arany, elhatá­
rozta, hogy egészen „megnömuL és hallgatását 
csakugyan aranynyal váltja be most. Neki senki 
meg nem tilthatja, hogy siketnémává ne legyen s 
míg czimbitorlásért sem lehet elítélni. A rendőrség 
nem erre a: álláspontra helyezkedett s illetőségi 
helyére tolonczoltatíu a siketr.émát.

— Tóth rendőrkapitány Budán. Tóth 
Lajos rendőrkapitány, akit a belügyminiszter 
tudvalevőleg Budára helyezett át, uj hivatalát, a 
második kerület vezetését tegnap foglalta el. A 
hetedik kerületet előzőleg átadta Szír way Andor 
rendőrkapitánynak, aki viszont a nyolezadik ke­
rülőt ügyeit S.'i/y Karoly rendíirtanácsosnak, a 
józsefvárosi kapitányság uj vezetőjének adta át.

— Lujza herozegaö. A »Bote aus dem 
Reichsgebirge« czimü la;', mint Boroszlóból táv­
iratozzál:, hírül auja, hogy Lujza herezegnő rnost 
a lindatii kas! ' . ban valósággal remete-életet él. 
Kgész társasága egy 8G esztendős cseléd. Bár a 
S7.á=z király rnanifesztuma mód nélkül felháborí­
totta, nem fog rá válaszolni, hanem két ügy­
védjére Lizza a dolog elintézését. Gironról is hoz 
hirt egy brüsszeli telegramra, melyet azonban 
csak fentai tással lehet fogadni. E szerint a her- 
czegr.ő csak most szakított Gironnal véglege­
sen. Lujzának választania kellett volna közte és 
a születendő gyermeke közt s ő a gyermeket 
választolla. Azt a forgalomba került híradást, 
hogy Alice nagyherczegnő lindaui látogatását 
Ferencz József király nem helyeselte, minek 
folytán közte és a salzburgi udvar közt feszült­
ség támadt, szintén dementálják. Salzburgból 
adja hirül egy távirat, hogy királyunk, mint feje 
egyszersmind a toszkánai háznak is, a nagy- 
herczegnű utazásához beleegyezését adta.

— Lefoglalt csempészáruk. Orsovárúl táv- 
iratozzák: Adzkaláh-szigetről a törökök ma éjjel 
20 z-ák kávét és ezukrot csempésztek át a Du­
nán, hogy az erdőben várakozó 4U oláh ember­
nek átadja azt továbbítás végett. A pénzügyőrség 
azonban meglepte őket és sikerült a csempészett 
árukat lefoglalnia.

— Vallomás telefon utján. A marosvásár­
helyi járásbíróságnál tegnap egy nem mindennapi 
eset fordult elő. A bíró egy jelentéktelen ügye; 
tárgyalt, a melyben azonban ítéletet nem hozha­
tott, mivel egy tanú nem jelent meg. Telefonál­
tak a lakására, hogy haladéktalanul jöjjön a tár­
gyalásra.

— Xern mehetek — telefonált viesza — mert 
igen sok a dolgom, ilanem. ha a Liro ur olyan 
nagy súlyt !r jyez a vallomásomra, én kész va­
gyok azt — megtelefonálni.

A járásbiró gondolkodott ezen az ajánlaton, a 
mely rehogysem tudta megnyugtatni.

— Hátha meg fog kelleni esküdnie a vallomá­
sára 1 — vetette ellene.

— Kérem — hangzott a válasz — leteszem 
én a hitet telefon ulján is . . .

Ebbe azonban nem egyezett bele a Liró és 
megüzente a tanúnak, hogy, ha nem jön élő szó­
val vallani, Lat elő fogja vezettetni. Ennek követ­
keztében az igazságszolgáltatás elesett egy mo­
dern újítástól . . .

— Egy gyomorbajos végrendelete. A pá­
risi bii óságokat most egy érdekes végrendelet 
ügye foglalkoztatja. Ezelőtt tizenhét esztendővel 
meghalt Parisban egy Bégis nevű kereskedő, aki 
százötvenezer frankra rugó vagyonát nem ro­
konaira, hanem Szajnamegye prefektusára hagyta- 
A bizarr végrendelet, a mely 1880. junius 20-ró1 
kelt, igy kezdődik:

Szajnamegye tisztelt prefektusának,
Fz a végrendeletem:
]*rc f'-ktus ur, hivassa he a testvéreimet és nővé­

reimet. Kezdjük meg, teszem, \ajon asszonyomon 
Itt van ? . . . igen! Nézze meg jól prefektus ur, ezt 
a jól táplált, kövér asszonyt. Ravasz egy hölgy ám 
ez 1 Nézze csak, hogy mosolyog 1 Oh. hányszor csalt 
ki tőlem pénzt cs hányszor mondotta, hogy ebben a 
században az a legokosabb ember, a ki a másikat 
rá tudja szedni. Nos, most én szedtem őt rá.

De gyerünk tovább. Például lássuk Zoé hugocská- 
mnt. Nagyon tisztességes, nagyon szemes hölgy, de 
a férje, az egy becstelen fráter. Szövetkezett egyik 
testvéremmel, hogy megnyuzzanak. Fejezze ki, uram 
a kis Zoénak a lesbensőbb részvétemet.

Most nézzük az én édes bátyámat. Vájjon itt 
Tan-e . Oh, lé gyre! természetesen, itt kell lennie-

Az istenért, prefektus ur, ne engedje el, mert enné; 
nagyobb gazembert még nem hordott a főid a há­
tán . . .

Ilyen tenorban van megírva az egész végrende­
let. Bégis ur előszámlálja összes rokonait és mind­
egyikre megteszi a maga keserű megjegyzéseit- 
Még a házmesternéjéről sem feledkezik meg. Soha 
életemben nem láttam ilyen utálatos tehenet» — 
mondja róla meglepő őszinteséggel. Végül ünne­
pélyesen kijelenti, hogy egyedüli örökösévé Szajna 
megye prefektusát teszi; még pedig a személyekre 
való tekintet nélkül az lesz az örökös, a ki a 
végrendelet fölbontásakor a prefektusi székben 
ülni fog. Ez a szerencsés ember Ponbelle volt, 
a ki a csinos summát zsebre is vágta. Az örökö" 
sok természetesen nem hagyták ennyiben a dől' 
got, hanem pörrel támadták meg a végrendelete; 
Azt vitatják, hogy az örökség, ha már az övék 
nem lehet, Ponbelle űré sem lehet, hanem Szajna- 
megyéé. Örökséget, szerintük határozatlan szemé­
lyekre hagyni nem lehet. A bíróság lesz hivatva 
dönteni ebben a fogas kérdésben.

Nem érdektelen a végrendelkezés előzménye 
sem. Bégis gyomorbajos volt és ez a kínzó fáj­
dalom tette embergyülölövé. Azt mondják, iiogv 
furcsa végrendeletet akkor csinálta, a mikor a 
Comédie Francaise egy előadásáról hazament; 
az este a Misanthropot és Girodot Cézár vég­
rendeletét adták.

Öt évvel később postára tette a tesiamentumot 
és azután a legnagyobb nyugalommal fölakasz­
totta magát. A prefektus, a hogy kézhez kapta 
a végrendeletet, nyomban Bégis lakására küldött, 
de a gyomorbajos öreg ur már akkor halott volt-

— Tízéves találkozó. Mindazok, kik az 1893. 
év tavaszán a budapesti V. kér., Markó-utczai állami 
főgimnáziumban érettségiztek, feikéretnek, hogy 10 
éves találkozó czéljából úgy saját, mint volt iskola- 
társaiknak általuk ismert lakezimét dr. Gyulay Ele­
mérrel (\. kér., Váczi-körut Ü8.J vagy dr. L'llmann 
Antallal (VII., Vörösmarty-uteza 11.l közölni szíves­
kedjenek.

== Fr&tellí Balsinger ajánlja kávékülönleges­
ségeit. Budapest, királyi bérpalota, Fiume és Tiieszt.

A diáksapkák.
Egy hónapja mindössze, hogy a főváros utczáB 

a diáksapkák élénkké és érdekessé kezdték tenni" 
máris baj van a diáksapkákkal. Az egyetem ifjú­
sága hozta divatba a diáksapkákat, ők kezdték 
viselni, s a példájukat természetesen siettek kö­
vetni a kisebb diákok is, a középiskolák tanulói, 
a szakiskolák növendékei, sőt már a dedobeliek 
is sapkában járnak, noha iskolába még nem 
járnak . . .

Eddig rendben van. Mindenütt a világon régi 
szokás ez, a melynek nemcsak az a haszna, hogy 
a tanulóifjúság külső megjelenésében is mutatja, 
hegy a tudományos pályára készül, de az utcza1 
éleinek is szint, elevenséget, tarkaságot szerez ez 
a divat.

A hiba azonban olt van, hogy a kisebb isko­
lák, gimnáziumok, szakiskolák a sapkákban utá­
nozni, vagy legalább megközelíteni akarják az 
egyetemi ifjúságot. Vagy szintolyan, vagy leg­
alább a megtévesztésig hasonló sapkákat viselnek, 
nyilvánvalóan azzal a szándékkal, hogy őket 
is egyetemi polgároknak nézze az utcza népe.

Emberi hiba és emberi hiúság. Érthető és 
szinte természetes a mi korunkban, a mai társa­
dalmi viszonyok között, a mikor virágjában van 
a stréberség, a mikor mindenki többnek akar 
látszani, mint a mennyi, a mikor mindenki 
megtéveszteni és félrevezetni akarja ember­
társait.

A pénzügyőrnek az a legnagyobb boldogsága 
tia katonatisztnek nézik. A pék boldog, ha össze, 
tévesztik a vadászszal. A rendőrtiszt bricsesz! 
hord, hogy tisztnek nézzék. A kurtanemes mo­
noklit hord és fiakkeren jár. hogy főnemesnek 
tartsák. Mindenki nagyságosnak czimezteti magát, 
s a borravalók a mindennapi életben csak azért 
nagyobbak a kelleténél, hogy a tekintély is na­
gyobb legyen a megérdemeltnél . . ,

Bizony ezek szomorú társadalmi viszonyok, s 
kétszeresen sajnálatos, hogy ezek a rossz, hiú és 
kellemetlen törekvések elkapják a serdületlen if­
júságot is. amelytől pedig a javulást, a változást, 
a jobb időket várjuk és reméljük.

S ezért nagyon helyesnek tartjuk az egyetem; 
ifjúság azt a mozgalmát, emelylyel sipkája for­
máját és jelentőségét meg akarja óvni és őrizni. 
Megkérik ugyanis az összes iskolák és intézetek 
igazgatóit, hogy tiltsák meg diákjaiknak, hogy 
ugyanolyan sapkákat hordjanak, mint az egyelem; 
ifjak, vagy olyanokat, melyek a megtévesztésre 
alkalmasak.

Az igazgatók hihetőleg pártolni fogják ezt a 
törekvést. Nekik is érdekük, hogy diákjaik ne 
stéberkedjenek már kora ifjúságokban s köteles­
ségük az a törekvés, hogy a rájuk bízott ifjak 
büszkén és önérzetesen azoknak vallják és hir­
dessek magukat, amik valóban.

A sapka-kérdést hihetőleg békésen intézik el 
Mert bár helytelen volna, hogy a sapkák révén 
egyesek nagyobb tekintélyhez jutnának, mint a 
mennyit megérdemelnek, ele az viszont kellemet­
len és csúf dolog volna, ha a sapkavitát a vitás 
sapkának a fejről való erőszakos eltávolításává* 
oldanák meg. És örökös verekedést jelentene az 
utczákon, a hol most a diáksapka egy kis élénk­
séget és tarkaságot jelent...

sára. Mindazt szemelőtt tartja Margitai szabály­
könyve, melylyel valóban érdemleges szolgálatot 
tett az egyetem zavaros ügyeinek.

Méltánylással emlékezhetünk meg a szabály- 
könyv szelleméről is, mely az egyetemi autonómia 
megóvásában, de egyúttal a közigazgatás olyan 
felfogásában nyilatkozik meg, mely a szabad moz­
gást, az arra hivatott közegek belátását s érvé" 
nyesülését lehetővé teszi. Kossuth Lajos Emlék­
irataiban igy nyilatkozott az általános közigazga­
tás reformjáról. Nem szabad minden pontra ki­
terjeszkedő paragrafusokkal megkötni a tisztvise­
lőket, mert ez bürokrácziára vezet. A tudomány­
egyetemet, melyet Márgitai egy helyen a «tudó" 
mány köztársaságának» nevez, ez volna a meg 
rontója.

Az egyetemi törvény javaslata nincs benne a 
mostani javaslatban. Vannak helyette értékes tör­
téneti okmányok az egyetem jogi állásáról. Aztán 
benne van a kormányzati igazgatás hét c-lsö fe­
jezete. Ezek közül kettő uj dolog: zí egyetemi 
közgyűlés és az egyetemi kanczeilár. Szorgos 
kutatással mindkettőnek meg lehet találni nyomait 
az egyetem történetében. Mindamellett mégis uj 
dolgok. Az egyetemi közgyűlésről azt mondja: 
«hogy a tanártestületek egyeteme». Ez a megha­
tározás magyarázatra szorul. A másik, az egye- 
lemi kanczellári állás, öt évre választandó 
kanczellárral, ki a főrendiháznak is tagja 
volna, régi vágya az egyetemnek. Alapjában nem 
is hibáztatható vágy. A 4—7 fejezet a tanács­
ról, rektorról, tudománykarokról, dékánokról in­
tézkedik, jobbára a tényleges intézmények meg­
osztásával. E tekintetben odáig megy, hogy pél­
dául azt is felveszi a szabálykönyvbe, hogy a 
jogi karnak védő szentje Szent Ivó. Érdekes 
asatag-adat, melynek a jövőre aligha lesz jelen­
tősége.

A szabálykönyv második része ezután fog 
napvilágot látni. Margitai az elismerésen kivüL 
melylyel mindenki adózik neki, valóban meg­
érdemli, hogy anyagi elismerésben is részesüljön, 
mert eddig a rendelkezésére álló pénzből >a 
maga számára egy fillért sem tartott meg.«

TÁVIRATOK.
Az irekkibékitéae

London, múrcz 20. Az összes újságok a 
legmelegebb szimpátiával üüvüzlik az ir t'öld- 
törvényt és azt a reményüket fejezik ki, 
hogy ezzel a törvénynyel sikerülni fog az 
íreket végképpen kibékíteni az angolokkal. 
A törvény végrehajtása tizenöt esztendeig 
fog tartani.

Tüntetés a kongregációk mellett.
Pária, márcz. 20. Ma délelőtt mintegy 50 asz- 

szony az igazságügyi palota előtt tüntetést rende­
zett a betegápolással foglalkozó apáczák érdeké­
ben, a kiket a kongregácziós törvény megsértése 
miatt letartóztattak. A rendőrség szétoszlatta a 
tüntetőket, a kik virágbokrétúkat akartak átadni 
az apáezáknak és a szabadságot éltették.

Castro visszavonta lemondását.
Caracas, márcz. 2G. Castro elnök a 

kongresszushoz intézett üzenetben azt mondja, 
hogy azt hitte, hogy lemondása a köztársa­
ság békéje érdekében szükséges. Meghajol 
azonban a kongresszus kívánsága előtt és 
megtartja az elnökséget. Újra aláveti ma­
gát az elnöki kötelességeknek, de csak addig, 
a mig az ország visszanyeri békéjét és nyu­
galmát. A szenátorok és képviselők nézetével 
ellenkezően azt hiszi, hogy lemondása szük­
séges, de reméli, hogy a jövő nekik fog 
igazat adni.

Kabinetválság' Bulgáriában.
Szófia, márcz. 2G. Mint az esti lapok je­

lentik, tekintettel arra, hogy a hadügyi táreza 
betöltése lehetetlennek látszik, az egész ka­
binet elhatározta, hogy beadja lemondását.

Közgazdasági táviratok.
i\e wjorlr.

műre. 26. márc. 25
Búza helyben . . . . . , 7Qj .a 4 79»/,

. márcziusra . . • . . , 81 81‘jg
„ májusra .... 77‘ ,
„ júliusra . . . . . , Ti»11 75-,
„ szeptemberre . . . , , 7«W4 ‘«T 4

Irányzat: állandó.
Gabonaszállitási-dii

Liverpoolba . . . . 1.50 150
Tengeri márezra .... , , 57

. májusra .... . . 50’j, 497a
. júliusra .... # . 49\. 48".»

Irányzat: szilárd.
New-York, málusra júniusra —- (Zárlat)

Gyapot New-Yorkban helyben 10.05 (10.15,

Az egyetem szabálykönyve.
Rektori felhívásra, a vall. és közoktatásügyi 

miniszter támogatásával (3000 k.) jelen meg a fent 
czimzett előadói tervezet Margitai Antal egye­
temi tanácsjegyző szorgalmából. Czélja az, hogy 
az egyetem bonyolult ügyeinek átlátszó formát 
adjon s egyúttal a kormányzatban és tanügyi 
igazgatásban résztvevőknek, valamint az érdeklődő 
közönségnek biztos kalauzul szolgáljon. Elfogadása 
esetén, mire némely pótlások és javítások u'án 
kilátás van, ez a szabálykönyv volna majd az 
egyetem kebelbeli törvénykönyve. De arra is való 
ez a szabálykönyv, hogy előkészítse a törvényho­
zás munkáját rövid s csupán az általános hatá- 
rozmányokat magában foglaló törvény megalkotó"

tegnap), gyapot inúrcziusra 9.77 (9.92.) gyaput 
juuiusra 9.61 (0.7 Gj, gyapot New-Orleansban 
helyben 03 , (93/,). Petroleum: Stand White N'cw- 
yorkbau 8.20, (8.20), petroleum Stand White Phila­
delphiában 8.15, (8.15), petroleum HutLned in Cases
10.50, (10.50), petroleum Credit Balances at Oil Citi 
1.50(151' —). '/.sir Western steamt 10 50. (10.60), Zsir 
Kobo cs Brothers 10.55, (10.65). — Ka vé fair Rio 
7. sz. 5‘, (51/,), kávé márcziusra 410 (4.15;, kávé 
junius.-ra 4.30 (4.35), — Liszt Spring Wkea- 
Cjears, 3.00—3.10 (3.00—3.10). Czukor 3‘i, (3‘, Ón 
28.50—29.90 (28 50-29.60), Kéz 14.75——15,00 
14.75—16.00 -.) -

Chicago.
— Zárlat. —

márc. 20. márc. 25
Búza májusra .................. 72*/» 72sl4

„ júliusra ...................... 69s:s 70‘j,
tengeri márezra ..... 41,j, 41'],
Az irányzat gyenge.
Chicago, márczius 26. (Zárlat.) Zsir márcziusra 
— (----- ). — májusra 10.15 (10.10) sza­

lonna 10.43 (10.43—), Sertéshús májusa
18.10 (17.95)

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Carmen. Az Operaliázban ma másodszor 

került színre Carmen az uj szereposztással 
Diossyné Handel Bertának mai Carmené már 
kifogástalannak volt mondható. Teljesen le tudta 
küzdeni az elfogultságot, amelyet az első előadás 
alkalmával észleltünk rajta. Hangja gyönyörűen

csengett, játéka szintén megfelelő volt, ugv, hegy 
a telt nézőtér minden felvonás után zajosan meg­
tapsolta. Hogy Carmen műsoron fog maradhatni, 
azt tisztán neki lesz köszönhető. Boch- 
nicsek szintén kivette részét a mai est 
sikeréből. Igen jó volt Dalnoki is, de nem 
szabad megfeledkeznünk Kann Malvinról 
sem, a ki Mieaela szerepében ismét tanúságot tét 
kiváló énektudásáról $s színpadi képességeiről. 
Kár volna elkedvetleníteni ezt a jeles fiatal te­
hetséget holmi bántó és személyes élű bírálatok­
kal, a melyek legutóbb lekicsinyítették igaz ta­
lentumát: reméljük, hogy a színház nem azokból 
ítél, hanem a közönségnek iránta ma is megnyi­
latkozó őszhile rokonszenvéből. A többi szere­
pekben Váradi, Kiss, Komái, Mihályi, Berts, 
Payer járultak hozzá, hogy az Operaház Carmen 
mai előadását legsikerültebb estéi közé so­
rozza. (p. e.)

— Hitek a Nemzeti Színházból. Holnap, 
péntek.m Martos Ferencz történeti vigjátéka a 
Simonyi úuasler keiül színre a Nemzeti Színház­
ban. Desmerannes grófnő szerepét ez alkalommal 
újra Lanczy Ilka vetie át. Szombaton Gárdonyi 
Géza vígjátékul az Annuskát adják rendes sze- 
reposztással. Vasárnap este pedig Szigligeti Ede 
népszínművét, a Czigányt újítják fel. Ez lesz a 
darab helvenkettedik eiőadasa. A darab a mostani 
reprizen teljesen uj betanulással kerül színre. A 
czimszerepet Újházi, Rózsit K. Hegyesi Mari, 
Várszegit Pálfi, Gyurit Gyenes, Mártont Gabányb 
Rebekát Vizváryné, Évit Ligeti, Petit Mihályfi, a 
thajdut Rózsahegyi jatszsza.

— Vendegszerepiés a Dalszínházban. Az 
Operaházb-m holnap, pénteken, Verdi Trouba- 
dourját adjak elő, melynek Azucena szerepeben 
vendégül lép föl Szörényi Bella kisasszony. A» 
Opera után a She balettből a IX. »She varázs­
ereje« czimü képet adják elő, She alakjában 
Gaszner tioriskával.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A konverzió föltételei. A kulcsűn-ügyi 

bizottság ma délelőtt végleg megállapította a hu­
szonöt milliós kölcsön kicseréléseinek föltételeit4 
A bizottság elnöke Halmos János polgármester 
bejelentette, hogy a belügyminiszter a konverziód 
a melyet a főváros dr. Feleki Béla bizottsági tag 
inditványára határozott el, végleg jóváhagyta 

ezzel a főváros minden évben három- 
százezer koronánál is nagyobb összeget ta­
karít meg. A bizottság ezután megállapította 
az uj kötvények szövegét s a közönséghez inté­
zendő fölhívás szövegét, a melyet plakatiroznak g 
a lapokban — valószínűleg már vasárnap — köz. 
zétesznek. A fölmondási idő szeptember harmin- 
czadikán jár le s a kütvénybirtokosok eddig a 
terminusig még a régi négy és fél százalékos ka­
matot élvezik. A kicserélés iránt április tizen­
egyedikéig kell nyilatkozni. A Hazai Első Taka­
rékpénztárral és a Magyar Jelzálog-Hitelbankkal 
kötendő szerződés szövegét is végleg megállapí­
tották s azt a két pénzintézet nevében Heves1 
Ödön, a Hazai Takarékpénztár igazgatója is el" 
fogadta. A bizottság határozatát a tanács szómba 
;on fogja jóváhagyni.

Az esküdtszék megalakítása és a vádirat felol­
vasása után Kovács János kihallgatására került 
a sor, aki elmondotta, hogy Losonczy öngyilkos­
ságának hire után több kolozsvári ismerősétől 
hallotta, hogy Losonczy György osztálvtanácsoa 
azonos volt azzal a Losonczyvaí, aki az 1874. 
évben történt drámában szereplő volt. O ezt az 
adatot feldolgozta s eszeágában sem volt, hogy 
ezzel egy halott emlékét megsértse. Külümben is, 
mikor másnap a család részéről helyreigazitisii 
szólították fel a szerkesztőséget, u volt az, aki 
erre a helyreigazító küzleméeiyt megírta éa ki* 
adta. Maga részéről ezúttal is sajnálkozását fe­
jezte ki a tévedés fölött.

Zitvay elnök azután konstatálta, hogy az inkri­
minált ezikk tartalma magára az 1874-ik évben 
történt drámára nézve is sok téves adatot tartal­
maz. Konstatálja a régi bünpör irataiból, bogy a 
leányt Tacsnik Herminának hívták s egy kertész­
nek volt a leánya, a kinek szerelméért ketten is 
versenyeztek: Losonczy Antal ácssegéd és egy 
Grandpierre János nevű egyén. Tény az, hogy 
mind a hárman abban állapodtak meg, hogy ön­
gyilkosokká lesznek. Ki is mentek a dráma szín­
helyére, de itt csak a leány életét oltotta ki egy 
golyó. A két udvarló a lövés után elmenekült. 
Csak később lehetett őket elfogni s törvény elé 
állítani. A törvényszék el is Ítélte őket — bárha 
tagadták — gyilkosságért tíz évi fegyházra. A 
tábla azonban kegyelmesebb volt irántuk, ameny- 
nyiben nem látva bebizonyitottnak a gyilkosságot, 
csupán jogtalanul hordott lőfegyver tilos haszná­
latáéit ítélte el őket a régi büntetőtörvén/szék 
értelmében öt-öt havi börtönre.

A törvényszék a valódiság bizonyítása kérdésé­
ben elrendelte az 1874. évben a szerelmi dráma 
hősei fölött hozott marasztaló Ítéletnek, valamid 
a táblai ítéletnek felolvasását. Ezzel a bizonyítási 
eljárás befejezést nyert.

A kérdések szövegezése és a perbeszédek után 
az esküdlek bűnösnek mondották ki a vádlottat 
a becsületsértés vétségében, mire a törvényszék 
Kovács Jánost háromszáz korona pénzbüntetésre 
s 75 korona perköltség megfizetésére Ítélte. A k: 
szabott pénzbüntetés a lap biztosítékát terhelt. Az 
ítélet ellen a főmagánvádló és a védő semmiség' 
panaszt jelentett be.

— Főúri válóper. A budapesti törvényszék 
ma foglalkozott azzal a válópörrel, a mely báró 
Harkányi Mariska és férje, Miklós Gyula, volt 
borsodmegyei főispán között már régóta folvik. A 
lörvényszék kimondta a házasfelek között a válást 
és a házasságból származott leánygyermeket az 
anyának Ítélte oda.
I »I•iiriMii min mi I■——■■nnn iriinrn' ruvnnTT r4"'

A közönség köréből.
A közelgő húsvéti ünnepek alkal­
mából bátorkodunk t ismert kitűnő 

miii/ 'égu pozegcboralnkat
Transsylvania & Vin-Brut
zives megizlelós'C 

ajánlani.
legjobban40*61

Louis Francois & Gie,
cs. és kir. ndv. szállítók, Budafok

TÖRVÉNYSZÉK.
»Az utolsó föl vonás.«
— A halott becsülete. —

Huszonkilencz évvel ezelőtt Kolozsvárott egy 
fiatal ember beleszeretett egy fiatal leányba. A 
szerelem a boldogtalan szerelmek közzé tartozott 
és igy elhatározták, hoby megválnak ettől az 
élettől, a hol csak szomorúság és gyötrelem vá­
rakozik reájuk.

— Meghalunk együtt! — mondotta Losonczy 
Antal, a fiatal ember.

— Jó I — sóhajtotta Kertész Rózsa, a leány.
A tervet a legapróbb részletekig megbeszélték. 

Szándékuk végrehajtásához a pisztolyt válasz­
tották. Kertész Rózsa a szavának állott ; egy 
reggel átlőtt szívvel találták meg szobájában.

A regény ezen a ponton hirtelen kizökkent a 
sablónos mesgyéről. Losonczy nem követte az 
ideálját a halálba, hanem a piszlolylyal a zsebé­
ben megszokott és úgy ólt tovább, mint más ern. 
berfia. A bíróságok tudomást szereztek valahogy 
a dologról; maguk elé czitálták teliét Losonczy 
Antalt, hogy miért nyomta Kertész Rózsa kezébe 
a végzetes fegyvert. Nagy zaj kerekedett a dolog 
körül, de végre elcsendesedett minden: Losonczvj 
is eleresztették isten hírével.

Csaknem három évtizeddel később Losonczy 
György honvédelmi miniszteri osztálytanácsos go­
lyót röpített az agyába. A fáma erre visszanyúlt 
a kis Kertész Rózsa tragédiájához — akit kü­
lönben nem is Kertész Rózsának hívtak — én 
Losonczy György nekrológjához hozzáfűztek még 
egy pár sort; hogy most váltotta be a szavát, a 
melyet Kolozsvárott tüzes szívvel adott egy fiatal 
leánynak, a ki azóta rég elporladt. A «Pesti Napló» 
hitelt adott a szóbeszédnek és megírta Losonczy 
György és Kertész Rózsa drámájának utolsó föl­
vonását. Másnap azonban már helyreigazította a 
tévedést; Losonczy Györgynek semmi köze Ker­
tész Rózsához, mert a kolozsvári fél-bőst nem 
Györgynek, hanem Antalnak hívták.

A »Pesti Hírlap« is átvette a közleményt és 
még részleteket is fűzött hozzá. Losonczy György 
sógora, Kereszty Sándor miniszteri tanácsos erre 
mind a két újságot bepörölte. A Pesti Naplóban 
megjelent közleményért Kovács János hírlapíró, 
a Pesti Hírlap híreiért pedig Murai Károly vál­
lalta el a felelősséget, a kiket a büntető törvény­
szék rágalmazás és becsületsértés miatt vád alá 
is helyezeti. A főtárgyalóé előtt azonban Kereszty 
Sándor miniszteri tanácsos Murai Károlylyal szem­
ben visszavonta panaszát, mert meggyőződött 
róla, hogy jóhiszeműen, sértő szándék nélkül irta 
meg az inkriminált közleményt.

Kovács János ügyében ma tartották meg az 
esküdtbirósági főtárgyalást Zsitvay Leó elnök­
lése alatt. Kovácsot Füredi Mór védte.

Budapest, 1903. Márczius 24
•Tekintete*

Reszler Géza urnák
Budapest

Igen tisztelt Barátunk !
Megbízásodhoz biven tegnap két ízben felkeres­

tük Székely Gyula urat, bogy a veled szemben el­
követett Sértésekért tőle elégtételt kérjünk. Másod­
szori látogatásunk alkalmával Székely Gyula ur 
bárom barnája jelenlétében határozottan kijelentette 
bogy ö a fegyveres elégtételadást »elvből« meg 
tagadja.

E eket neked szives tudomásodra adva, az Cgyrt 
részedről befejezettnek tekintjük. 45987

Kelt mint fent.
Tisztelő barátaid

Major Károly s. k. 
Krausz Elemér s. k.

KÖZGAZDASÁG.
Általános vámemelés

Németország rendkívüli vámemelései, n"" 
lyuk uj autonom vámtarifájában érvényt.4 
jutnak, mint előrelátható volt. u többi or­
szágokat hasonló intézkedésre bírják. Ma­
gyarország és Ausztria már megfeleltek a 
uj tarifájukkal. Most pedig- Bulgária és a 
skandináv országok parlamentjei ele terjesz­
tetlek olyan törvényjavaslatokat, amelyekkel 
a vámokat jelentékenyen fel akarják emelm.

A bolgár uj vámtarifa azonban nem­
csak Németország ellen irányul, hanem 
Magyarország és Ausztria ellen i.-4. Alig van 
olyan ezikk, melyet Bulgária Magyarország­
ból es Ausztriából importálni kénytelen, hogy 
annak vámtételét az uj vámtarifában jelen­
tékenyen fel nem emelnék, némelyikét a> 
eddigi tétel többszörösére. Alacsony vámté­
teleket csakis azokra a beviteli ezikkekr-- 
hagynak meg továbbra is, a melyek Bul­
gária zsenge iparának fejlesztéséhez szüksé­
gesek. Az uj tarifa ehhez képest természe­
tesen jelentékenyen meg is bővült. Mig 
ugyanis az eddigi tarifa 14 osztályból <•- 
összesen 73 tarifatételből áll. az uj tarita- 
tervezetnek 3d osztálya van F48 tétellel.

A most érvényben levő bolgár vámtarifa 
kevés kivétellel csupa érlékvámokból áll. A,, 
uj tarifatervezetben ettől a rendszertől elté­
rőén majdnem kizárólag specifikus vámokat 
állapítottak meg. A bolgár kormány ezt azzal 
indokolja, hogy a kereskedőimet meg akarja 
szabadítani az érték szerint való elvá­
molás kellemetlenségeitől, azért hellett neki 
speczifikus vámokat tartalmazó tarifát szer 
kesztenie, a melynek alapján kereske­
delmi szerződéseket szándékozik kötni. Az 
uj tarifában a bolgár kormány nemcsak 
gyermekezipöben járó ipara számára igyek­
szik erős védelmet biztosítani, hanem mező­
gazdasága számára is; számos mezőgazda­
sági termény vámját emelte fel e czélbúl 
szintén, hogy a külföldi termények invázió­
ját megakadályozza.

Krisztiániából érkezett"távirat szerint a 
storthing vámügyi bizottsága egész sor ipar- 
czikknek a vámját javasolja tetemesen fel­
emelni. Ez a vámemelés azonban minket 
kevésbbó érint, mert csupa olyan iparczikkre 
vonatkozik, a melyből Magyarország vajmi 
keveset exportál Norvégiába.
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KERESKEDELEM.
** A Kereskedelmi Bank nagy kötvény­

kibocsátása. Ismeretes dolog, hop- nagy 
pénzintézeteink már hosszabb idő óta azon 
fáradoznak, hogy a franczia tőkepénzesek 
körében érdeklődést keltsenek Magyarország 
és annak elsőrangú befektetési értékpapírjai 
iránt. Ebben a törekvésben a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank is részt vett. Lánczy 
Leó a bank elnök-igazgatója ugy anis a vé­
gett folytatott tárgyalásokat Párisban, hogy 
bankjának községi kötvényeit ott elhelyezhesse. 
A tárgyalások Francziaország egyik legelő­
kelőbb intézetével, a párisi Comptoir Natio­
nal d’Escomt-tal folytak s oly megállapo­
dásra vezettek, melynek értelmében a Keres­
kedelmi Bank 20 millió névértékű 3 és fél 
százalékos községi kötvényt bocsát ki. a 
melyet a nevezett párisi bank egy belga- 
svájvzi bankcsoporttal egyetembe:: felei ész­
ben fix, felerészben opczióban átvett. A 
Comptoir National a kötvényeket már leg­
közelebb forgalomba akarja bocsátani.

** As Országos Kereskedelmi és Ipar-
csarnok e hó 29-én tartja rendeá évi közgyűlé­
sét. A választmány terjedelmes jelentést terje=zt 
majd a közgyűlés elé, melyből kitűnik, hogy a 
csarnok a múlt évben széleskörű tevékenységet 
fejtett ki és hogy programmjához híven a keres­
kedelem érdekeit állandóan és minden irányban 
megvédeni törekedett.

jBl spanyol valuta rendezése. Spanyol-
szág rendezni fogja valutáját, meg pedig magyar- 
osztrák mintára, de természetesen a spanyol 
viszonyokat figyelembe véve. A mint a kortez 
összeül. Villevarde pénzügyminiszter azonnal 
törvényjavaslatot terjeszt a rendezésről eléje. A 
törvényjavaslat szerint a spanyol bank köteles 
lesz fizetéseinek egy részét addig, mig megfelelő 
aranykészletet nem gyűjtött, ezüstben teljesíteni. 
Az aranykészleteket ezenkívül úgy is fogják sza­
porítani, hogy a 4 százalékos ekszlerieurükel, 
amint a pari árfolyamot meghaladják, 3 és fél 
százalékos arany járadékká fogják konver­
tálni. Ezen a réven a spanyol kormány 155 mil­
lió frank értékű aranyhoz jutna, anélkül hogy a 
költségvetést meg kellene terhelnie. Egy másik 
törvényjavaslat szerint kereskedelmi szerződéseket 
köt a spanyol kormány minden állammal, de 
különösen Francziaországgal.

** Egy papírgyár csődje. A heidenani pa­
pír- és czeiluiózegyar részvénytársaság, mint Bées- 
böl jelentik, csődbe került. A vállalat részvény- 
tőkéje 1'5 millió korona.

Fizetésképtelenség. Grosz Majer keres­
kedő Csariád-Palotan, fizetéseit a bécsi hitelezői 
védegylet értesülése szerint megszüntette.

GAZDASÁGI HIRES.
* Gazdasági jelzáloghitel. Az ingatlanok 

értékviszonyának változásai következtében a föld­
adó kataszter adatai ma már az értékbecslések­
nél megbízható alapot nem képeznek. A mi a 
jelzálogos kölcsönök nyújtásánál nagy akadályul 
szolgál. A földmivelésügyi miniszter ez okból 
felhívta a Gazdasági Egyesületek Országos Szö­
vetségét, hogy a gazdasági egyesületeket kérje 
fel és ezek hassanak oda, hogy az említett inté­
zetek minden egyes esetben megbízható ingatlan 
becslésekre tehessenek szert. A szövetség e fel­
hívásnak már megfelelt, a mennyiben körlevél­
ben kérte fel az összes gazdasági egyesületeket, 
a földhitelintézetek ezen, a gazdák javára szol­
gáló törekvésének támogatására.

* A tavaszi I. luxus lóvásár ma véget ért. 
A vásárra felhajtott 306 ló közül elkelt 156 drb. 
145.210 koronáért, tehát 931 korona átlagárban. 
Az eladott lovak közül Parisba 4, Münchenbe 8, 
Lipcsébe 7, Drezdába 5, Stuttganoa 21, Ober 
Jumgelheimbe 8, Varsóba 2, Becsbe 22, Prágába 
18, Cizkuvba 2 kerül, vagyis a túlnyomó része a 
lovaknak külföldre cserélt gazdát. A legközelebbi 
tavaszi luxus-lóvásár áprilisban lesz, ennek a be­
jelentési batárideje április 11-ike. Bejelentési Íve­
set a Tattersall titkárja küld.

* Baromfiklvltel Németországba. Német- 
országi lapok nemrég azt jelentették, hogy a né­
met kormány a Magyarorszagbíl és Ausztriából 
Németországba irányuló baromfikivitelt ez évi 
április 1-től kezdve meg fogja nehezíteni. A 
Nordd. Alig. Zeitung, most — mint Berlinből 
jelentik — azt írja, hogy ez a hír teljesen 
alaptalan. Ez évi április 1-én életbe lép ugyan 
az 19u0. junius 3-iki vágómarha- és husvizegá- 
lati törvény, de ezt a baromfira csak abban az 
esetben lehetne alkalmazni, ha azt a szövetség­
tanács külön elrendelné, a mi nem történt meg. 
Szó van arról, hogy a rémet kormány tgységes 
eibánás alá lógja vonni m i den baromfit, melyet 
bárhonnan szállítanak Németországba, de akkor 
sem fog njoleznapi vesztegzárt elrendelni.

Allatforgalmi korlátozások. Az osztrák
belügyminiszter sertésvésznek Ausztriába behur- 
czolása mialt serté.-eknek Ausztriába való beho­
zatalát a következő területekről tiltotta meg: 
Aradmegye burosjenui és ternovai, Győrmegye 
sokoroaijai, tószigetcsilizküzi járásaiból és Győr 
városból és Nyilramegye rniavai járásából. Viszont 
a Vasmegye muraszombati jarása ellen érvényben 
volt tilalom hatályon kívül helyeztetett.

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjáték mai húzásán a követ­

kező számok huzatták ki:
lo.ooo koronát nyert: 46435.
5oo0 koronát nyertek: 82698 71753 63961 

106146 8-758 5270 U4U03.
2ooo koronát nyertek: 16638 89750 96110 

95626 32430 54326 44194 95544 105988 66683 
2629 66146 84814 34796 59: 94 25640 18007 
22893 36 418 101264 87566 45603.

1000 koronát nyertek: 63635 101365 87173 
72838 32867 107276 75983 86141 8629 51957 
64271 32533 44111 35748 83898 93617 44607
85286 34134 91274 41571 104369 29123 73722 
79900 76807 255 77612 5462 8139 91276 83702 
42354 89738 98749 92182 73695 32747 45498 
93575 108790 8167 66719 32058 55895.

SOo koronát nyertek: 42171 28213 60040 
13443 45287 106718 28267 9436 68461 15119 
100516 25352 104865 15016 22166 22261 26374 
40203 1409 4187 8318 98472 36465 10696 
83459 30440 92272 76349 5829 80280 5332

97481 66017 62087 7650 58092 13430 39518
73186 62695 93641 50843 69004 106115 27997 
1626 46957 51589 94963 695U2 14302 85394 
38647 66663 30597 57742.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
** Az »Adria« magyar királyi tengerha­

józási r. t. 1902-ik évi zárszámadásainak ma 
közzétett adatai a következők:

Mérleg-számla. X agyon: tulajdon hajó: 
28.846.168 k. 54 f., társasági palota Fiúméban 
2.156,810 k, 68 f., társasági palota Budapesten 
2.145,617 k. 58 f., anyagraktár épület 34,710 k., 
pénztár számla 31,601 k. 29 f., bankoknál elhe­
lyezett összegek 195,567 k. 03 f., adósok 650.220
k. 64 f. teng. és vasúti szál. dijak: 373,146 k. 85 f.,
értékpapírok: 203,310 k. 1903 év-,., elszámo­
landó utakra adott készpénzelőlegek és anyagkész­
letek 675,554 k. 66 f., mindössze 35.312,707 k. 
27 f., Teher: részvénytőke 10.OOO.OoO k., el­
sőbbségek 3.748,200 k., jelzálogkölcsön 660 u!3 k. 
27 f., fiumei telekvételár hátraléka lbO,OQO k., 
budapesti telekvételár hátraléka 377,910 k., tar­
talékalap 2.808,OuO k., biztosítási tartalékalap 
2.517,579 k., értékcsökkenési tartalékalap
9.393,576 k. 11 f., nyugdíjalap 457,355 k. 28 f.. 
hitelezők 2 676.987 k. 10 f., elfogadványok és 
utalványok 15.502 k. 72 f., átmeneti tételek 
583,921 k. 35 f, Folyó évi nyereség 1.663,970 k 
43 f., nyernségálhozat 1901. évről 224,601 k 
56 f., mindössze 35.312,707 k. 27 f.

Nyereség- és veszteségszámla. Kiadás: 
hajóbiztosítási dijak: 775,229 k. 68 f., hajók 
elhasználása folytán keletkezett értékcsökkenés
l. 150.900 k. 31 f., leírások 196,251 k. 02 f.,
általános költségek 695.327 k. 56 f., megtérített 
károk és hiányok 39,697 k. 63 f, kamatok 
444,303 k, 34 f., folyó évi nyereség 1.603.970 
k. 43 f., nyereségálbozat 1901. évről 22,601 k. 
56 f., mindössze 5.189,281 k. 53 f. Bevétel: 
Nyereségé thozat 1901. évről 224,601 k. 56 f., 
magyar kir. állami sznbvenczió 1.140,000 k., 
hajók jövedelme 3.540.514 k. 33 f., házbérek
jövedelme 91,052 k. 63 f., árfolyamnyereség 
12,518 k. 72 f., kamatjövedelem 128,972 k. 01 
f., különféle jövedelem 51,622 k, 28 f., mind­
össze 5.189,281 k. 53 f.

* A mozdonyok vízvételének gyorsítása. 
A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet felolvasó es­
télyén Dalmndy Ödön Coda olasz mérnöknek 
egy czélszerü eljárását ismertette, mely szerint a 
vonatok mozdonyait sokkal gyorsabban lehet víz­
zel ellátni, mint az eddigi eljárás szerint. Coda 
ugyanis a csővezetékben fellépő akadályokat 
igyekszik legyőzni olyképpen, hogy a daruknál a 
daru mellett külön állványon kisebb pótlóme- 
denezéket, vizakkumulátorokat helyez el. Sőt a 
vizdarut el is hagyja, mikor magából az akku­
mulátorból veszik a vizet. Az akkumulátor a viz- 
vélelezés közötti időközökben a főmedenczébiíl 
vízzel lassan megtelik. A mikor pedig vizet vesz­
nek, az akkumula'or vize nagy gyorsasággal, alig 
egy perez alatt álömiik a szerkocsi víztartójába. 
Ma pedig nálunk a vízvételre 4—5 perez szük­
séges. Dalmndy úgy hiszi, hogy ez a rendszer 
nálunk is beválnék.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

A kínálat meghaladván a keresletet, az 
árak, noha a malmok tekintélyes mennyiségű 
búzát vettek ma, mérsékelten alább szálltak. A 
nagy kínálat az utóbbi napok nagyobb hozatalai­
nak következménye, mintán a gazdák hajórako­
mányaikat költségkimilésből nem óhajtják hosz- 
szabb időre a közraktárakban elhelyezni. A ve­
tések is szépen fejlődnek, ami szintén ok arra, 
hogy a gazdák most mír túladni igyekeznek még 
meglevő készleteiken. Az európaszerte uralkodó 
szárazság azonban már aggodalmakat támaszt a 
vetések további fejlődése iránt s a gazdák általá­
nos véleménye szerint már ideje volna, hogy a 
vetések ne csak meleget, hanem esőt is kap­
janak.

A készárupiaozou nyugodt volt a hangulat, 
noha a malmok jobb vételkedvvel vásáioltak, 
úgy, hogy ma 28000 mm. búza kelt el. A tulaj­
donosok néhány fillért kénytelenek voltak engedni 
az árakból. Zab 700 mm. kelt el változatlan ára­
kon. A többi gabonaneuiekbcn nem volt üzlet. — 
Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 81.5 k. 8.20 K., 
400 mm. 82 k. 8,17.50 K., 350 mm. 81 kilós 8.20 
K., 100 mm. 81.5 k. 8.17 és fél K., 450 mm. 80.5 
k. 8.15 kor., 100 mm. 80 k. 8,10 kor., 300 mm. 
80 k. 8.05 kor., felső, 100 mm. 80 k. 8.00 kor., 350 
mm. 81 k. 8.— kor., 200 mm. 80 k. 7.90 kor., 
1700 mm. 79 k. 8.02 és fél kor-, mind három 
hónapra.

Hódmezővúsárheyi: 800 mm. 80 k. 8.02 ós 
fól K., három hónapra.

érmegyei: 1000 mm. 77.5 k. 8 00 kor., 100 
mm. 77 k. 7.70 koronán., mind három hónapra.

Pestmegy ovidéki; 1650 mm. 80.5 k. 7.70.50 K , 
100 mm. 79 k. 7.85 kor., 100 mm. 89 k. 7.90 kor., 
mind három hónapra.

Duna földvári: 1000 mm. 78.5 k. 7.65 K.. bá­
rom hónapra.

Tolnai: 2000 mm. 78 k. 7.45 koronán, három 
hónapra.

bánsági: 2000 mm. 78 k. 7.35 ós fól kur., bárom 
hónapra.

Óbecsei: 3300 mm. 76,7 kilós 7.87 kor., három 
hónapra.

becskereki: 500 mm. 78.4 k. 7.67 kor., 4400 
mm. 77.6 k. 7.57 és fél kor. mind három hónapra.

Zab 2 00 mm. 6.37 és fél korona, 200 mm. C.25 
kor., 100 mm. 6.25 kor., 200 mm. 6.15 kor., mind 
készpénzfizetés mellett.

Az árak koronaér tökben értendők 50 klg.
A határidöttzlet irányzata is nyugodt volt. 

Amerika háromnegyed eztnttel magasabb jegyzé­
seit és a száraz időjárást nem vették figyelembe. 
Köttetett:

Délelőtt.
Búza. áprilisra 7.45. 7 42, 7.46, 7.44 k.
Búza májusra 7.85, 7.37 k.
Búza októberre 7.44, 7.42, 7.45, 7.44 k,
Jiozs áprilisra 6.69, 6 60, 6.56 k.
Jíozs októberre 6.41, 6.42. 6.39 k.
Tengeri májusra 6.16, 6.19 k.
Tengeri júliusra 6.21, 6,25 k. w
Zab áprilisra 6.—, 6.02 k.

Déli J órakor hivatalosan záródnak:
Búza áprilisra . ......................... „ 7.44—7.45
Búza májusra............................. „ 7.36—7.37
Búza októberre ........ „ 7.43—741
Rozs áprilisra..................................„ 6.55—6.57
Bozs októberre......................... , 6.39— 6.40
Tengeri májusra............................... „ 6.17—6.18
Tengeri júliusra......................... „ 6.24—6.2
Zab áprilisra...................................... 6.01—6.02
Káposztarepcze augusztusra... „ 11.90—12.—

Délutáni forgalom:
A délutáni forgalom szűk mederben mozgott. Ber­

lin fél márkával, Liverpool egynegyed pennyvel, 
London egynegyed pennyvel magasabb, PAris 5 
centimes-mal alacsonyabb jegyzéseket küldött.

EGYETÉRTÉS
Délután 4 óra 30 percekor Báródnak:

Búza áprilisra..........................................7.44—7.45
Búza májusra............................  7.44—7.45
Búza októberre ....................................7.36—7.37
Rozs áprilisra....................................... 0.56—6 57
Rozs októberre....................................... 6 40—6.41
Zab áprilisra ........................  6.01—6.02
Tengeri májusra...................................... 6.17—6.18
Tengeri júliusra......................................... 6.24—6.25

Taraiénytözsde.
A terménytőzsdén fizettek: Aisznúzsir-étl 81 ko­

ronát, háromdarabos szalonn á-ert 71 koronát, szer­
biai 95—100-as szemes szilváért 12 koronát 50 kilón- 
kint, Budapesten átvéve.

Nyers szesz jegyzése: Budapesten 36.50 k. 
pénz 37.50 k. áru.

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi műre. 23. esti G órától műre. 25. esti 6 óráig.

Érkezni;] Kl-zallnt» »tiAz áru meg- vasúton hajon pirvüt: jivHsuton haión együtt
ia éter maid a

a.) helyi forgalomban
búza 3753 245951 28348 — 4276 4276
rozs 4:8 — 416 _ — —
árpa 103 131 234]! 411 — 411
zab 1734 — 1734 — 2578 2578
tengeri 292 10410 7021 — — —

reueze — —

106*' 13683
— —

liszt 106 __ 7222 20905
korpa - - 1634 2304 3938
összesen 6400; 35136] 41542jj 15728 

b) átmeneti forgalomban
16380; 32108

búza - - — — ___

rozs — -
árpa 104 __ 104- — — —

zab — — — - —

tengeri — — -repeze — — - - —
liszt — _ — — — —
korpa — — — — —
összesen ; 101] — 1 104

Értéktőzs

__

de.

—

A tőzsde helyzete ma sem változott. Általános 
részvétlenség mellett teljesen stagnált az üzlet. 
Futólagos érdeklődésben csupán a magyar jelzá­
logbank részvényei részesültek, melyek magasabb 
árfolyammal kerültek forgalomba. A többi értékek 
nagyobbrészt csak névlegesen jegyeznek és az 
árfolyamok, az osztrák-magyar ál lám vasút rész­
vényét kivéve, melyek mérsékelten javultak, az 
egész vonalon lemorzsolódtak. A helyiértékek pia­
cain is teljesen szünetelt a forgalom és egyetlen 
egy kötés sem jött létre.

Előtözsde.
Az elötözsdén csekély érdeklődés mellett nyugodt 

volt a hangulat. — Köttettek : (Osztrák hitelrészvény 
690.75—669.75, magyar hitelbank 749 —749.50,magy.
leszámítoló- és pénzváltóbank —.-----.—, magy.
jelzáloghitelbank 11. kib. 528 —529.—, osztrák- 
magyar államvasut 692.75—692.50, déli vasút —.—
-----.—, rimarnurányi vasmű —.---- .—, városi
villamos vasút —.-----, közúti vasút —.

11 óra 16 perczkor záródnak : Osztr. Lit ci­
rcs z v 690.25—690.50, magy. hitelbank 750-----750.50,
magyar leszámítoló- ós pénzváltóbank 462—463.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank —, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 528—528.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 692.50—693.—, déli vasút 47.----48,
Rimarnurányi vasmű 486.-----487.—, magyar korona-
járadék 99.45—99.50, magyar aranyjáradek 121.25.—
121.50, közúti vasút 618.----619.—, városi villamos
vasút 318—319.—.

Déli tőzsde
A déli tőzsdén magasabb berlini jegyzé­

sekre javult a helyzet. — Köttettek: Osz­
trák hitelrészvény 690.-----690.75, magyar
hitelbank 750.25—750.50, magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank -----.—.—, magyar jelzá­
loghitelbank II. kib. 527.50—528.50, osztr.-m. állam­
vasut 693.50—694.—, rimarnurányi vasmű —.----
—.—, magyar koronájára dók —.-----.—, közúti
vasút —.------- .—, városi villamos vasút----- .

I óra 30 porczkorzaródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 690.25—690.50, magyar hitelbank 750.50—751, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 462.50—463, 
magyar jelzáloghiielbank 11. kib. 527.50—528.. oszt'.
m. államvasut 693.75—694.—, déli vasút 46.-----47,
rimamurányi vasmű 486.---- 487.—, magy koronajára­
dék 99 45—99.50. közúti vasút 618.-----619.—, városi
villamos vasút 318—319.—.

Prámium-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4— 5 k, nyolc?, napra 10—12 k., áp­
rilis vécére 20—22 korona.

Utótőzsde.
Az utótözsdo kcdvtelen maradt, az ár­

folyamok lemorzsolódtak. — Köttettek: Osz­
trák hitelrószvény 690 50—689.50. magyar hi­
telbank 7- 0.50—749.50—, magyar leszámítoló
ós pénzváltóbank —.------- .—, magyar jelzálo^-
hiielbank 11. kib. —.-----.—, osztrák-magyar állam-
vasút 693.75—692 75, rimamurányi vasmű —.— 
—.—, városi villamos vasút -------- .

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrószvény 
689.50 - 689 75, magyar hitelbank 749.50—749.75,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 462.-----462 50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghitelbank 11 Tub.- 527.-----528., osztrák-ma­
gyar államvasut 692.75-^-693.—, déli vasút 46.——
47.—, rimamurányi vasmű 466.---- 487.—, magyar
koronajáradék 99.45—99.50, magy. aranyjuradék 
121.25—121 50, közúti vasút G18.—019.—, városi 
villamos va=ut 318.-----319.—.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, mürez. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 

Minthogy a tartós szárazság aggodalmakra ad 
okot, a kínálat kisebbedéit s ennek következtében 
az árak megszilárdultak. Az üzlet különben 
gyenge volt. Búza tavaszra 7.45 korona, rozs ta­
vaszra 6.87 korona, zab tavaszra 6.27 és fól ko­
ronán kelt.

Szesz ára nem változott s jegyez 38.60 K. 
pénz és 39 K áru.

bécsi értéktőzsde
Béos, márcz. 26. (Az Egyetértés távirata.) 

Az elötözsdén a spekuláezió tétlensége miatt 
alig volt üzlet. Az árfolyamok alig változtak. Az 
irányzat gyenge volt. Az elhelyezés változatlan 
tételek mellett ment végbe.

II órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
689.—, magyar hitelbank 750.—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 692.—, déli vasút47.50, alpesi 
bánya 392.—, rimarnurányi vasmű 486.—, májusi 
járadék 100.75, magyar koronajáradék —.— 
török sorsjegy 121.25, német birodalmi márka 
117.15.

A déli tőzsde berlini arbitrage-véte­
lekre mérsékelt javulással nyílt meg, 
— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 689.50, 
magyar hitelbank 750.50, Länderbank 412.—, 
Unionbank 539.—, anglobank —.—.bankegyesület 
—, osztrák-magyar államvasut 693.—, déli 
vasút 48.50, elbavölgyi vasút 451.—, alpesi 
bányarészvóny 392 —, rimamurányi-vasmü 486.— 
májusi járadék 100.75, magyar korona járadék 
99.47, töröksorsjegy 121.— német birodalmi 
márka 117.15.

Béos, márc. 26. (Magyarértékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 121.45, tiszai és szeg. köles, sorsjegy
158.50, magyar vasutkölcsön ezüstben-----, . lagyar
leszámítoló- és váltóbank-részvények —.—, r.mamu- 
ványi vasmű 485.50, magyar ezukoripar 14.40, 
magyar _ koronajáradék 99.45, 4*/,-os magyar

Péntek, márczius 27.
főldtehennentesitési kötvény 99.30, magyar
hitelbankrészvény 750.50, magyar nyeremény­
köles. sorsjegy 200.—, Kassa-oderb, v.-részv. —, 
M. keresk. bank 26.80.

Béca, mire. 26. tOsztrák értékek zárlata.) 
4 2°/,-os papirjáradek Í00 70, 4u/e-o3 osztrák arany­
járadék 12180. 1860. sorsjegy 154—, osztrák hi­
telsorsjegy 432—, angol osztrák bank . , 
bécsi Bankverein 496 50, osztrák-magyar bank 
16.01, déli vasút 46.50, dunagözhajózási tár 
sulat 877.—, dobányrészvény 350.50. es. kir. 
vert arany 11.33, német bankváltók 117.10, 4.2%-os 
ezüst járadék luO.70. osztrák koronajáradék 101.15, 
1864. sorsjegy 247, osztrák hitelintézeti rész­
vény 689.:' 0, Union-bank 638.50. osztrák Län­
derbank 411.50, osztrák-magyar államvasut 693. ,
elbavölgyi vasút 451—, alpesi bányarészvény 
392.—, 20 frankos arany 19.09, londoni váltóár 
239.95, Lipótkohó 312, üzléttelen.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, márcz. 26. (Az Egyetértés távirata.) 

A tőzsde ma főleg ultimo-rendezéssel foglalkozott. 
Ultimopénz 4°,—4=1|4°ÍB. A forgalom súlypontja a 
spanyol járadékon volt, amely tegnap 9.40-nel 
zárult és ma a miniszterválság hűére ma lement 
88 50-re. Egyébként csöndes volt az üzlet. Ban­
kokban nem volt forgalom. Bánya- és szénérte­
kek viszonylag ártartók. Belföldi járadékok csön­
desek, töiőkök gyengébbek, oroszok tartották ma­
gukat. A második óraban nem változott a hangu­
lat. Magánkamatláb 3",.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2J ,,-os papír-járadék 
---- , 4*p-os osztrák aranyjáradék —, ma­
gyar korenajáradék 100.lü, osztrák-magyar ál­
lamvasut 48.90, bécsi védőár 85 30, Uiseonto 
Commandit 195.—, ált. villamossági Edisou- 
189.—, gelsenkircheni 180.75, Laura-kohó 221.75, 
4.2“/o ezüstjáradék —.— , 4“|, magyar aranyjáradéi: 
102.30, osztr. íiitclrészvény 217.ÖU, déli vasul 14.25 
orosz bankjegyek 216.15, 4“/, uj orosz kölcsön —.—, 
olasz járadék 103.50, öynamit-truszt 180.00, har- 
peni 180.60, csendes.

Frankfurt, márcz. 26. (Zárlat.) 4-2°/o papír-járadék
101.10, 4°/„ osztr. arany-járadék 103.90. 4% Magyar 
aranyjáradék 102.20, Usztr.-magyar bank 115.35, 
Déli vasút részvény 14.25, Eibevőlgyi vasút —.— 
Londoni váltóár 204.90, Bécsi Bankverein 126.—, 
Villamos-részvény 119.—, 3% m. arany kölcsön
98.80, 4’2“/0 ezüst-járadék 101.10, magyar korona 
járadék —.—, Osztr. hitelűit, részv. 217 50, Osztr.
m. áll. vasút 148.60, Észak-nyug-ti vasút 
—,—, Bécsi váltóár 85.333, Párisi váltóár 31.425, 
Alpesi bánya-rószv. —, —, Osztr. koronajáradék 
lül 90 gyengébb.

l aris, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távüala.) 3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák­
magyar államvasut —. , 4” 0-os osztrák arany
járadék 104.75, 3"/0-os franczia járadék 98.95.
üttomán bank 607, B'A'/.-os iranczia-járadck 
—.—, 4°/0-os magyar aranyjáradék 103.75, 
párisi bankrészvény 11.02, olasz járadék
102.50, Franczia törlesztb. jár. —.—, osztrák föld- 
hitelintézeti részvény 13.25, török dohányrészvény 
377, nyugodt.

Frank fúrt, márcz. 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 217.75, déli vasút 14.3 , Üisconto Commau- 
dit 135. - berlini Handelsgcscllsch. —.—, barpeni
180.10, Osztr. m. államvasut 149.—, Laurakohó 
—.—, német bank —.—, drezdai bank 149.60, 
Gelsenkircheni 180.80, Hibernia —.—, csendes.

London, márcz. 26. (Zárlat) Angol consolok 90.68. 
Spanyol járadék 88.—, 4y0-os magy. aranyjáradék 
lu2.— 4°/0-os rúpia 65.90, leszámítolási kamatláb 
3.68,bécsi váltóár 12.24,deli vasút 3.50, olasz jára­
dék 101.75, 4*/0-os osztr. arany járadék —, Canada 
Pacific vasút 132.25, ezüst 22 73, nyugodt.

Hamburg, márcz. 26. (Zárlat) 4'2%-os ezüsíjára­
dék lol.—, sorsjegy 164.50, déli vasú 14.40, 4 /0-os 
osztrák aranyjáradek 103.70, osztrák hitelrószvény
217.40, osztrák-magyar államvasut 148.75, olasz 
járadék 103.70, IVj-os magyar arany járadék 102.50, 
csendes

London, márcz. 26. Angol consol 90.25.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Boroszló, márcz. 26. búza helyben 15.30, sárga- 
búza helyben 15.20, rozs helyben 12.90, zab hely­
ben 18.30, repeze helyben 20.80, tengert 18.—.

Köln, márcz. 26 Olaj 52.—.
Berlin, márcz. 26. Búza májusra 156.50, jú­

liusra 159.60, nyugodt; rozs májusra 186.25, 
júliusra 138.60, nyugodt ; zab májusra 130.25. 
júliusra 132.25, nyugodt ; tengeri májusra
110.25, j'uhusra 108.50, szilárd; olaj májusra
47.40. júliusra 47.8v, gyenge; szesz —.—. Időjárás: 
szép.

Hamburg, márcz. 26. Kávé mircziusra 27.—, 
májusra 27 25. szeptemberre 28.25, deczemberr* 
29.—, filler fontonkmt.

Prága, márcz. 26. Nyers ezukor Aussigban azon­
nal szállítva 22.50 k. ápril -ra 22.50 k. uj Campag­
ne« --.— k., finomít, kész áru Prágában 84.— k.

Hamburg, márcz. 26.Nyers ezukor márcz.-ra 16.50, 
áprilisra 16 65, májusra 16 75, júniusra 16.90, jú­
liusra 17.—, augusztusra 17.15, szeptemberre 17.20, 
uj campagnera —.—, márka. ö

Paris, márcz. 26. Búza folyó hóra 23.05, ápril.-ra 
23.20 máj.—jun.-ra 23.35, máj. -aug.-ra -3.25, 
nyugodt; rozs folyó hóra 16.40, ápril.-ra 16.50, 
máj.—aug -ra 16.50, szept.-decí.-ic 6.50. nyugodt; 
liszt folyó bóra 30.25, ápriL-ra 30 50, máj.-nug.-ra
30.80, szept.-decz.-rc 30.80, nyugodt; repcze-olaj 
folyó hóra 50.—, ápril.-ra 49.75, máj.-aug.-ra 51.25, 
szept.-decz-re 53. —, nyűgöd , szesz folyó bóra
48.25, ápril.-ra 48.25, máj.-aug.-ra 48.50. szept.— 
decz-re 39.75, nyugodt ; nyers ezukor folyó hóra
21.25, ápril.-ra 21.75, máj.—aug.-ra —.—, okt-jan.-ra 
—.—, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.25, 
ápril.-ra 25.50, máj.— aug.-ra 26.—, okt.—jan.-ra 
27.82, bágyadt; finomítóit ezukor f. hóra 93.—
93.50, szilárd, időjárás felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg n
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá- 
ronkint 45 ki gr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: .1903. márcz. 24. napján volt 
készlet 28344 drb. márcz. 25. napján felhajtatott 
2149 drb, márcz. 25. napján clszálbttatott 640 drb, 
márcz, 26. napjára maradt készlet: 29813. A hízott 
sertés üzlet-irányzata: tartott.

SertéskonzumváBár.
Budapest, márcz. 26. (Hivatalos tudósítás.) Fői- 

hajtás összege 613 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 266 drb, összesen 879 drb. Eladatott 719 
drb. Eladatlan maradvány 160 drb.

A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.
Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés : Üreg 1. 

rendű 350 kgon felül 108—116 fill.-ig, 11. rendű 280— 
350 kgig 1UG.—-114 fill.-ig, 11. rendű selejtezett 90—: -
filL-ig, silány------- fill.-ig, fiatal nehéz 300 klgr.
felül 112—181 fill.-ig, fiatal közép 220—300 kgig. 
lUC—118 fill.-ig. fiatal könnyű 2-0 kgig 96—119 űri­
ig, süldő — fill.-ig. mala ez — fill.-ig. Ára-: 
minden levonás nélkül kiiogrammonkint élősúlyban.

Borjuváaár.
Budapest, márcz. 2G. (Hivatalos tudós'.:ás) 

A mai vásárra került 427 élő borjú, 26 ölött 
borjú, 43 növendékmarha, 36 élő bárány és £941 
olőtt bárány. Fizettek: elsőrendű élűborjukért 
74—84 fill., kivételesen 88 fillért. Másodrendűik­
ért 64—72 fillért : másodrendű ölött borjukért 
48—52 fillért, növendékmarháért 44—53 fillért 
kiiogrammonkint. Élő bárányokért 9.6U—12 koro­
nát, ölött bárányukéit 5—15 koronát párunké 
A borjuvásár irányzata változatlan: a bárányoké 
bágyadt. A készlet teljesen elkelt.

Heti lóvásár.
Budapest, márcz. 26. A Tattersallban megtar­

tott mai heti lóvásárra felhajtottak 466 drb. 1. 
oszt. 409 drb. il. oszt. összesen 875 drb lovat. 
Lladatutt 477 drb. ló.

Vágómarhavásár.
Budapest, márcz. 26. [Braun lőzsel ős fia szarvas- 

marha- es birkabizományi ezég tudósítása.) Felhaj­
tatott : 1357 drb. magyar ökör, 652 drb. magyar 
tehén, 106 drb. bika, 75 drb. bivaly, 232 dri.. 
szerbiai ökör, 24 drb. szerbiai tehén, 14 drb 
szerbiai bika, 1 drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
2461 drb. vágómarha.

Felhajtás minőség szerint : — ürb. jó minő­
ségű, — drb. küzépminőségü és — «ist. alá­
rendelt minőségű ; származás szerint: 2190 drb 
magyar, 271 drb. szermai.

Miután — a még mindig fennálló kiviteli korlá­
tozások miatt — idegen vevők nem vettek rész' a 
vásárlásban, ennélfogva a felhajtás, mely nagy rvs t 
jó minőségből állott, több volt mint a helybeli szü. - 
légidnek megfelelt volna; miért is az üzlet is:: - - 
telten nagyon lanyha irányzat mellett folyt fi1. A/ 
egységi árak a múlt heti ékhez képest általános-ágba:: 
mintegy 4—6 koronával csökkentek. — Körűibe’. 1
200 drb. eladatlanul maradt.

Kővetkező árakat 
(levonás nélkül.)

jegyezte. : 100 klg. élősúlyba::

Magyar és tarka

JÓ közép alárendelt 
minőségűért

bízott ökrükért Cl—Ct> 54—58 42-48
Magy. legelőn jav. „ — — —
Magyar tehenekért •>0—uG 48—50 40—46
Tarka bízott „ — — —
Bikákért ú t —G0 50—u0 42—4 8
Bivalyokért 38—40 u2—3u —
Szerbiai ökrökért Ő4—02 48—i'J. 42—'t'j

BócbI szurómarhavásár.

Bécs, márcz. 26. (Az Egyetértés távirata). A 
mai szurómarhavásáron volt: 3577 borjú, 2260 
élő sertés, 1920 leölt sertés, 301 b ált juh és 
3434 bárány. A borjuvásáron, mert 3u0 darabbal 
kevesebbet kínáltak, mint a múlt héten, baruLágos 
volt a hangulat, az árak élénk üzlet mellett f:l- 
lónkint 4 fillérrel emelkedtek, ellenben a leült 
sertések ára a kereslet csökkenése miatt ugyan­
annyival esett. A bárányok is olcsóbbak voltak 
mint a múlt héten. Fizettek : leolt borjuké.: 
92—104 fillért, elsörendückért 106—118 fillér!, 
legjaváért 120—128 fillért, kivételesen lóri fillért, 
fiaiul sertésekért 74—76 fillért, 'eült hús sertése­
kért 112—124 fillért, kövér sertésekért 112—12 fi 
fillér, süldőkért 96—112fillért, i°uit jutókén 
78—10O fillért kilónkint, élősúlyban. Bárányokétt 
12—28 kor-át, kivételesen 30—32 koronát pá- 
ronkint, fogyasztási adó nélkül.

KÜLÖNFÉLÉK.

Madonna.
0 szép Madonnám! hószin tiszta lelked,
Ne érje bánat, fájdalom soha.
Takarjon bár egyszerű ruházat,
Vagy a pompának drága bársonya. 
Hiszékeny álmok nevető világa,
Ne fonja át ártatlan lelkedet;
Ne tudj te mást. Az élet szép, csak álom, 
Ha egy igaz szív érted él, szeret.
Szakíts a múlttal, hatavány orczádra 
Rózsát varázsol majd a kikelet,
Es újra lesz dal, virág nyit a réten, 
Madonnám! felejts el; isten veled' . .

A központi vásároearnok árai.
A központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi 

czikkek ára márczius 26-án.
Húsféle.

100 kiint
Maihíthus hátulia I. 10-4—Ili K.

„ „ ‘ lí. 100—lU-t „
Birkahús , 1. 60-88 „

„ v II. 70-bO „Borjúhús , I. llí—lüu „
„ „ II. 100—112 ,

Sertéshús I. remd. 1 ti. 124—ÍM „

Vegyes.
Tojis (tea) 100 drb. C.CO-t 00 
Sárgarépa 100 kiló 4.60-6 20 
Bab nagy 100 kiló 2C.0U—28A0 
Paprika 1. 100 kiló 100.—110.— 

„II. „ p 60 -luO.- 
Vaj köziin«.kilónkint 1.70-1 90 

n * 1.70—1.90
Burgonya róasal00kl. ö.20—5.60

! Kolbász füstölt ISO—IfiO K
Sertvszsirhordóval 162—164 ,, 

100 ki.

! Baromfi (élő).
Tyuk 1 pár O.U‘>»3.20
Csirke 1 pár 2.60—3.40
Lúd hizottpúrcnkint 16 - 17.00 

í I’ulyk* 1 par 12—14 00
Rucza hízott 1 pár ö kO- 6.00

Burg sárga 100 ki. ti.00—7-C0 
Paradicsom érett q.

Halféle.
Harcsa (élő)------------kiló
Csuka (élő) 1.00—2.80 
P< nty dunai l.slO—2.00 „
Comp« ------— „

' Kék (édesvízi) —1 dq.

Sertés kereskedelmi csarnoki
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 26. Ilizott sertésárak: I. .Ifa- 
pyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 128—130 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 139—140 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
138—139 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 135—137 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 134—135 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 132—134 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerii levonások mellett egy kilo­

Oltsd hát magadra szép nászi ruhádat,
Mirtusz koszorúd, könnyű fátyolod. 
ígérd, hogy ajkad nem fog megremegni,
Mikor az esküt mondani fogod.
Édes szülédnek bat miért okozni,
Minek siratni múltad álmait í 
A kis pacsirta szálló énekével.
Szeretni őt is lassan megtanít;
Mert lesz tavasz még, halavány orczádra, 
Rózsát varázsol majd a kikelet,
És újra lesz dal, virág nyit a réten, 
Madonnám1 légy erős; isten veled! . . j

iíj. Issekutz Gergely.

— Babona főúri körökben. Berlinben leg­
újabban a főúri körökben egyre terjed a babona. 
Érdekes dolgokat beszélnek erről. Így egy gróf 
vadászat közben leesett a lováról. A gyors sze­
rencsétlenség után nem orvost hivatott, hogy a 
kitörött lábát helyreigazítsa, hanem sürgönyt kül­
detett a városban lakó lányának ezzel a tarta­
lommal :

— Kitörtem a lábam. Imádkozd vissza!
Es csodák, csodája: a beteg meggyógyult! 

Azóta nagyon kellemetlen dolguk van a berlini 
orvosoknak. Ha beteg valaki, nem orvosért kül­
denek, hanem a legnevetségesebb babonákkal 
gyekeznek elkergetni a bajokat. Egy előkelő bá­
rónő szalónjában tartják a gyűléseiket és itt ta-
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lálják ki a iegk éktelenebb babonákat. Legalább, 
igy Írja ezt egy berlini — szocziálista njság.

— Hogy lehet szerencsét alapítani. Az
első franc-zia császárság idejében egy éhező költő 
Paula herczegnöhöz irt valamelyes verset s a 
fodrásznőjével, a ki a poétának nővére volt, át­
nyújtotta. A fodrásznö a herezegnő fésülése alatt 
élénk színekkel festve a költő szomorú sorsát, 
annyira felkeltette az úrnője érdeklődését, hogy 
ez a rimkvváeset Elba kormányzójává nevezte kt. 
í'zieti figyekbo bocsátkozván a most már kiváló 
helyzetben levél költő, csakhamar mintegy 200 
ezer franknyi vagyont szerzett. A herezegnő ezt 
megtudván, megbolránkozott, hogy mint férhet 
I- • a költő idealizmusával ez az üzérkedés és 
azonnal elbocsátotta állásából. A költő pedig 
anyagi gondolád! mentve, gyártotta verseit, ame­
lyek! en azonban most már csak azok a barátja! 
gyönyörködi a kiknek kölcsön adott egyné­
hány frankot.

*

zti terítés. Parisban a montmartri sodrony-
pálya k*-t végállomásán csinos kastélyt építtetett 
az igazgatóság. Itt. adják ki a jegyeket az utazók­
nak, itt van a pénztár, a titkárság és gyönyörűen 
berendezett vénáké:vek a vendégek részére. Teg­
napelőtt f‘a a kis kastélyok ablakain vörös ezé- 
d léik jelentek meg a következő tartalommal:

»Értesítés! A tiszteit betörő és tolvaj urakat 
kérem, hogy ne látogassanak el éjjelente ezekbe a 
házikókba Mi itt m m hagyunk se pénzt, se más 
érték!: nyakat. Erről pedig nem csupán önzésből 

értesiljük önöket — hanem mert nem akarjuk 

hiábavaló munkával fárasztani.«
Az értesi’és udvarias hangja a betörők és tol­

vaj u ai; közt általános megelégedést keltett.

— Por egy elefánt miatt. Szegény Jingo, 
az erős, ha dm elefánt, amelyet át akartak szál­
lítani Lor.donb'.1 a riehmondi állatkertbe — a 
1 ajihii I ;n kimúlt. Az elefánt orvosa meg- 
i: a piti.1 I. hogy Jingónak a szive repedt meg. A 
gviányörii é. lat tulajdonosa, ellenben — akinek 
n köitüi halál öii-zer font sterlingbe került, azt 
állítja, iiog•• le.géi már akkor beteg volt, mikor 
ö vásárolta. Szerinte Jingo gyomorbajos volt és 
étvágyhiár.yb:'« s.-.envedett. Jiiigút azután eltemet­
ték. Elég primitiv módon : beledobtak a tengerbe. 
A tulajdonosa i ed;g. ahelyett, hogy elsiratná a 
hatalmas és gyönyörű állatot — kártérítés 
pert ir.diíott J;ngú előbbi tulajdonosa ellen.

— Londoni közúti forgalom. Egy londoni 
újság szerint a múlt év második felében a lon­
doni közúti közk..edési vállalatok mintegy ötszáz 
millió uir.sí száilito'tak. Ebből a »General Out- 
i.Huip t ■•.■m/).. ;■ .-rá száznégy millió, a >Roád 
' ár« omnibusz tér-así;ri nvolczvan millió, a 
.Vorth .'ivUn^ouutn k..zuíi villamos vasútra 
ugyancsak íivulczvaa millió és a londoni egyesült 
közúti vasutakra harininezhat millió utas esik. 
Nagy tömegeket szállítottak még a londoni föld- 
Stiii*-! vasutak 'A a London grófsági villamos köz­
üli vasa Ezek az adatok érd késén világítják 
meg az angol főváros nagyméretű közüli for­
galmát.

Az Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőség: 788.

Kiadóhivatal: 706.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.

L. B. Komárom. Klapka tábornok 1649. Julius 
30-ikán a Duna balparfjún ostromló osztrák haderőt 
Heténytöi Bajoson és Eszékujváron át Tardosked 
felé űzte vissza. A következő napon Komáromtól 
délre Ács küriií álló osztrák Barco-dandárt támadta 
meg. Kosztolányi és Krivánesi ezredesek csekély 
számú. 12 órai menet és harezok által kifárasztott 
hadoszlopok élén Baroo jobb oldala elten vonultak- 
Schultz ezredes arezban támadta s Janik ezredes 
rohammal vette be az, ácsi erdő sánczait. Barco 
dandárja teljesen megverve gyorsan visszavonult 
Lovadra, rögtön átkelt a Csallóközre s az ott levő 
Liebler dandárral együtt 4-én reggel Guttára s az­
után Brutkba vonult vissza. Az ácsi győzelemmel 
Klapka tábornok elmetszette az osztrák hadsereg fő- 
összeköttetését hadászati alapjával: Becsesei és a 
dunántúli megyékből ujonezokat, lovakat és élelmi 
szereket vitetett Komáromba. Ez a történeti igazság.

P. fl, K.-Kapos. Az összeforrasztás a gyümölcs­
fák nemesítésének egyik módja, a mely valamennyi 
gyümölcsfánál alkalmazható ugyan, de rendesen 
LS..1; akkor alkalmazzák, ha valamely gyümölcsfánál 
egyéb nemesitus neoezen fogamzik p. o.: a fekete 
szedernél, továbbá a diófánál ezt a nemositési mó­
dot nagyon jól lehet használni a különféle alakú 
gyümölcsfák ldfoitozúsara is, ott a hol valamely ág 
hiányzik. 1 oben az esetben a nemes fa fe esleges 
hajtásai közül egyet oda hajlítunk és vele ö-szefor- 
rasztjuk. Az. űsszelorraszti st lehet már levelét el- 
tiuila.ott ós zöld ga.yiyal is eszközölni. Lényegesen 
eltér a nemesítés e módja a többitöl árultál, hogy 
ennél a nemes gaiy összefüggésben marad az anya- 
nóvénynyei s oTtöi u-i jpáa iozzá hajlítják a bene- 
mesitendő auyatvhöz. Az elválasztás csak a teljes 
összeforradás után, — néha két év múlva tör­
ténik.

B Gy.5ev.-i. A régi tízforintos bankjegyeket 1903 
május kii-iiT, a száz forintos bankjegyeket 19U4 áp­
rilis 20-ig lohadják el a bankok, az ötven és öt 
forintos bankjegyeket ma már csak az osztrák-ma­
gyar bank vallja be.

R. Gy. Szabolcskarád. A kérdezel! czikkek az 
Egyetértés január 21—24. számaiban jelentek meg.

T. I. H.-Dorogh. Vettük a beküldött költeménye­
ket, de nem használhatjuk. Nagyon meglátszik meg 
rajtuk, hogy első kiserietek.

I—r—a. 1. A héktograf masszája egyenlő mér­
tékben vett güvzerin ú. gelatinboi áll. A keveréket 
nem nyílt tűzön, hanem meleg vízfürdőben kell üsz- 
szeolvasztani. 2. A Magyar Nyelvőr szerkesztője 
Simony! Zsignmnd. a szerkesztőség MI, Lrzsébet- 
körut 9—11. szám alatt van.

8 -né. Van. ,Dohányárusok Közlönye“. (W. Szc- 
reesen-u. 50.1

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai.

A pénziisi'minisztér fogad esütörtükiln délután 4 órakor, a 
íöldmirelésugvi miniszter kedden délután 4 ólakor, a borv&t 
miniszter szerdán délután t órakor, a miniszterelnök csiuor- 
tskön dé'utín 4 órakor, a honvédelmi miniszter csütörtökön 
délelőtt Ú" órakor, a közoktatásügyi miniszter csittörn Von 
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter csüiurtokon d.i 
után 1 órakor a kereskedelmi miniszter peuteten délután io- 
■j órakor.

Péntek, márczius 27.
Naptár. Pontok, márczius ST- Róm. kith. Rupert, - prot. 

Ruqert, - Bürög-oroaz (márczius 14.) Benedek, - zsidó : Ad-r 
25. — Kap kfcl 0 óra 33 p nyugszik. C óra Ú p. — liolü kel: 
•t óra 41 p. reggel, nyugszik 4 óra 32 p. délután.

A főváros pénzügyi és gazdasási bizottságának these 
4 órakor. . . , . .

A K. Muzeum történelmi es iroa&Iorm történeti kiállítás a 
nvitva 9—1 óráig diitalainul, 1 2-ig 1 koronáért.

Osztálysorsjáték húzása« d. e. 9 órakor.
A Múzeumok és könyvtárak tanácsénak mese a M. X. 

Múzeumban 0 órakor. ... a , , 0. ,
A műegyetemi zenekar hangversenye fel 3 órakor a Royal- 

szállóban. , . , _ , .
Felolvasás az Uránia színházban ;> urakor.
Svmzeti Muzeum: Régisógtár nyitva dmelfit 9-1 óráig.
Országos képtár az Akadouiiábao. nyitva 9 oratol 1-ig.
Technológiai iparmúzeum nyitva 9—1 óráig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Péntek, márczius 27-én.

fii. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.

F Óvárosi arfeumé

Wahlmann Imre igazgató,
see Nagymezö-utcza 17.

Ma és mindennan

Troubadour.
Nngv opera 4 felvonásban- 
Szövegét irta: Catnuerai.o
Salva. Fordította : Cseprogby 
Lajos. Zenéjót szerzetté : Verdi- 

(Karnagy : Yincze Zs.) 
I.una gróf Taká> '
Fernando Szcndrói
Leonóra VasqueznA
iné«-, Palóc 7 y né
Manrico Provost
Azjvzfna. czigánynö

C::.;ini A.

SHE.
Faniasztiku s ba.ll* t 2 részben 
11 képben, hér:ié:.uiv .Jenőt« 1 
és Beér .Józseftől. Zenéjét szer­

zetté Ma der Rtfoul.
Kezdete 7 órakor

népszínház.

Bob herezeg.
Regényí-á nagy operett 3 FT 
vonésí.an. írták: Martos Fv- 
rencz é< Bakonyi Káiviy. Ze­
néjét szerzetté: Huszka .Fnö 

Szeuiélvuk.
A királynő

Viktória hercegne 
l.ord Lain -tér 
Pompvitiud 
Tűm bátya

Kezdete 7

Balázs ().
Fótiak ír. 
Hamui th

Kovaes.M.
Szerdalielyí
Lt-dufszky
órakor.

Simonyi óbesteJ.
Történeti vígjáték 3 felvonás­

ban. Irta Martos Feréncz. 
Személyek •

Dos Tournellcs
Pesineranaes
Juiivtte
Dörv
A .vél
Majthényi
Luzsénszky

Kezdete 7

Márkus F. 
Lánczi 1. 
Ligeti J. 
(iái

Mihályfi 
Aátiay B. 
Paulay 
Ho« válh 
Sózsahegyi 

órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ 

Raguin Teréz.
Dráma 4 felvonásban. Irta: 

Zola Emil. Fordította Rajna

Személyek:
í.aurert Ilidvóghy I.
Camille Rátkay M.
«Irivct Faragó (j.
Raquinné Angyal .i.
Raquin T. R. Marótliv M.

Kezdete fél 8 órakor.

Felelős szerkesztő:

Molnár Márton.

URÁNIA.

A fehér czár 

birodalma.
Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.

Miéi herezegnő
Bohózat ű felvonásban. Irta 

Tvydíiau ü ergo ..

Síorgiusz fuller. Tanay F.

Az igazgató

Hegedűs Gy. 
Tapolczai D

Sznrémy 7, 
Vcndrei F 
Gótb S.

Linczke Pa! nagy Uáílitásos operettje és Mariot 
közreműködésével, továbbá

Ionná Yanna Paródia
a Tarka Színpadon, és a kitűnő

warieté-miásor. ‘gpg
Az előadás 8 órakor kezdődik.

Nappali pénztár d. e. 10 —l-ig és d. u. 3—6-ig

A télikertben reggeli ■> óráig Vörös Elek czi- 
gányzenekara játszik.

mm

Időjárás.
4 in hív* meteorolofjiai központi intézet táv 
rat jelentése J90S. miire 26-ár. regg. 7 órakor

A depresszió délnyugati Európától Északeurópúm 
terjeszkedett; a magas nyomás pedig keleten tat
túzkodik. ,

Európában az idő enyhe, nyugaton a déli szelet, 
élénkek és a felhőzet váltzzó. Kisebb esők előfordul 
lak Francziaországban. —

Hazánkban túlnyomóan derült, szarai idő uraiKo 
dik, a hőmérséklet magas és maximuma tvbonyirr 
meghaladta 20° C-t.

Prognózis a következő 24 órára: Tulnyomoai. 
száraz, változóan felhős és igen enyhe luo vat 
ható.

Nyaraló leányfalván
a legszebb helyen, 5 szobás berendezéssel, bérbe 
adó. cs-tl-g előnyös felt telek me.lett, előleg 6. 
resilettöriesziés, kdesönös megállapodás szerint 
eladó Bővebbet: Breitntr Testvérek ékszergyáro- 
soknái, Budapest, Holló-utcza 2. 45n78

Állomások
! E
I Se

, e tn ^ í
*2 5-1-Sí 

s-9 s

Vízállás, 1903.
Inr :

Schärding.....

Duna :
Passau.........
Linz...............
Becs...............
Komárom m 
Budapest ...
Paks..............
Mohács.........
Gombos... ...

Puncsévá ... 
Dronkűva ...

Váz:
Szered .........

Czentimtr.
T 60 > :

... 4 17,9 > 

... - 102 > 

... — 90 ;> 

... + 2261 > 

... + 156 < 

... 4- .9 > 

... + 182 > 

... *r 2no <.

... + ISO < 

... + 170 < 

... 4- 149 < 

... 4- 122 < 
- 4- coo <:

. ... 4- 130 > e.
Rába :

Győr............- ... 4- 200 < —

Dráva:
Barcs ............... 4- 11 > 2

63 < 5

Száva:
Sziszek ... ......... 4-110 <1 lu
Mitrovicza .* ... 4*236 < 12

márczius 26 án.
Bega: Czentimtr

Kiszeíó............... -7- j> 6
Temesvár ... .« 3ö > V
N.-Bucskerek ... — 17 ;> 2

Tisza
M.-Sziget ......... -r 77 > 7
Tekehaza ......... -j- 8o >10
Tisza-Újlak ... -r 6í > 14
V.-Namény ... 4- 31ú > 27
Záhony (Csap). .. — 14 > 19
Tokaj ... ... 4- 173 > 13
lisza-Füred ... -p 168 > ti
Szolnok............... -7- 140 —
Csongrád ......... -j- 109 <j 1
Szegőd ....... -T- lúd <. 3
Tulvk-liC'.'SO ... ~87 4
Titel..................... -r li'i < 7

Körös:
Sebes: Ti.-Varad — 12 _> 1 
Fekete: Teuke — -0 < C 
Felit r: B.-Jenö — 1- ]>- 
Kettős: Békés -j- -0 > 2
Karmas: Gyoma-r 13 <. 1

Maros :

Arai - 76 > 2
+ 2S>

Akna-Sziatina . .
szatmar..............
Cngvár.................
Eger....................
Késmárk.............
Arvaváralja . . . 
Seimt-czhanya 
Bnaapest......
U-Uyaita.............
Komaron;.............
Magyar-Ovár . . . 
Sopron .................

Keszthely.............
Pécs ....................
Eszék . ......
Zágráb.................

Cirkvenica . . . . 
D ebre ezen . . . .
Kecskemét . . . . 
Urvdhaza..............

Z duuibolj’a . . . .
Aiau......................
Temesvár..............

L'ienkuva.............
Nagyvárad . . . .
Kofozsvur..............
Nagyszeben . . .
Bees....................
Salzburg.............
Klagenfurt . . , , 
Pula.......................

Hamburg . . . . , 
Berlin ......

Biarritz............. ..

Cliristiansund . . 
Stoekiiobn . . . , 
Szent-Petérvár .

Moszkva . . . . ,

Sarajevo ....

Athen.................

Flurencz.............. .

Brinaisi . . . ,

C8.7
67.0
67.9
66-8
67.5 
66,3

66Í-Í
64 4

63*6
62.5 
C4,K
65.2 6ti.l 
66-2 
66-4

67*2
G6-1
66.1

66 9
66*4
67 6
67.3 
67.1 
Ü3-7 
07-y 
t*9-0 
t,9 5 
€1,5 
61-4 
66-<!

Ó8.í 
58,9 
54,1 
6d, j 
5 3*3 
■i 1
59.6
67.7
€-> U
69 9
69 6
66 b
70 0 
70.á

60- 0 
67.3
61- 9 
vb-á 
68-4

4- 3 8 
-i- 6.0 
ü- 2,8 
4- 4-6 
-d v O 
-r o,7
-T ö»° 4- ti t>
-r 9-2 
-r 7.1 
i~ *-8 
-F 9,4
-4- 6.0 
—10-2 
T- 8 ő
— ti-c 
4-8 0 
-r 7-4 
-r 6-0 
-4- 3,3 
-F 3,8

4- 5-9
-4-- 4-s 
4- 8.6 
T 34 
-r-iS,o 
-7-11*9 
-U ti-4 
T 1-2
-f ”-9
-4-8 0
4-10-2

~ 86 
4-n.o 
-- 8 8 
4- 9 9 
-T 9,2 
-j-13"3 
1 10,0 
-r ti 8 
-rli-2

— 50 
4- 4,1
— 4,8
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Szisiiiázak heti műsora.

Kezdete fél ti orakar.

M. kir. 
Opera ház

.Nemzeti
színház Vigszinház

1
Népszínház Nlasvar

színház Uránia
Virsíiiti j

Szombat Tannhuuser Annuska
: 1udús nők
! Bob herczeg Ninis Egyiptom

Minna Vann.*1!
j

Mi -7Í horcz^niv
—

Kaméliái: h"!-: h*:.: kezet mo= lgmándi ki^pap Mnid Quamero vizein I

Vasárna p Don Ju tn
A czigúny

1
'.Miez! heredegnú Bob bcrczeg A Bajusz

A fehér ez «r 
birodalma "

Ä biidapesti riru- és értéktőzsde hiwataíos árjegyzései«
1903, márczius 26.

ß] Árutőzsde.
I. Gabon9neműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru. 

Utoiso á:Oszt.Utoiso art.
ERTE KPAFIROKIBTEXFAPIROK ; kor -ert'tkbt-u

A inicüségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Sara 7S 78 79 80 81

j 7 65
I - -

KijbirioL j-:ok oraz.fúldhit.34 eves,Irt. v.k.:
v t * • n *>'/, s'* 7
*«/,, . . . 6')«/• » . frtí«‘
4 ‘Magv. sgrár- és jár.-bank r:. sr.olukutvenye 
4l/aj , járadék.!egy vt.lu^/o
4*/il „ * . záloglevél.......... —
4l,a M.ált.kosz-b.rt.ela.kvtv.41071 c lOOfrztik.-ent
4,'3‘Magyar főldhiteliotézcl ............ formtoau
4 e s 41 évre ,
4 I s 6,J ..........................
SVa; „ , 63 ...........4 I w szab.éstalr jrv rt.
4VaÍMagy.helyÍ4rd. vasúti kötv. 6'J1', évrz írtban|
í * * • * *69 ” vf.lŐS’.

, r. írtban»hs,Magyar jelzaiogLitelbank

Árfolyam
Származás, nem és minőség —---------------------

kor. -tói kor.-íp

líozs ..................... Elsőrendű.......................................
Kö/ " i-minoß.'-gü ........................... C.67

0.85
6.76

Árpa ... ...............

i. .a nany elsőrendű...............

Surf-.zé re tiszavidéki.........  ...
# fr 1 ..-magyarországi
n dunántúli ......... ..

5.70
...1 1
ó.8u

Köles..................... - 5.75 •

Zab ..................... I'.'-f-rec'i .. ... ...........................
Kö.-épminöeégü...........................

6.45

Tengeri... w ...
-,- !-ii V'i .................................

< !inr,;.antin .................................
b.íli

Repoee ..............
Káposzta.......................................
liánsá'gi ..................... ...............

1Ö.30 1U.80

b) Határidőre.

Határidő
Árfolyam
pénz 1 áru

Magyar basa.. 1903 április...
1900 * • ills ,.44 7.45

Bnxa..................... V> j május ... 7.3u
1903 okt,her... '•47

Kom ..................... 1903 október 
1903 április ...

6.59
6.55

6.40
57

1903 . tins ...
1802 augusztus

6.24 : 1

Tengeri ............... 1202 okt.
1903 május ... b!l7 6.1^

Zab .................... V":2 október 
1903 április ... 6.01 6.02

Kápoexterf-pore 1003 augusztus 11.9n 12.—

Különféle termények (készáru).
Származás, nem és minősé«

Ingyen hordó 
50 k i-.'grammonként___

CG kilogrammonként

Zsákkal cuvütt.
göngysniy, t.szta -nly helyett, j 

Blinöség Coo grammonkénL 

50 kiloírrammonként*

Disznózsír ...............

Szalonna ... ~ ~

Dzllva

GO kiiogt alantunk ént

Budapesti ............ .....................................
Vidéki..........................- ..................... ... 1
iSlag\Li. leiívri-zuritolt, vidéki ... ...
V i -í légenszáritott, 4 rabon ...

' ,, 3 „
í. stfilt........................................................
UÖs/ltiái' 19U2. évi s/okvair.-iniriuség

,, 100 daiabos
j* „ ,, bj ,, ...

Szerbiai, 19u2. évi szokvány-minűsvj;
,, loo darabos ... ... 

85 .........
Szlavóniai...............

Árfolyam

81.60

60 kilograjnznonként
Luczema magyar i9,;2. évi 

_ . Leli ere aprobzetii á 1902. ,
kuzépszemü 1902. 
nngyszemh 1902.,.

67.50 i 6b.— 
70. - ' 70.50

15.' * ! 15.75 
11.75 12 —

• gg S3I

i6Jő ; i6.—
. 11.50 ' 14- -

, kor.-tol kor. ig 
46.— ! 54. —

J 63.— I 65. - 
67.— 1 71.—

4 : , 60 • , w ,
4‘/aj e . köze. kotr. f-0 - fr-baa!H • • : : ZS:

4 ” * 2 ; 50 „vf. 110%
SÍ/ } • • 60 „ 100 írKkcntj
4 ^ nvererocny-kűtvéiiyekrrtDau
4 " , osztrák felülbelytg. -s „
3 nyeremény-kötv.2U0k. dhok
ti ; " a , , n2UÜ,J % 7
4*/? M.uraz közp. takarékpénztár 40 évre írtban
4 ‘ ” ” ” ’ ^
<«., M lM«rttp.k$zp.jekiloeb. 1—8.,»--ie. k»o.«
4,y I i., 5. kibOCSMMj

*'/.« ,,

♦ I"

kűzitei kutv...

Utolsó árf. Oszt
1902.

pénz a:n
kor - értékh«-n kor.
103.5" 104.23 10
103 21 104. ;-á
IV 1.2. ■ 102.25

9Ö.75 97.75
l'il.őu 102.50
10J.— 102.—

99.6'j l'IO.bO
99.5«.: 1UV.50
9l.5u 92.50
99.25 tOL.25

ICO.- 101.-
94.50 95.00 118

22
101.75 101.75 22
1U1.— 102.—
98.50 99.5C
98.50 92-50
2e.5«i 99.50

100 75 101.75 140
100.20 IV 1.20
98.2;, 99.2»

101.25 1
y;.z5 99.2»

127 — 125.
129.50 131.50 12
111.2.7 112-50
11.9 - 110. - • 1

U3. - 99.— 24
101.— lUz__ llti

' 101.- I«*.'.— 30
9á — U.*__
96.50 8V0

j ionód 1V2.ÖV
10U ÓV: 
98.5(i

1 Uv . -

lui.úu
99.50

101.—
e . ... írtban 97.25 93.2.

100.uO iüi.5'.
zségi kó:v. 1 il.Vri 10845!
t ,, fttban 101 05 IV2.UÓ
Í velek 50 évre ÍUU vU 1U1.&U

99 — 100.—
frtZin T. kor. 99.25

no.
31». s..W/,«Tre 101 - 102.-

„ »f.llA/frt. 99 2b 10V.-J
tél .-v.r ... 98/, 5 86.76

,, ,, 105"/,... 99.au 1OU.50

b) Vidéki e» kiiltöldi intézetek 
kibocsátásai.

5 Albin» lakarik-é« bitelint. ........... UPM
f> Aradi púig takarúkpenzt. 40 cvre „
f. 40 „ vf.llO%„
r.',v l ; - 40 .
4',, Arsdm^yeil»k»r*ki.enzlAr...........  ■ ■ »
5 ; Bcsuvák-her zegov. szab. urez. bank 20 évre
D - - • » “b p
4'/i Debreczeni claö takarékp.
5 iErdélyi magyar jelzálogbank 40 evr« 
**/. , . - 40 - 
4V, lloivát-szlav az. jelzálogbank.......  „

n f, köz». kü:v. „
Kagveteb.ált.‘.ki>t.81’- tévrevisezatiz.1 tO'Vg 

. n 40 „ n 10ti6/e
4<i e III.kib.frt.v.kor.

" ” ^ 65 n IV. kibocsi
Nagyszebeni földhitelint. ... ...........irtbau

Ví. kibocsátás

Utolsó árf.
ÉRYÍ.KPAP1ROK pénz ! am

koron, ért

B) Érték tőzsde.

Az I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
; too kor.-ként éi.eadó. La koronára, o. é.-re 
vagv ezüstre 8z d 50 írt.-ként. La arany 

' ?rt.-ra vagy pe- .ó pénzre »zól; 100 márkán-j 
ként, La markára sr. J: 100 franíonkent. 

ka frankra szól.

I. Államadósság, 
a) Magyar államadósság.

j Aranvjáradék, 100,500, 1000 aranyfrt. névért 
drbokbau, adómentes f O aranyfrt.-onkent 

i Arany jár.. 1V.000 aranyforint névért, hara- 
Lukban, adómentes, 5u aranylurmtocken!, 

! Aranyjárad., adóm., f-0ar.frtkéut, nov. koz.
: Korun aértek ti jarauék adómentes ............... j

* nov. köz.
* " w nov- vég.:

I87R. ke!, vas.államk. r. írtban50ar. írtként; 
18ti9. állam vas arauyk.. adóm., 50 ar. fru.ent 
ltiSy. övi ál lám vv.-úti ezüstkulcson, adum. 
Áliamkö'cs. a vaskapu ezé Ijara, »rar,., »dom 
1870. évi nyer.-kölcsön, 10U frt. drb -MOK.

Iltijt). évi nver.-ki'l.’s. 50 fitos drb. 10 . K.
!Mygy regnie kártalnnit-isi kotvenv adom.
,Horvát-szlavon kártal. kötvény adómentes. 
Mag ar íül<:>hevment. kötvény adomt-n.e- 
V{ . t-s ziavon, » Kj T i s z a i < • s -* z e u* e d i n y e r. • k 51 c sob , a u o zn., - y u •

. iforv.-i; é/iavun ielz. f ildvruf-'ágikoj.vei'.y«^.j_

121.25! 121.75

121.50j 122 
12*.25 lZi.75 
93.1 j 93.60 
99.a5| 29.95
&<A5ü! 99.70

89.^1 90-
200.— ‘203.— 

‘200.— 203.—

101.46 102.46.
99.50, 100.50 
99.5()| 1C0.5U 

158.— i ICL— 
100.7: 101.75

ÉRTÉKPAFIPOK
Utolsó arf.

I pénz j áru 
I korona ért.

b) Oextrák államadósság.
ÍEgvesiiett járadék papírban, febr.—a-jg. ...
! „ máj -nov........

* * erilstben, jan.—jn!.........
» * „ Apr.—okt........ !

iAranyjár., adóm.,arany írtban 50 ar. írtként; 
’KoronaértékU járadék ... ... ... ... - -
lÁllamaoraj. 1854. évből, íaO frt p. p. 00
í frt p. p. írtként.......................... ,........ . ••• •••'
Államaorej. I860, érből 500 fr.o. e. - 10UU K.

1660. „ 100 ... = -VO , .
166*. , 100 r, « n - - -00 „ I

, 1864. „ 60 „ „ „ — 100, 1

II. Más közkolcscnök.
Rr.lg áüamv.zálogl:.,aranyban,50ar.írtként;
BosLyák-lierczegw. oraz. külca. ISOS.orbo 

* Iloscyák-herezcgov.urez. vasútik. 188b évből

"j Budepcst ez.-főv. kölcsöne, a«JÚm. írtban

iTem.-bégavölg) ivizszabályozáei társ. köles.
! III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.

a) Budapesti intézetek kibocsátásai.
' Belvárosi takarékpénztár részvénytárs.— j 
.. Egyes.bpesíi iöv. tpénztár írtban v.kor.-banj

«Egyes, tégla és czementgvárn. elsőbbe, kötv.
' Ganz és tárna vasöntöde é»eépgyárrt.k.-^ütv

130.50
100.50 
100.50

101.— 
101.— 
101 —

100. óoI 101.—
latLáo 121.—
101. — 101 íí

24;.- 252.—

109.—
96.—

101.
101.—
íoo.eo
98.—
98.50

100.75
101.—
98.50

110.- 
97.— 

102.— 
102.— 
101.5« 
98.75 
99 50

101.'
103.—

99.5*;
102.— 103.— 
1U0.6Cj lQl.frO

5 iTemesvari takarékpéuztsr

40 evre (J soruza:. —,

IV. Elsőbbségi kötvények,
«/J Adriamagy. klr. lengerhmóz. rt. írtban! 
* Budapesti közuű vasp.-táriasag ...

* 1 Badapest-pécsi vasul........................... írtban
4 Deli vasút n.b. márkában, ÍOü maik.-kéut.
* i 1900. évi kábociat. ICO frankként
6 ;ELaöcs.*kir.dzab. dunagőanajózÁbl tar». írtban 
4 Kassa-oderLergi Vasal " ‘ . *•' V .
4 1 . i8d9.ar.-ban,10Omar^r
4 * 1891. ... ... frtbsn
4 * n 1891.kr.-ban,ltiOmark
4 * n <i.-itr-vonai 1889 irt ban
4'/,'Magyar Folyam- ót tengerhajózá.1 ré.zv.-t. 
6 iMagy-gicsor«tá|i valutái, klboc.atái írtban

6 I Magy.n/ugOtlv.(ZZ£A«"-Bri-r-ljraczi vonal) ,
6 . 1 ’ , 1374. klbucarAs.........  ,
4*/,,M.'vaaatiels.kolCB.h<ir.czélra,ar.,lllUmrkként 
4 lO»ztr-m.allamc.,l88S aranyban lw) unaliént
3 ! x.lub.lSW. , 108 frkaent
41/,!Torontáli Uelyi érdekli vasutak ...................

Az V—IIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonaént koronában értőid»

V. Bankok részvényei
Befizetés

! Anecl-osztrák bank................................... 240
Bpest; bankegyesület részvénytársaság 2Ch
Első magyar iparbank ........................... 300
Fiumei hitelbank ...................................

j Budapesti giró- és pen-rtár-egylet ... 2000

101.- 102. -
94.-, 95.—

96.— 97.—
99.- 10U.—

104.25 10Ó.2Ó
99. - 100.—

101.— 102.—
99 — 100.-

101.— 1U2.—
100— 101.—
lu4.—
104.—
104. 105.—
101.50 1U2.50
104.— 105.-
lUü.— 107.—
106.— Iv7.--
101.25 1U-.3-.
134.50 1ÖÖ.3U
100. - 101.—

100. -

101.— 102.-
Ib0.35 10,.35
98.— 98.5u
99— 109.—

105.— 10«.—

99 75 100.7v
117.- 118 —
1C9.50 191.5c
117- 118.-
100 50 101.5b
100.25 101.85
111.— 112.—
111 —
99.75 100.75

109.50 1 O.úv
109.50 liu.ót

Oszt.! 
1902. j 
évre

kor. !

96.25 97.25

Hazat bank-resivéuyiardaaag
Hermes magyar altaunos valtőQzleí rt.
Horvit kereske leli. bank ..................

!Hornt leszámítoló bánit ........... •••
Hotvaí szlavón országos jelzálogbank 

j.Magy. a,-rar- es 4áradvKbank reszv.-t- 
Magyar általános hitelbank ... ... ...

' e „ febr. köz.
Magy. ipar- ée kereskedelmi bank r.-*..

í «I ért • gdvC.v.cr
Magyar jelraloghitrlbank

% n . . fehr.köz
Magyar kereskedelmi részvenytÁrsa&ag 
M. kir. szab. osztálvgorbiáték r.-társ. 
Magvar leszámít tu pénzváltó bank 

n" n • » tebr. k,
ÍMagyar takarékp. közp. jelzálog-banki a 
l'Jsztrák hitelintézet ................. • -

IOsztrák-magyar bank
[Festi megvár kereskedelmi bank
* L ni ónban k — ...........

VI. Takarékpénztárak részvénye«
Bclváruai takarékpénztár ..................

|1 udapest 111. kerületi takarékpéuzíar 
! líud.ipe-.t-erzKébetvaro-si takarekpéuzt. 
jljpeát: takarékp. és or. z. /á.ogKÖl rt. 
jhgyeaüli bpeati tóvárosi takarókpérntt. 
[Magyar általános takarékpéuztar 
Magyar ursz. k«,zponLi lakarókptíuztár 
Fea’.r hazai első takarékpénztar-egye.

VII. Biztosító társaságok reszv.
[Bécsi biztositó társaság................... ••
I Uccui élet- é» járadék biztosító intéz.e 
hlsv magyar Általános biztosító t:u- 

.^Foucicre", pesti hi .tusit«« intez.i-t 
Magyar jég- és viszontbiztositu rt. .. 

!flKemzetiu baleset biztosító részvényt 
Fannunia viszony biztosító intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
iConcordia-gőzmalom rószvénytai -a., .g 
[Első budapesti guzmatum leszvéuyt. 
[Erzsébet gőzmalom társaság ... t.........
Luizr.-gótmalom részvénytársaság ...

i]*esii heagermalom-tarsasag...................
Festi moluár ,K és dütok gőzmalom rt. 

‘Festi Victoria-gózmalvm ................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényéi.

[Budapest sientlőriuczi téglagyár 
i Egyesült tég a- es czementgyir rt. ... 
Eszakmagyar. vg* es. Lcszér.b.é » ipar.. 

; Eszt«rgom-tizasavári kuszéuLánya rf. 
jFelsuma^yaiorsz. banya és kohuutü rt. 
'„István“ téglagyár részvyuytai*sr.ág ... 
Tvis.s,,be 1 grauitkóbáuyák rcszvt. 
jKöbányui göztéglagya'- részvénytárs. 
j Koszén ban va >s téglagyár részvényt.
I Lechner rákos.' téglagyár részvényt.
! Magnezit-ipar í szvéuytársasai:............
Magyar asphalt esz?enytarsasag 
Magyar ultaiauo. köszéabánxa rt. ... 
Magvar kerámia, gyár részvény fürs. 
Salgótarjáni kóazéubanya részvényt. 
Újlaki tégla- és mészégető részvényt.

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár rt. 
Danubius-Schoenichen-ilartznannftTit

i hajó rt....................................................
Fegyver- én gépgyár részvét ytársaság 

;Uanz es tarsa vasöntöde rt. elsőbb.-. 
Magyar-belga fémipargyár rt. ehiobbs. 
.Magvar waggon- és gépgyár részvényt.
Kadrigi vatiipar-társulat......................... .
„NichoIson“-gépgyár részvénytársaság 
Rimamurany-sal^oiarjátii vasmű rt. ...

„ » aug. vég.
Schllck-féle vasöntöde éa gépgyár ... 
Ten-lloti es Dittrich gépgyár részvényt. 
Weitzner J. gép-, waggongyár rt. ...

XI, Könyvnyomdák részvényei.

2UU 207.ju 2uti.uU *.4
■ILII, VUO— 205—
240 —.— —
4« 1
*200 233. 234.— 12
400! 420.— 430.— —
4 n
400 j 750 50 751.- —
200'

.200
240 —

. 200 j 5 27:5(l :. 28.— —
4U0, ulu.

lGuU.— 15
4 1

. 400 462.50 4 3 S 511 —
1U0U 1030.-

320
32vj 69«? 2v u 9 7 5

l*00[i:98.- 16J8.— 40
lUUO, 2ó»5.— 2705.—

44.11 539.— 541. —

fb«-

200 217.— 219. -
1UO
2Ú0 19u.— 195.-
4UU 402.— 4va.—
600 2195 — 2200.—
oUU 570 — 580 -
609 iát;:*.— 1475.—

2000

V.

17U75-- 17175-
-

400 44C.— 4G0.
40V 590 —

2000 715V — 725» —
250 — 260 —
266.—

200 21V. -
61)11 IP 00.— Ív 50.— —

1 . zoo.-

4b<>j 430.—
020; 19b.— 1DS-
tiixlj 690.— ÍUU.—
4u0 381.—
tiOOj bbÁ.— :i«0.—

Első magyar senesuizlaio részvényt. 
Elsú magyar sialloda-reszven * társaság 

;Lisu pesti »podium- és euyvgyar r. t. 
Fiumeirizs hántoló és rizskemenyitőgy a 

|Gschwindt-féle szeszgyár — — -
«„Hungária* műtrágya- es kénsavgyár 
Kabelgyár-ré.'/.véuytarsaeag — —

|Kóuany%i polgári -eriuzo-reszvényt. 
Magyar c.ua ..-ipar részvénytársaság 

■ Magyar lem es lauipa-arug.ar r. t. — 
'.Magyar gazizzóíény részvénytársaság 
Magyar ruggyanraaru-gyar részvény*.. 

[Magyar vasúti lur ;;u::u reszvenytaiA. 
Magyar villamossági rész venytaruasaj 
Mezőgazdasági zpar-rvszwnytar.-aHag 

(Kagyszebenl viilamosmil réazvenyiar?. 
:2xeujzetközi viliaraubs&gt társaság — 
•Nemze tközi waggonzvice'iuz • r. t. — 
[Popper Lipút laípar részvénytársaság 
i tízege ti kenderfon -gyár re_/.ven . ::i. 
jSziszein tárhazak részvénytariasag — 
i Telelőn Ilii mondó rész. veny tarsa=ág 
! i örökbiroUalmi duhanyegve :a: .-. .. t.

XIII. Közlekedési vállalatok

Adriai m. kir. tengerhajózási részv:. 
Xradi és csan- H egyes, vasút rt tórzsr. 
Baja-zumbor-újvidéki n. é. rt. «:-laó • s r 

■Bai ca-pakraczi vasút elsőbbségi réezv. 
jBudapeiti közúti vaepaiya-tars —^

[ ’ r élvezet.
iBuilapesti villamos vati-sr vasút i- :.
! TI r r F
i Budapcs’-szeut. ,rmczt ti. v. vil.. v. v . 
:Bu«lupest -ujpCel-raku»palotai vili. >'• rt. 
jDebrettzen-hajdúnánási h. c. *
[Deli vasút —

:L1sü c.s. k. szab. ctanagőzha, izasi t. 
lUölniczvöigyi vasú: r:. elsőbb:, res/.v. 
Kae-a odei cet gi vasút — —
Kassa-toruai boly lerüoku v. els. r. 
Magyar folyam- «s lengerLajozadt ...
,Magy"ar-gácnutszagi vasút ...........
Magyar helyi érdeKü vasutak rcszvt. 

[Magyar nyögött >aeut ... ... ...
[Maramaruoi «lovusu: elsoboségi n-.. ..

: i.
|Marotivá9arhely-6zat«zr. :em v. CiS. r. 
Oriente magyar tengetnajoz.asi reszv.

IOsztrák-magyar áiutnvastu...........

r 1 -j'JU

-I 35;.

200j 4u3 

u! —
4UÚ *_1.
200 —. 
9VUj 618.- 

jegy 3s;.- 
z«>uj »lb -

200 lő 
20,!

_ __ _ — 4< •
ébo

lobul 87u.-
2001 lpj.-
40-í, 391.-
20-j! — 
400} 443. - 
400j
4iU 44-.- 200 24. 

115.-
200. :iá.-

464 ■
•I 21' •

•’ 425.-

- 81b.

318 •

- S8U —
-1 905-
'1 *-j 395.—

445.—

Pécs-barcsi vasul . .
[.Szeut-lorincz-szia.:! na-na:; 
iTemeevár-inodv-i k-rlyi e

20j 275.- 230.-
200; —
200! 199.— 200.—
200 j 156.— 188.—
20'.* 345 — 2b0.—
200 b'v —
2(U, ^ÚO — 265.—
320 700.- 730.-
zo! 37 38b.—

200 — .— 150.—
200 —
200: 98.— 100.—
200 272 — 275.—
200 ,*;*•—
200 534.-
2UUI 195.—

S5:-

zv.

200; 155.— !Ó5

150 11C.— 115.—

8U0Í2280 — „359.—
200 —
200 S50.— 360.—
400 j —
HOC 190 — 200.-
200; —
SUU 485 5C 4*6.jó
400 30 .— 310.
2vbi luő.— 170.—
SOUj 195.— 2 95.-

XIV. Sorsjegy*.

Bazilika-só.»jegy
osztrák télülbéiyegi.esse 

röo-i
nyeremény-jegy

Becs városi nyeremény köles un lr7t. t
Budavarosi evrsjegy ..........................................

|-Jó ezivu egyesületi sorájvgy . . ... ^,..

pugyar jelzáioghitelbank ayeremén*-jegy
iMagvar vőrös-kevasz:-sorsjegy ...........

„ oszt. felüi1,.
* „ nyerem. tx,ry

Olasz vörös-kereszL-sor.'jegy........................ ,
^ n osztr. íztiülbély

Osztrák földhitelintézet nyeieaiény-jegy ...
Osztrák vörös-ksreezt-sorajegy ...................
Osztrák, hitelintezetf »orejegy
Fáid y-sorsjegy .....................................................
Szerbiai nver.-k., IUJ frankonként'^/, xa(lwZjin :\

XV. Pénznemek.

I
„Athenaeum* irodalmi ée nyomdai rt. 200! lűó.
Fr an kim-társulat ................................... 300 453.-
„Failas- irodalmi és nyomdai részvt. 4UU, —.- 
Pesti könyvnyomda-részvénytársaság 1000!27-30.-

110.-
468.-

*2800 —

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános wnggonkölcsönző részvényt. 4001 635.- 
nAp dió“ köolaifinomitó-gyár részvt. 200! —.-
Bantlm-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 500jll20 - 
Bibar-ezilágyi olajipar részvénytárs. 2001 200.- 
Brassói celliilose gyár részvénytárs.... 20 j 305.- 
Budapeati általános vülamowsági rr. 200: 286 - 
Bleő magyar betűöntődé részvény társ. 201, 205.- 
iElső magyar gyapjnmoeő és bízom- rt. 400j 570.- 
[Elso magyar részvényaerfozode ... 600|224Q.-

Arar.v magvar vagy csztr. vert ..drccck« 
n « v kör
„ n , » Kforintos „
e 20 frankos . ... ... ... „
9 20 márkás .......... ... ... ,
n török arany lira ..............................

Nemet bírod. v. egyunúrt. bankjegy (1V0 
Franczia bankjegy (ivó trank i
Olasz bankjegy (100 líra; ...................
Papirrubel daruboukent ..........................
Itoiuau bankjegy 1,100 ki) ...................
Szefb bunkjegy (l'.'O ezüst dinárt

XVI. Váltok árfolyama (látra).

inti
!

n.«'

11.2^!
19.08 '
i2.08i
23.481 Ä3.5-

11*2.05 j 117^35 
95.40? 95,7

3i/a* Amsterdam .........
8 ‘ Brüssel ................ ..
4 'Loudon ...................
4 iNémet bankpiaczok
5 IOlasz bankpiaczok
3 jParis ... _...........
4 'Svájci bankpiaczok

3.— 4*/t Szentpétervár

100 hollndi forintért 
100 Iran kért 

10 •terlin^'ért 
100 márkáéit
100 líráért ............
1130 frankért 
1VO „

100 bertlérn —



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MARCZIUS 27. 1903
IV B hirdetési revatbas minden sző 
egyszeri beiktatása közösséges petit
betűkből 4 fillérrel, e kompakt betűk- 
651 szedve 8 fillérrel fizetendő IBSE

4»

BSE" E hirdet»«! rorsííia Bladen 
Btó egyszeri iitiktithsa kSzSoséges petit 
bttakhöl 4 fillérrel, s kompakt hetik­
től szedve 8 fillérrel fizetendő 1B6

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges leválbélyeg vagy levelezölaa beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 706.

Használt és aj
pénz-szekrények
rendkiviL olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda*
pesten, V., Bálvány 
■tosa Se a*»

Különb ej äratu
szobák, klinikánál, Knezich- 
u. 3. sz. 1 k-ért kiadandók

45,93*:

Intelligens ! Kárpitos üzletem

Nevelőnőket,
nevelőket, gyermekkertész- 
nők>*t, bnnneokat ajánl, 
Kéri Sándor 43 év óta fenn­
álló intéző'e, Budapest, 
Király-utcza 73, 45**o

Nevelőnőket,
kik magyar, német, fran- 
i'zia, an zol. oiasz nyelv­
ben tökéletesek, rajzban, 
festészetben jártasok, ének 
zenében kitűnők, remek 
kézimunkát készítenek, 

ajánl özv Nietschné Gerson 
Anna Budapest VII., Erzsé- 
bet-körul 52. 45484

Hölgyeknek
segélyt és tanácsot nyuj 
tok titoktartással, kényel­
mesen berendezett lakáso­
mon. Figyelmes ápolás, e! 
látás, esetleg orvo i segély 
nyerhető. Sok évi gyakor­
lattal bhok. Metzger Sa­
rolta oki. szülésznő, Ke- 
repesi-ut 80. szám, III. 
emelet 3. ajtó. j6*6

fiatal úri leány pénztárnál,1 
irodában vagy tőzsdében 
(állást keres. Mind három 
minőségben már működött. 
Leveleket »Kitűnő'« jeligé­
vel a kiadóhivatalba kér.

*5964

Mézet Birtokajánlatok

Hétszázalékos
kamat mellet', nvujt kölcsö­
nöket a Belváros! Polgári 
Hitelszövetkezet, IV., Ko- 
ronaherczeg-utcza 6 szám 
heti-, havi vagy negyedévi 
lefizetésre, gyors elintézés.I

1635;

Zongora

mester
lajánlja masát csakis uri- 
házakhoz estélyekre és 
házimulatságokra (Táncz- 
zene.) Meghívások csakis' 
levelezőlap utján Kerepesi-u 
60. I. 16. *5768

Diszkért
kedvelők kérjenek ingyen 
árjegyzéket az első magyar 
diszfenyő-faiskolatól. CzO' 
pouy Ede, Körmend. 1650

most létezik VI. kér , gyar-va]ódi tiszta ámt 6tkilósj valamennyi kastélylyal, 
utoza 14 SZ. I. em. (András- , bádomlobozban 7 parkkal, Pestmegyében bu- sy-ní és Gyár-utcza sarok, Por‘náerbt bér.jzatermő ™,000 - SOVjOO
Japán-kávéház mellett) Dús , B dk . „. koronáért,Fejérbe 1,500000,
raktáromon mindig készlet- Beneaek La lRaran ában550j000.y50000
ben tartatnak : finom szalon-J ’ ‘ 1o Barsmegye 290,000, Győr-
garniturás ottománok és di-, megye 400.U00, Esztergom
yánok,a melyekmegszemlé-! ZOUffOrák 560000, (kívánatra kéthar- 
(lésére t. vevőimet ezúton] & madát) Nyitramegve ha-
bátorkodom meghívni.Glo-és planinók, n!ak és átját- szonbórbázia 4VW»-al 
govátz Ferencz kárpitos és stoltak, csakis kitűnő hang- 35000 t, Nógrád 360000— 
díszítő. VI., Gvár-utcza 14. szerek egy hevese’ hasz-| GuOUOO, Békésmegye 
sz., I. em. *5717 nált Schwoighofer jutányos 1200.000, Bihar 250000 -
__________ ___________ _ árban eladok vagy köl-| 1100.000, Torontóiban

esönbe adandók Használt 260000.Sz--pesmegyesze.sz- 
Szep nyári hangszerek készpénzért vé-Vyárral 26UO00 koronáért.

telnek és becseréltetneK.jÁj kisebbek, nagyobbak 
Szwigullnszky Jánosnál, 'cserébe is. Nagymező-u.

Féderes
atráf-kocsik, 20 drb. minCen 
nagyságban ca más többfajta, u. 
m. reklám-, nyitott-, vadász-, 
hentes-kocsik stb. olcsón eladók. 
Iinmerblum Karoly, Budapest, 
Vll., Hernád utcza 20. 45783

Asztalos Jnlia SzegzárdS ÉciSS
Nagymező-m 14„ elhelyez 
bel- és külföldi nevelőnő­
ket, társai gónőket, bonne- 
Okat. 45813

I

Szervi; a-
45976

Savanyu
magyar borokhos 

erős édetes szieziliai bo­
raimat jutányos áron aján 
lom. Pauködön Fiume. <ös30

lakás kiadó Budán I. Or 
bánhegy, Mánonhegyi-ut!ZnngorakészTtő,
46. és pádig: 3 szoba, t^r 5. 
(mellékhelyiségekkel, vizve-|
izet ékkei, 10' i0 négy szögöles ————----- -----------------
disz- és gyiimólcsöskertte!,] GvÜmölCäfa, 
gyönyörű ttilAiAsRal. íí00 ** *

14. szám. Jónás Samu.

Borivóknak
ár-'egyzékét ingyen meg-

ki látással, 600
korona bérért. A villa, mely díszfa, rózsaárjogyzékkel 
ő szobából áll, " otteg el-ingyen szolgál Weber fais-:küldi Budlng Ede szöllőbir- 
adó is. Ára megtudható kólája Békásmegyeren (Bu-okos, tanító Nagy-Osz (To- 
ugyanott. . 10l69dapest mellett.) i6i?yoiuálmtgye.) *5865

és üaiilól y 
franczia, 2- 
Capottes, röT 

kor* tucatja. N úóvszerek 
orvosi rendeletre. Kapható

a Kajrjar Omsi jiiszttiatían
Bpcht, VII., Ke:epesi-uí

vÖFÖsbor.
Saját termésem, tisztán ke­
zelve, az olasz borverseny

----- —— ......—-—— folytán akoszámra árusítom
™ , 1900. évi, a 1“- termés literje
í apíanOK, 44 kr. Van ó asztali bo-

matraczok, szalmazsákok,«™- J®r8®~£8 
fejpámák, úgy készen, mint'"- "ban Toth Karoly mér-
SrendeTésré igen olcsó és!»** Szegzatdon *5908 

jszolid kivitelben kaphatók a 
IkészitŐnél. Márföldy Dóniel,
Vili. kér. Szentkirályi-u. 10 

I 45763

HIRDETÉSEK
felvétetnek

a kiadóhivatalban

Az alcBUthi
Ifőherczegi udvari kerté- 
jszelben nagymennyiségű 
díszfák és díszcserjék, va­
lamint gyümölcsfák, évelő 
növények es egyébb kerti 
termények kaphatók. Ár 
(jegyzéket ingyen és bér- 
(mentve küld a Főherczegl 
udvari kertészet, Alcst ion 

,| (Fejérmegye). *5771

Kost jelent meg!■ 1
Zsedényi Aladár

á CSÉCSI
(Bácskai históriák. DL kötet) 

Buiapeat, Athenaeum.

Ára 2 körönt,
A sajtó öeazváleményeazerizi 

egyike » legérdekesebb újdon­
ságoknak. Zsedényi Aladár « 
Bácska krónikása az ö szűkeit

Ezüst evőkészleí
szokatlan, eredeti modorban. A 
hálás talajon összegyűjtött bis 
tóriák néprajzi szempontból is 
igen becsesek az irodalomra, 
s igy nemcsak szórakoztatnak, 
de tanítanak is. Fiatalokat, öre­
geket egyaránt mulattatnak 
Zeodénvi históriái, melyeknek 
pointjei a Bácska specziálitásai: 
a bor, a szerelem és a kártya.

grammja 5Va kr. 45712

Ezüst oyertyatartó
grammja 6 :,a kr. fagcnnal 

13 latos ezüst hivatalos fémjellel

Szigeti Nándor es fia
j ékszerészek
Budapest. IV., Ferenciiek- 
tore 2. szám Ktrálybazár

Ára 2 korona.
Megrendelhető az Athenaeum 
részv.-társ. Bnd * pesten Vil, 
Kerenesi-át 64. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

Előkeritás
Gh-ditischia csemeték és magvak, j

Ezer darab ketévas csemete ára 6 forint, 
elegendő kétszáz méter keriíés örökítéséhez.

A csemeték 1 éves, egy méter magas, botvastagráguak
Óriási tövisű, i <?n gyorsan fejlődő eövény-növenv. Ez. az 

egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevolL *tő pár óv ala’t, 
rendkívül csekély kiadassa!, tneiven nem Logy ember, de 
-emmiie e ali t,'meg apróbb nyulak sem hatolhatnak át. 
Nagyonb és ki*e b birtok ik, begy-közt»óge^ legelők, ud­
varok, majorok, kertek, te - etők 3tb. stb. a iegulcsóbban 
egy azersrntr den korra kulccsal zarbstóan ke ilhetök körül. 
Füelőnye még az is, hogy «-gösz maja« közepéig a legjobb 
eredményűvel ültethet i. Minden rendeléch«*z rajzokkal el­
lát tt ültető-i és kezelési ntaaitus mellékeltetik.

Bu ve b tájékozás végett színes !én> nyomata diszea *r- 
legysekek ingyen ús bérmentve küldetnek, rendelő*! köte- 
jezett-é ■ nélkül Az árjegyzésen kívül egy oly könyvet Kap 
ezeel, ki czimét c.y le eiezölapon tudatja, hogy nincsen 
az a ház vagy . salad, ahol annak tartalmát La*/ónra ne 
fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény 
családnál e ya ánt. Így meg íz knak i érdekében áll, ki 
rendelni >emmit nem akarnak, mert benne aaamos oly köz- | 
leoények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolga 
latut tesznek 44790

Czim : Érmelléki Első SzőlőoHvAny- I 
Telep Nayy-h'/igya. u. p. Székely hid \

Fgyedüh beSleme« izD szénsavas hashajtóviz

m

Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, gyo­
mor- és bélbajoknál. Gyors haL.su felniteknél 
és gyermekeknél. Kapható mindenütt. Fő-aktár 
VI, Gyár-u. 20. — Ára 50 fillér Telefon. — 

Betét 1 kor., 44931
m

Eladok és veszek urasági

!*■ FliHEö! ! Iliat66r©lííl"t OlcsAság csodája!!!aS -&.15 L0. 8-. MM. n.j ááQv -s n minden embernek örömet szere::.
Oly olcsó, tartós és szép czipő1 
csak nálam kaphat. 1 évig jótál­
lók, ha Ági kenőcHÖniel b> ten- 
k 'nt 2-szer bekeni a tiőrt.Sima bor- 

bőr v. betétes 3. \rix, borjú, fű­
zős, fekete v. sárga 3.20. 
Sevró, lak, box fűzős 

rj.tata v ezugos 4. Tiszti sima 
v X 4 Lak 4.59

Piaozér czlpö szeges, sarga v. fekete 1.30 Női

v. kórházi főorvos, katorn, meayol, kor cóoztárl főorvos, a 
medjltiié rend leva ja stb.

. s*- titkos betegségek^
I Impoten'ia, nemi és női bajok leggualifikáltabll 

specialistája, rendel 9—4 és este 7—ti-ig.

8J :

teljes lak-berendezéseket, 
angól bőrbutorokat, macha- 

goni és rézbutorokat

Budapest, váczi-utcza i2. H perzsa és smym«a szőnyegeket
Vegyi ós górcsői vizsgálat mellett, — levél utján is biztos 

gyógysiker. *'

«iwiagw

:mv. Festő NXV>B
ImVmk ______  Vili HtiNYAm nrrrA

Magyar királyi államvasutak üzietvezetőség Szeged. 

4301—19U3. szám.

Pályázati hirdetmény,
A Mitrovicza állomáson megüresedett p. u. ven­

déglő bérletére ezennel nyilvános pályázat hirdet- 
tetik. A bérlet fenni! vendéglőre nézve 1903 évi 
szeptember hó 1-úvel veszi kezdetét és tart ezen idő­
ponttól számított öt éven át, vagyis 1908. évi 
augusztus 3l-íg, bérlőnek a következő helyiségek bo- 
csátta'nak rendelkezésére :

I—II, oszt. étterem 39 ma, söntés 12 m-1, 2 szoba 
46 m?, 1 cseiédezoba 12 m3, 1 konyha 35 m\
1 tálaló 18 ms, 1 éléskamra 9 m1, t borpincze 30 m‘, 
1 fás- és zöUségpincze 26 m3, 1 padlásrész 32 m3, 
1 gazdasági udvar.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és >Ajánlat a 
rn kir. államvasutak fönt kiirt Mitrovicza áhomása 
pályaudvarán levő vendéglő üzletrec felirattal ellátott, 
lepecsételt, horiiékba zárt, nemkülönben kellő okmá­
nyokkal felszerelt aján a.ok 190d. évi április hó 
1-ével déli 12 óráig az aiuiirt üzletvézetőség általá­
nos osztálya főnökénél (Uzletvezetőségi pamta 1. 
emelet 21. sz. ajtó) vagy személyesen, vagy kir. 
posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200 azaz kettőszáz 
korona készpénzben vagy állami letétre alkalmas 
értékpap. rokban a szegedi üzietvezetőség gyűjtő- 
pénztáránál 19u3. évi márczius hó 31-én deli 12 
óráig, vagy személyesen leteendő, vagy kir. posta 
utján beküldendő.

Megjezyeztetik. hogy a vendéglő 111. osztályú váró- 
és étierem fűtése és világításának felét a magy. kir. 
államvasutak v iselik.

Az értékpapírok a bpesti vagy bécei tőzsdén leg­
utóbb jegyzett 14 napnál nem régibb, a napi érté­
ket meg nem haladó napi árfolyam csak 90°/e szerinti 
értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizet­
tetik.

Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlítendő, 
ugyan, de a letétről nyert elismervény nem csa-; 
tolandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a neve­
zett üzleivezetóség forgalmi és kereskedelmi osztály­
ban (L emelet 12. sz.; a hivatalos órák tartama 
alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről 
feltéleleztetik, hogy a feltételeket ismeri s azokat 
magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőnek 
elfogadják.

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy a kitűzött ha­
táridőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan aján­
latok, melyeit táviratilag tétetnek s végül olyanok, 
melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett, 
figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a bér­
összegre való tekintet nélkül történik.

Szeged, 1903. évi márczius hóban. 1191

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaziatik.)

Budapest

-------Vili-Hunyadi utcza 27 -
cyrHtnesi/scsaládi I 3/teqike/ickjjoifjsa. 1 •
CziriERCK; OITARtsSZÉNTKEPEK íflf i __u 
?ÍK7.űk;sdÚ'Zl.£.sk I Armképek,festwé«yek ^1^'* j

^Uesntt.etixeX;
Atojíilíi

Színházi díszletek

e üélkülözheSlen e
a hatórásokkal való érintkezésre.

*
A 49 ívre terjedő munka 
783 lapból áll, tartalom­
jegyzékkel és betüsoros 
tárgymutatóval is el van 
látva.

P

Szerkesztette:

Dr. Fodor Sándor

Ára fűzve 8,— korona,

tartós vászonba kötve K9.20

SEGÉDKÖNYV
a hatóságokkal való 
érintkezésre, beadvá­

nyok és okiratok szer­
kesztésére és a leg­
különbözőbb jogügyle­
tekben való eljárásra.

TARTALMA: Els5 rész: 1. az iparosokról és kereskedőkről 
általában; 2. az iparigazolványról s az italmérésre vonatkozó törvé­
nyekről; 3. a ezégbejegyzésrőt, 4. az ipar- és kereskedelmi segéd­
személyzetről szól.— Második rész : irgyalja: 1. a szerződéseket általában;
2. bérletet és haszonbérletet, az adásvételt, a cserét, az ajándékozást, 
a kölcsönt, a haszonkölcsónt, a munkabérszerzódést, az ügyviteli cs a 
biztosítási szerződéseket, a kiadói ügyletet; a szerencse-, a társasági 
és a kSvetclisck biztosítására vonatkozó szerződőseket, a szerződések­
ből felmerülhető peres eseteket, az ezekre vonatkozó illetékszabályokat;
3. a váltóügyleteket; 4. a telekkönyvi ügyeket, a nyilvánköayvi jogok, 
bejegyzések, okiratok cs beadványukkal; fi. a polgári peres ügyekben 
való eljárást és 6. a végrehajtási eljárást és igénypereket.

Ezek szerint a -Jogi Tanácsadó, hézagot pótol és annak meg­
szerzése úgy az ügyvédeknek és Jegyzőknek, mint az iparosok és keres­
kedőknek a legmelegebben ajánlható.

Megjelentés kapható:

az „ATHENAEUM“ r.-t. könyvkiadó-hivatalában
Budapest, Vll., Kercpesl át 54. és minden könyvkereskedésben.

Biztos gyógyulást keresőknek
xik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint húgycső es Lú 1 vagbajok, hugyc^őszüküIe.flK vizelési 
zavarok, éjjeli ma.önié»ek, seb» k éa bujakofoe bántalm&k 
(SyphiliV a- búiért /«;» utódjaiként fv-lépö Idegbajuk, 
korai tdrfieröelgy ngülés, bármily b< rkiü'és#-k stb, :: .knel 
fehérfolyá*. méh fajuk alapos gyors és gyökeres gyógyítás - 
ra ealQoruaA tudományos és ieL.iismerc.es gyógymódjánál fogva 

u^jvbbaL »janijuk.

irai Antal
cs. és kir. o=7táIy főorvos országos hirti 4b legré­

gibb 3á cvo fenn álló rendelő intézetét

Budapest. VI. kér., Ándrássy-ut 24. szám.
Rendelés naponta lo—4-ig és 7—S-ig este. Idült hugycsö 
ős hólyag bajok viesg4’ata villamos hugyrsütükőr segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tanácsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titoktartás 

biztosítva-

Nőiknek" külön váróterem.

AZ 99
élet- ób járadekbiztoflitó-túrsaság.

,eja,v,uuuó. vezérképviselmg: BUDAPEST, VI. kér., Deák-tér 6. sz.
(Anker-udvar) a társaság saját házában. 

Alapittatott 1858. Alapittatott 1858
Összes vagyon ......................................................145 mMó korona
Biztosítási állomány........................................... 511 millió korona
Eddigi kifizetések................................................ 242 millió korona
A nvereménvrészesüléssel biztosítottak 1902-ben a vegyes és haláleseti bizto­
sításoknál A osztalékív szerint, az évi biztosítási díj 25°/0 át kapták kész 
pénzben 6iíiz->tve. A vegyes és takarékpénztári biztosításoknál 8 osztalékterv- 
szerint (évenként emelkedő osztalék! az összes — az epész biztosifá-i tarta­
mon keresztül befizetett dijak 3%-a. illetőleg az évi díjnak 3 év útin 9% 
4 év után 12%, 5 év után 15%, 6 év után l8°/„, 7 év után 21%, 8 év után 24/,

fizettetett ki készpénzben.
Előnyös kiházaaitáai és vegyes biztosítások
Olcsó dijak. Kedvező feltételek. A képzelhető legnagyobb biztonság 
Prospectussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezérképvine j 

lőség, valamint a társaság ügynökei. 63871

:x^ Z' •:

KIS
KÖNYVTÁR

Szerkeszti Benedek Elek.
Kiadja:

LAMPELRÓBERT 
(Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedése

BUDAPEST,
VI., Andrássy-ut 21.
A legkedveltebb ifjúsági gyűj­
temény 8—13 éves fiuk és 
lányok számára, Ízléses kiál­
lításban. czimképes kötésben 
művészi képekkel. A legjele­
sebb magyar Ifjúsági Írók 
munkált tartalmazza- Ára az 
1—21 számoknak számon­
ként JtO fillér. A 22. szám­
tól kezdve nagyobb alakú, dí­
szesebb kiállításban egy-tffV 

szám ára ö0 filler. 
Melegen ajánlható mindazok­
nak. a kik gyermekeik vagy 
tanítványaik kezébe szív- és 
léleknemesitő, magyaros, ki­
tűnő olvasmányokat akarnak 

aduk
1. Jókai Mór: A cseregyer- 

mek.
2. Benedek Elek: Mesék és 

történetek.
3. (Jaal Mózes: Egy pl&J- 

bász története.
4. Bársony István, Atony 

Árpiid : A szabad ég alatt
5. Sztkiay János: Hazy Is­

tók története.
C. Sebesztha Károly: Frá­

ter György élete.
7. Ónál Mózes: Két falusi 

történet.
8. Benedek Elek: Várhegyi 

Zoltán.
9. Somogyi Béla: A legna­

gyobb magyar.
10. Gaál Mózes: Az urfl.
11. Révay Pál: A szúnyog- 

király fial.
12. Földes Oéea: Dinka 6s 

Dar inka.
12. Márkus Miksa : A kli uta 

zók.
Hánfl Jás0.9 : Regék ós 
mesék.

15. Földes Géza: A beszélő 
arany.

lü. Várnai Sándor: Az ár 
vák.

17. Böngérfl János: Az álla­
tok beszélnek.

18. Scbesi Jót: Apró törté­
netek.

19. Földes Géza: Szibériai 
képek.

Ö. Sziklav János: Azok i 
jó rátétlak.

21. Gaál Mózes: SebÖa.
2—23. Benedek Elek: Több 

sincs királyfi.
24. Koboz A)Ldor: Történetek 

na Iskolából.
25. Gaál Mózes: Víg elbeszé­

lések.
2d. Versényi: Apróbb elbeszö 

lések.
27. Csülök Lajos. Székelyföl­

dön.
—29. Gyulainé Baksay Jú­

lia : Tündérmesék.
30. Gaál Mózesné: Két ifjú­

sági színmű.
1. Benedek Elek: Két törté­

net.
32. Mosdószy Imre: Ut az 

ingoványon.
33. Kory Györau: Bohókás 

történetek.
34. Benedek Elek: Történe­

tek Öreg emberekről.
35. Csutak Lajos: Mikor Is­

kolába jártunk.
6. Mosdéesy Imre: A király 

könyve.
37. Benedek Elek: Budapesti 

gyermekek.
38. Brjry György. Erdőn- 

mezőn.
39. Gerő: Aa Igazság dia­

dala.
10. Marcelly: Virág Jankó. 
41. Teveli: A zászló.
42—43. G. A.: Aranyszívű 

Bandi.
44. K. Simó Ferencs: Három 

flu története.
lő. Mosdossy Irnrs: Két ol­

tár.
4d. Caulak Lajos: Három ün­

nep története.
47. Londes Elek: Hgy falusi 

tanító naplójából.
48. Lengyel Laura: Történe­

tek, mesék.
49. Krúdy Gyula s Kun 

László.
60. Paléisty Marcell: X Jó 

barátok.
51. Pintér Ákos : Leánykák.
62. Tutsek Anna: Történe­

tek kis leányokról.
63. Tábori Róbert: Történe­

tek és mesék.
Megrendelhető együtt vagy 
egyenként a kiadónál Lömnél 
R. ( Wodianer F. és Fiai) cs. 
és kir. udv. könyvkereskedé­
sében Budapest, VI. András- 

ay-ut 21.

függönyöket, olaj-festménye 
két, antique tárgyakat gáz 

és villamos csillárokat.
Budapest, Ujvilág-u. 21.

Telefon: 17 — 77.______
IJIWW5

Zergi; ezug. v. fűzős fekete v sárga 3- Lh* , box 
lsevro, fűzős 3 50 Zerge gomb 3 30 sevro 3 60 Lal. 
jspang 1,80. kivágott 150 Árjegyzék lágyan és bér 
mentve. Nem teisző árut kicserélek vugy a pénz' 

visszaadom minden levonás nélkül.

A ^ 82 I á r II á v I d
iiniiiüpesf, Erzsébctrkörnt GF 45s,-i

Magy. kir. államvasutak bpesti jobbparti üzletv. 
8854. , Hl. 9Ú3. szám.

Magyar, kir államvasutak igazgatósába _____
413ÍŐ. szám.

Hirdetmény.
Délnémet-osztriri-magyar kötelék IV. rész, 2. füze* 

érvényes 1900. február 1-től.
(Kivételes díjszabás, fára stb.)

F. évi május hó 1 ével a Frankfurt (a M. Haupt- 
bahnhofi kir, igazgatóság Frankfurt, fa M. és Main- 
Neckar vasút) valamint Hanau Nordbhf. és Hanau 
Westbbf. (Kir igazgatóság Frankfurt a M.) állomá­
sokkal való forgalomban, fa. (A fejezet II. szakasz 
továbbá k‘‘reg, (C. fejezet l. és II szakasz) valamint 
vasú i talpfák (I). f-jezet szállítására fennálló díj­
tételek következőképpen felemeltetnek :
Frankfurt (a M Hauptbbf. 0 01 márka 100 kg.-kint
Hanau Nordbahnbof 0.02 „ „ „
rianau Westbahnhof 0.01 „ ,, .,

Ugy ancsak f. évi május hó 1-töl való érvényesség­
gel a fenti díjszabás »Ä fejezet II. szakaszában a 
m m frankfurti kir. igazgatóság Bockenheim állo­
mására fog alt díjtételek 100 kgkint 0.02 márkával 
felemeltetnek.

Frankfurt alM. illetve Hanaura pályaudvar meg­
jelölése nólküi feladott küldemények kizárólag Frank­
lint alM. liaupthabnhofra illetve Uanau Od,bunhofra 
az ezen állomások részére fennálló díjtételek alap­
ján fognak továbbiitatni.

Budapest, 1903. évi máiczius hó 17.
A magyar kir. állanvasutik Igazgatósága 

a részes vasutak nevében Is.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Győr állomásán levő 

pályavendeglő bérletére 1903. évi október bó 1-től 
számítandó öt évi időtartamra, azaz 1908. évi szep­
tember hó 30-'g leendő bérbeadása iránt ezennel 
nyilvános ajánlati versenytárgyalást hirdetünk.

Az 1 korona bélyeggel és »Ajánlat a magv. kir. 
államvasutak Győr állomásán levő vendéglői üzlet­
nek bérbevételére a 8854. -zámhozt felirattal ellátót!, 
borítékba zárt és lepecsétel1, uetukü,önben a kellő 
okmányokkal (erkölcsi bizonyítvány, iparengedély, 
honossági igazolvány stb ) fölszerelt ajánlatok 190J. 
évi május hó Z-ának déli 12 órájáig a magy. kir. 
államvasutak budapesti jobbpart üzietvezettisége tit­
kári hivata áboz (Budapest, Külső Kerep -si-ut 8. ház 
L 81. ajtó) posta utján, térti-vevény mellett nyúj­
tandók be.

Bánatpénz fejében pedig 600 aiaz hatszáz korona 
készpénzben, vagy állami letétre alkalmas értékpapí­
rokban nevezett üzletvezetőbér gyújtőpénztáránál 
1903. május bó 1-ériek déli 12 órájáig leteendő.

Takarékbetét bánatpénzképpen nem tehető le.
Kitek papírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzs­

dén legutóbb jegyzett, tizennégy napnál nem régibb 
árfolyam szerinti érlékben, de legfeljebb csak névér­
tékűén fognak számittatrii.

A bánatpénz letételéről szóló pénztári letétjegy 
az ajánlathoz nem csatolandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó föltételek ezen 
üzietvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában 
(Budapest, Külső Kerepesi-ut 8 tiáz I. em. 33. ajtO; 
vagy a Budapest jobbparti keleti pályaudvar (győri 
és szabadkai forgalmi főnökségnél, a hivatalos orak 
alatt megtekinthetők, miért is aj iniattevőkrűl főlté- 
teleztetik, hogy a föltételeket ismerik és azokat ma­
gukra nézve kötelezőknek elfogad ák.

A föltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn 
túl érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak fentartják maguknak a 
jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül a 
felajánlott bérre, szabadon választhassanak.

Tájékozásul még megjegyezzük, hogy a vendég­
lős lakásául szolgáló 3 szoba konyha és mellék­
helyis’gén, továbbá a vendéglő tar őzé kát képező, a 
teherpályaudvaron levő csárda-épületben taUihatu 
étkező-szoba, italmérö és konyha, valamint az I—II. 
osz.t. étterem fütés-ről és világításáról bérlő maga 
tartozik gondoskodni, mig ellenben a 111. oszt. váró- 
és étterein fűtése és világítása felerészben bérbeadó 
vasút, felerészben pedig bérlő által fog eszközöltetni.

Budapesten, 1903. márczius 20-án. 121-

Az üzietvezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztalik.)

MÉHNER VILMOS kiinyvkiadóhivatalábau (FRANKLIN-TÁRSULAT) Budapest, IV. kér.. 
Egyetem utcza 4. (földszint), valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható:

ÁLLATÓ7,

mM
vagy a lovak, szarvasmarhák, juhok, kecskék, sertések s egyéb 

haszuos házi állataink betegségeinek megismerése és gyógyítása.

EiSENMAYER SÁNDOR ÉS GÖBEL CÖLESTIN 
Okleveles állatorvosok hasonló czimü müve nyomán

MOHOSTOni KÁROLY,
állatorvos és Állatorvosi főiskolai tanár által teljesen átdolgozott ötödik kiadás­

ié ábrával Ára bebőíve 2 korona SO fillér.

Hogy az állatorvosok, fa’usi gazdák és gazdatisztek milyen kitűnő hasznát veszik 
az >AlIatgyó;ff Aszni* czimü könyvnek: azt leginkább bizonyítja azon körül­
mény, hogy immár ötödik kiadásban jelent meg. A legújabb kiadás oly tel­
jesen ca tökéletesen van átdolgozva, hogy az minden tekintetben megfelel azon óriási 
haladásnak,mely az állatgyógyászati tudomány terén az utóbbi időben észlelhető, úgy, 
hogy a mü, mostani tökéletes alakjában, valóban nélkülözhetetlen minden­
kire nézve, a ki állatgyógyászattal állattenyésztéssel és állattartással foglalkozik.

M-

NY.ojpa%tQ.tt a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépem.
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